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PROBLEM-STELLUNG

UND

METHODEN-BESCHREIBUNG

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Auf

kldrung, K6ln, beauftragte die Gesellschaft
fur Grundlagenforschung mb£., Munchen, mit
einer psychologischen Studie zu den Themen:

1. Gesunde Ernahrung

2. Suchtbildende Mittel

3. Einstellung zum eigenen Kdrper

Ziel der Untersuchung war:

0 Einstellungen, Motive und Verhaltens-
weisen hinsichtlich dieser drei pro-
blemkreise herauszufinden

0 und speziell das Informations-Ver-
halten zu diesen drei Bereichen

genau zu erfassen.

Die Ergebnisse dieser Motivstudien sollen als

Grundlage fur eine nachfolgende quantitative
Erhebung dieser Themen dienen.

Aufbau der Untersuchung:

Die Untersuchung fand in Form von Explorationen,
d.h. freien Gesorichen statt.

Jeder Interviewer hatte einen Gesprachsleitfaden
zu jedem dieser Themen bei sich, der jedoch we-

der in der Reihenfolge noch im exakten Wortlaut
der aufgefuhrten Fragen bindend war. Vielmeh:
sollten die fur die Untersuchung wichtigen Punkte
in Form eines flexiblen Gespraches behandelt
werden.
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Die Explorationen wurden fast ausschlieBlich
von Psychologen durchgefuhrt, zum Teil wurden

auch noch PAdagogen und Soziologen eingesctzt.

Die GesprAche dauerten ein bis drei Stunden.

Ca. dreiviertel der Explorationen wurden per
Tonband durchgefuhrt, die ubrigen Gespriche
wurden protokolliert.

2 Befragungsversonen:

Zu jedem der drei Problemkreise wurden 40 Ex-

plorationen durchgefuhrt, wobei fur die Unter-

suchung zur Ernihrung 39 Explorationen ausge-
wertet wurden, zum Themenkreis "suchtbildende

Mittel" 36 Explorationen zur Analyse herange-
zogen wurden und zum Themenkreis "Die Einstel-

lung zum eigenen K6rper" alle 40 Interviews

berucksichtigt wurden.

DaB bei den Themen "Ernihrung" und "suchtbil-
dende Mittel" nicht alle 40 Interviews fur die

Analyse herangezogen werden konnien, lag in

einem Fall am Versagen des Tonbandgerates
(zwei Interviews waren nur noch bruchstuck-

artig zu verstehen) und in dem anderen Fall

daran, daS dort zu einschldgig vorgebildete
Fachleute befragt wurden und diese vom Insti-

tut aus nicht mehr als Befragungspersonen zu-

gelassen wurden.

Die Befragungspersonen wurden nach groben
Quotenvorgaben ausgesucht: es sollten zu

jedem Thema jeweils

0 zur Halfte Manner und zur

H&lfte Frauen

0 und zur Halfte Personen unter

30 Jahren und zur Hdlfte Per-

sonen uber 30 Jahren

befragt werden.
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In dem vorlievenden Rerich: Feht es us das

Thema "EINSTELLUNGEN ZUM EIGENEN KORPER".

Hier wurden folgende Personen befragt:

4 von

17 von

13 von

4 von

1 von

1 von

19 Mdnner

21 Frauen

ihnen waren bis zu 20 Jahren

ihnen waren bis zu 30 Jahren

ihnen waren bis zu 40 Jah:en

ihnen waren bis zu 50 Jahren
ihnen war bis zu 60 Jahren

ihnen war bis zu 70 Jahren

(Durchschnittsalter ca. 32 Jahre)

12 von ihnen gehorten der sozialen
Oberschicht an

18 der sozialen Mittelschicht und

10 der sozialen Unterschicht

(Zu den Schichtkriterien ist zu sagen,
daB sie grob nach den Faktoren "Schul-

bildung", " Beruf" und "Einkommen" aus-

gerichtet wurden.)

Ort und Zeitraun der Untersuchunr:

Die Explorationen zur Ernkhrungsstudie wurden

im November 1970 durchgefuhrt.

Sie fanden in allen Bundesldndern Deutschlands

statt.
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I. DIE ALLGEMEINE EINSTELLUNG

GEGENUBER TABUS

1. Vorstellungs-Inhalte zum Tabu-Bemriff

"Tabu" bedeutet fur die meisten unserer Be-

fragton etwas Verbotenes:

etwas, woran man nicht
ruhren darf

etwas, was man nicht

wissen darf

etwas, woruber man

nicht sprechen darf

etwas, was man nicht
tun darf

etwas, was man nicht

sehen darf

Ein starker, unwillkurlicher Vorstellungszu-
sammenhang besteht in diesem Sinne zwischen
Tabu und Sexualitat.

Man denkt an:

Sex allgemein

Sexualorgane

den eigener

Korper

Nacktheit

. und fremden

sexuelle Problene

k6rperliche Untreue

Hor.osexualitdt

Abtreibung

onanieren

"Schweinereien"

Aufkldrung
*
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"Fur meinen Mann sind andere

Frauen tabu und fur mich an-

dere Minner. Man kann andere

Mdnner net: finden, bei der

k8rperlichen Untreue ist aber

die Grenze. Vielleicht haben

andere Menschen andere An-

sichten, aber bei unserer

Generation ist das so, daB
- man, daB da eben die Grenze

ist."

(61-jihrige Hausfrau, Volks-

schule)

"Ich kenne das aus meiner Ju-

gend, da wirkien schon die
Eltern darauf ein, daa man,
na ja eben von einem bestimm-
ten Alter hat man Midchen

nackt nicht mehr anzugucken
und wenn Jungs in das Alter

kamen, daS sie onanieren,
dann wird ihnen das bei
Strafe verboten."

(33-j&hriger Ingenieur, mitt-
lere Reife)

"Tabus sind meistens auf das

Sexuelle bezogen. Das sind die
groBten Tabus - daB man ober
bestimmte Dinge im sexuellen

Bereich nicht redet, daB nan

sie zwar tut, aber nicht dar-

uber redet. "

(21-jihrige SekretErin, mitt-
lere Reife)

Tabus sind, da sie immer ein Verbot darstellen,
-au c h sehr stark mit Einschrinkungen und Zwang
verbunden.

Hier denkt man dann vor allen an die

eigene Erziehung

eigene Jugend

Eltern

Kinder und Jugendlichen
uberhaunt

2



"Tabu" - da denke ich an Verbo-

·te, Erziehung, Sex, Zwang. In

der Erziehung sind viele Sachen

tabuisiert, den Kindern wird zu

vieles verboten."

(24-jahriger Journalist, Volon-
tir, mittlere Reife)

"Man sagt dem 6-jAhrigen Kind,
das Kino ist tabu, wenn man

meint, es darf nicht ins Kino
"

gehen.
(32-jdhriger Rechtsanwalt,
Hochschule)

"Tabu" wird generell auch stark mit Gesellschaft,
Tradition, Sitte und Moral verbunden.

Hier meint man dann ganz allgemein, daB Tabus

aufgrund bestimmter Moralvorstellungen, be-

stimmte  Vorstellungen von Sittlichkeit be-

stehen.

Gesellschaftliche Tabus sieht man sowohl im
sexuellen Bereich, als auch

in der Wirtschaft,

in der Politik,

im allgemeinen sozialen

Zusammenleben,

in der Familie und

in den Betrieben.

Ein Taburuft zugleich aber auch Neugierde her-
4/vor.

"Tabu, das ist etwas Verbotenes.

Ich versuche mich danach zu rich-
ten, obwohl es bestimms auch -.....I

=--IC.,

Ansporn gibt, nachzuforscher, was

dahinter steckt."

(47-jithricer Ingenieur, mittlere
Reife)

8 3
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Manchmal wird Tabu auch mit

Unantastbarkeit

Diskretion

Pers6nlichkeit:sphire

Intimsphire

Achtung

Respekt

"vor dem Innersten des

Menschen halt machen"

verbunden.

In diesen letzteren Assoziationen liegt eine

grunds&tzliche Bejahung von Tabus:

"Tabu, da denke ich an Religion,
den ganzen Komplex Aufkldrung
und Sex. Ja- und das was das

Innerste des Menschen ausmack:,
daS man davor Haltmachen muS.

Ich denke daran, weil diese
Tabus fur mich gultig sind
und ich sie fur mich bean-

sprucht sehen will."

(21-jihriger junger Mann,
Abitur, z.Zt. Krankenpfleger,
Wehrdienstverweigerer)

,,"Tabu, das bedeutet unantast-

bar", eine gewisse Forr, der

Diskretion, erhebliche Achtung
vor etwas, vor anderen Dingen,
anderen Lebensweisen. Es cibt
Tabus, die sich uberlebt haben,
z.B. sexuelle Tabus, sonst sind
Tabus eine feine gute Sache,
einfach die Achtung und Re-

,,spektie:ung des anderen.

(50-j&hrige Buchhalterin, mitt-

lere Reife)

4
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"Tabu, das bedeutet etwas, wo-

ruber man nicht sprechen sollte,
.

vor allen unangenehme Dinge, al-

so sagen wir in Familienleben
oder so, daB man das unter sich
behandelt und nicht in die Offent-
lichkeit trggt. Das. geh8rt eben

nur in den kleinsten Kreis."

(49-jihriger Buchdrucker, Volks-

schule)

Psychologisch gesehen sind Tabus auch mit Angst
verbunden.

Diese Angst ist
nicht immer ausy

zum Teil auch in

irgendwelcher Vo

sem Begriff, (dc
ginn aller Inter

stellt wurde.)

Dann kommen auf

ten wie:

nicht imrr.er bewuBt und wird

,esprochen; sie RuSert -'--
e -...

einer volligen Ablehnung
rstellungs-inhalte zt die-
r ja ·jeweils gleich zu Pe-

views zur Diskussion ge-

das Reizwort "Tabu" Antwor-

3,

"dazu fillt mir uberhaupt nichts ein" oder

"dazu kann ich nichts sagen".

In der Psychoanalyse nennt man solche Reak-

tionen "Initial-Schock": er bedeutet ein To-

tales VerdrAngen aller Vors:ellungs-Inhalte,
da diese unbewuBt als so ge:Ahrlich erlebt

werden, daS man sie nicht ins BewuBtsein

vordringen lassen oder gar duBern konnte.

Diese Reaktion auf

auf bestehende Konf

hier liegen offensl

sierungen vor.

das Wort "Tabu" deutet

likte dieser Befracten:
chtlich starke Tabui-

.-N*" ".,2.=, '.a=:14#...M*.,d.. Ark- u.'*i,--„--*A--MAM.... - '..'. =.-'... wi , '...
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Wenn diese mit Tabus verbundcne Angst tatsdch-
lich verbanalisiert wird, so geschieht das in
Zitaten wie:

"Ein Tabu besteht, wenn man

nicht daruber spricht. Man

weiS es ist vorhanden, aber

man hat irgendwie Angst da-
vor."

(34-jdhriger Graphiker,
mittlere Reife)

Wenn man an Tabus denkt, denkt man dann zum Teil
auch noch allgemein an Presse, Illustrierte und
Zeitschriften:

Man ist der Auffassung, daS die Behandlung
verschiedener Themen, die bisher tabu waren,
·nun verstirkt in den verschiedensten Medien
aufgegriffen wird, vor allem was die Auf-

kldrung auf sexuellem Gebiet betrifft.

Hier wird z.B. Oswalt Kolle 6fter genannt.
Man spric ht von e inem " W der in denirbel"
Medien um diese Dinge gemacht werde und

daB durch diese breite Behandlung in den
Medien zugleich aber auch eine Ent-Tabui-

sierung stattfinde.

6
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2. Bestehende Tabus nach Mcinung unserer Befranten

Die Mehrzahl unserer Befragten ist der Meinung,'
daB es heute uberall noch cine Unzahl von Tabus

gtibe.
Hier werden in erster Linie sexuelle, gesell-
schaftliche,politische, religiuse und beruf-

liche Tabus genannt.

Die sexuellen Tabus stehen nach Meinung der Be-

fracten bei weitem an der Spitze.
Hier werden vor allem folgende Verhaltensweisen
als tabuisiert bezeichnet: -

Homoscxualitat

Abtreibung

Ehebruch

Onanie

Blutschande

der Koitus in der Offentlichkeit

Perversion

das Intimlebcn allgemein

verschiedene Stellungen beim
Geschlechtsverkehr

bestimmte sexuelle Verhaltensregeln

der K6rper anderer - vor allem die

Geschlechtsteile anderer

das Verhalten der Eltern den Kin-
dern gegenuber (Nacktheit)

Aufklirung (vor allem der Kinder)

Hcute werden z.B. bestimmte
Verhaltensregeln unter Eheleu-

ten tabuisiert. Bis vor kurzem

war noch die Offentliche Mei-

nung, daB es unm6glich ist,
daS eine Frau mal einen Mann

verfuhrt, der Mann hat die be-

herrschende Rolle."

(21-jEhrige Sekretdrin, mitt-

lere Reife)

7
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"Ehebruch und Onanie sind heute

immer noch sexuelle Tabus."

(24-jihriger Journalist, Volon-

tir, mittlere Reife)

Als gesellschaftliche Tabus werden z.B. bezeich-

net:

daB man in Gesellschaft bestimmte

Dinge nicht sagen darf

daB man gewisse gesellschaftliche
Schranken einhalten muS

daB es ungeschriebene Gesetze gibt,
in welchen Kreisen und Lokalen man

sich aufhalt

wen man zu heiraten hat, also da3

man z.B. nicht unter dem Stand hei-

ratet

Eheprobleme durfen nicht in die

Offentlichkeit getragen werden

das hausliche Privatleben des Ein-

zelnen muB tabu bleiben

der Besitz des anderen ist tabu

Damen durfen auf der StraBe nicht
rauchen

man darf keine Gefuhle mehr zeigen

man spricht nicht uber gewisse Dinge
wie z.B. uber die korperlichen Aus-

scheidungen

Gammlertum einschlieBlich lange Haare

sind tabu

Rauschgift ist tabu

Rassennrobleme sind tabu

als Jugendlicher darf man nicht rau-

chen

als Jugendlicher darf man nicht in
ein Nachtlokal

8
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"Tabu ist z.3., daB cin ein-
' facher Arbeiter Zugang zu ho-

heren Gesellschaftsschichten
hat. Oder es gibt in manchen

Kreisen die Ansicht, daS man

sich mit einem Meger nicht

persunlich einliGt, das ist

auch fur manchc Leute tabu

oder man geht in manche Gast-

statten nicht oder man verkehrt

mit manchen Leuten nicht."

(37-jihriger selbstindiger 51-
kaufmann, Hochschule)

"Was es an bestehenden Tabus

gibt - z.B. daa man nicht in
den Intimbercicn anderer Men-
schen eindrinet, wenn jemand
in Not ist

,
daS Man nicht oh-

ne weiteres anderen um Hilfe
ruft oder bittet, daS man in
keine andere Familie eindringt."
(37-jAhrige Hausfrau, Volks-

schule)

"Heute sind auch naturliche

k5rperliche Vorginge z.B. die
Ausscheidungen des Menschen

schon tabu."

(29-jRhrige Studienassessorin,
Hochschule)

 Tabus, 2.B. die Homosexuali-

tit, die Gesellschaft hat diese
von der ceschlechtlichen Seize
her als menschlicEe. Verbindung
als krankhaft abgelehnt, daraus

wurde ein Tabu. Oder die aus-

liindischen Arbeiter - ich bin

sicher, daB dieses Problem des-

halb so lange nicht besprochen
worden ist, weil sie Angst hatien,
da  da etwas aufbrechen konzte,
es war mehr oder weniger ein

Tabu da."

(34-jihriger Graphiker, mitt-

lere Reife)

9
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"Tabu ist auch, wenn einer ke].ne

Lust hat zu arbeiten. Man darf

nicht gammeln man darf keine

langen Haare tragen."
(24-jihriger Journalist, Volon-

tEr, mittlere Reifc)

Es ist erstaunlich wie hEufig volitische und

religiose Tabus genannt werden:

"Alles was unter Religion fi'.11 t

ist bei bestinnten Schichten

ebenfalls tahu, so daB sich fass

niemand nehr daruber zu snrechen

traut, daS er eventuell gliubiR
ist oder gottgldubig odcr sonst

was."

(32-jahrige Hausfrau, Abitur)

"Auch in der Politik gibt es

Tabus, auch da bespricht man

verschiedene Dinge nicht z.B.

auch in der S hule; daB die

Lehrer ·nicht so gerne uber

ihre Erfahrungen in Dritten
"Reich sprechen.

(30-jihriger Betriebswirt,
Hochschule)

"Es gibt auch politische Tabus,
z.3. gilt es als unicin, wenn

man behauptet, der Westen sei

unmenschlich oder ebenso unmensch-

lich wie der Osten. Die polizi-
schen Verhilcnisse werden heuce

sehr stark tabuisiert. "

(29-jdhrige Studienassessorin,
Hochschule)

10



Auch speziell im beruflichen Bereich sieht man

heute viele Tabus:

So werden Geschoftsgcheimnisse
oder das Privatleben des Chefs,
Gehaltsfrager,
Fragen der fi.:her- und Unterordnung,
der Beziehuncen zueinander im Betrieb,

nach Meinunc vieler Befragter heute sehr tabui-

siert.

"Es ist z.B. fur eine Sekretirin
das Privatleben ihres Chefs tabu.

Es gibt auch im GeschEftsbereich

die sogenannten Geschoftsgeheim-
nisse."

/

(24-jihrige SekretRrin, mittlerc
Reife)

"Im Geschift gibt es auch :abus,
z.B. in der Beziehung zum Vorge-
setzten. Ich werde ihs meine Mei-

nung nicht direkt ins Gesicht sa-

gen."
(27-jahrige Wirtschaftsleiterin,
Frauenfachschule)

Die Aufz&hlung all dieser Tabus geschieht von

seiten der Befragten zunichst mit einem gewis-
sen "miBbillicenden'' Unterton, der fur den Zu-

horer ausdrucken soll, daB man diese Tabus durch-

aus nicht fur so gui heiGe.

Aber diese Einstellung erweist sich letztlich als

nur zum Teil tatsiichlich zu:reffend: wie sich

nAmlich spazer zeigen wird, steht man Tabus durch-

aus nicht so negativ, sondern cher bejahend gegen-
uber.

Hier deutet sich nun schon eine in gewissem Sinne

"schizophrene" Iialtung unserer Befracten an, die

sich letztlich durch die ganze Analyse hindurch
immer wieder best&tigt:

11



Einerseits verarteilen viele die bisher fur
sie gultigen MaBstabe als falsch, oder uber-

holt oder zumindest unzeitgerdB und unmodern

und anderers:its halten sie "krampfhaft"
an diesen konservativen Maximen fest - vor

allen im aktuellen pers8nlichen Verhalten -

aus dem Unvern8gen heraus, sich letztlich

von diesen tief eingewurzelten Einstellungen
zu losen.

Unsere Befragten reprisentieren mit einem
Altersdurchschnitt von 32 Jahren eine Gene-

ration, die sehr starken Kontrasten im Wandel

der geselischaftlichen und sittlich-norali-
schen Auffassungen ausgesetzt ist. Diese,
meist noch sehr tabuisierend erzogene Gene-

ration findet sich jetzt in einer ganz ande-

ren sittlichen und moralischen Denkordnung
wieder.
Aus den Schwierigkeiten dieser Konfrontation,
der Umstellung und der versuchten Integration
in diese neuen Moralvorstellungen, heraus

mussen nun die Einstellungen und Reaktionen

der meiscen unserer ,Befragien verstanden

werden.

Nur elne kleine Gruppe unserer Befrag:en
meint, daS es heutzutage so gut wie keine
Tabus mehr gibe oder daS man sich zumin-
dest bemiihe, Tabus auf allen Gebieten er-

heblich ab

Manche dif
daB fur di

liche weni
&lteren Le

zuba::en.

fercnzieren noch, inder. sie sacen,
e jungere Generation schon we:ent-

ger Tabus bestunden als fur die

ute.

"Fruher gab es viel mehr Tabus

als heute z.B. iiber geschlech:-
liche Dinge. Uber intime Dinge
zu sorechen war ein VerstoS."

(26-jdhriger kaufs.Rnnischer An-

gestellter, Volksschule)
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"Die Leute bemiihen sich heute,
nichts mehr zu tabuisieren, das

wird zumindest behauptet. Vor

aller. im Fernsehen und in den

Illustrierten wird uber alles

berichtet z.B. uber Homosexuali-

tat oder bestinmte Fornen des

Geschlechtsve:kehrs. Keute wird

so etwas zur Sprache gebracht."
(28-jdhrige Schauspielerin,
mittlere Reife)

"Es gibt kaum noch Tabus. Heute

kann man ober alles sprechen
und es fdllt dann auch nicht un-

angenehm auf. Das ist nicht bei

allen so, z.B. sexuelle Tabus

gibt cs fast nur noch bei den

Xlteren."
(22-jihrige Studentin)
7.

"Ich glaube, die jungen Leute

sind groazugiger in dieser fin-

sicht, sie haben wahrscheinlich
eine andere Auffassung von der

k8rperlichen Liebe. Sex ist da

gar nicht mehr im Verborgenen."
(61-jAhrige Hausfrau, Volksschule)

13
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3. Die Beurteilune- verschiedener Tabus aus der

Sicht der Refranten

Hier muS nun =anz klar festgestelit werden:

Tabus werden bei weitem nicht so abgelehnt, wie
es in den ersten XuBerungen der Befragten den

Anschein hatte.

Hinsichtlich der Einstellung gegenuoer Tabus

uberwiegt die konservative Haltung.

Den groSere Teil unserer Befrasten ist fiir

die Beibehaltung von Tabus oder zumindcst
die teilweise Beibehaltung bestimmter Tabus.

Man hllt Tabus fur notwendig.

Die Grunde fur die Au:rechterhaltung bzw. Re-

spektierung von Tabus sind.vor allem:

0 Tabus hktten fur den einzelnen
und fur die Gesellschaft die wich-

tige Funktion des "Schutzes".

0 Tabus lieferten allgemeine Verhal-

tensmaBstdbe, die fur das Funktio-
nieren der Gesellschaft unerliss-

lich sind.

0 Der Mensch brauche von seiner Na-

tur her die Grenzen und Schranken,
die durch Tabus gesetzt werden.

0 Jeder Mensch hate aufg:und seiner

psychischen Gegebenheiten das Be-

durfnis nach Tabus.

Die wichtigste Funktion von Tabus, nimlich die

Schutzfunkticn, wird darin gesehen, daB:

14



1. durch entsprechende Tabus der Pers8nlich-
keitsbereich des einzelnen geschutzt bleibt,
er kann sich hinver diesen Tabus nach dem

Motto verstecken:
"

pers6nliche Dinge gehen keinem anderen

etwas an.

·"Z.B. das sexuelle Tabu ist auf

jeden Fall am wichtigsten, es ist
eine ganz pers5nliche Sache des

einzelnen. Auch Ehekonflikte

gehen nur die zwei Personen et-

was an und nicht die anderen. Man

k6nnte die anderen h6chstens ir-

gendwie vor den Kopf stoSen oder

aber den Partner blojstellen."

(27-jAhrige Wirtschaftsleiterir.,
Hausfrauenfachschule)

2. Die Tabus bieten nach Meinung der Befragten
Schutz vor Konfrontationen mit Problemen,
die irgendweiche Konflikte oder ernsthafte

Auseinandersetzungen mit sich fuhren kdnn-

ten, sie haben also auch eine gewisse Ent-

lastunpsfunktion.

"Fur mich sind Homosexualitdt

und Abtreibung nach wie vor

Tabus, also will ich nichts
damit zu tun haben. Hcmosexu-

alit&t ist meiner Ansicht nach

eine Schweinerei, ich wurde

das einfach nicht tolcrieren.
-

Dadurch, daB es dieses Taou

gibt, braucht man sich auch

nicht damit beschaftigen oder

mit anderen daruber. reden.

(32-jihriger Versandleiter,
mittlere Reife)

3. Tabus bewahren vor all den Dingen, die :nan

psychisch nicht ertragen oder verkraften
kann.

/

15

fl

.

t

i



"Wenn meine Freundin - oder bes-

ser gesagt, wenn ich verheiratet
bin und meine Frau (Anmerkung:
auch ein Tabu?) ein Kind bekommt,
dann m6chte ich bei der Geburt

nicht dabei sein, das ist fur

mich ein Tabu."

(26-jdhriger kaufmdnnischer An-

gestellter, Volksschule)

4. Tabus ersparen peinliche Situationen, sie

garanticren eine Abgeschirmtheit, sie sind
ein persunlicker Schutzwall.

"Tabus sind ziemlich nutzlich,
denn es erspart doch peinliche
Situationen, sie sind eine Art

Schutzwall hinter den man sich
zuruckziehen kann. ,,

(26-jdhriger kaufmbnnischer An-

cestellter, Volksschule)

"So manches Tabu ist sinnvoll,
z.B. daB Kinder Eltern bei dem

Geschlechtsverkehr nicht zu-

schauen brauchen. "

(20-jAhrige Schneiderin, Volks-

schule)

Die Notwendiakeit von Tahus wird auch aus der

Natur des Menschen heraus gerechtfertigt: man

meint, irgendwo mussen ja Grenzen und Schranken

vorgeceben warden.

Hier wird also das Tabu als Schutz vor dem Men-

schen selbst eingesetzt, vor seiner eigenen :ia-

tur.

Hier wird die Schutzfunktion auch noch dahin ge-

senen, daS Tabus iibcrhaupt einen inneren Halt

bieten. Zugleich gewdhren sie, daB durch ihr Ein-

halten - und damit der Nichtkonfrontation mit

unangenehmen Dingen - das Respektieren des an-

deren gewdhrleistet bleibt.

16
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"Tabus sind gut, bezogen auf

die Sexualitdt und bestimmte
Vorkommnisse innerhalt der Fa-

milie. Die Familie sollte ein

kleiner Bezirk bleiben, das

verstehe ich unter Sinn der

Familie, sonst wird zuviel
zerredet und das ist nicht
forderlich fur das Familien-

leben, fur das Zusammensein,
es konnen MiBverstdndnisse ent-

stehen odcr Freundschaften zer-

st6rt werden."

(26-j&hrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

"Tabus sollten bestehen bleiben,
da sie dem Menschen in irgendeiner
Hinsicht Schranken setzen und

diese Schranken mussen ihm auch

gesetzt werden. Sie dienen sozu-

sagen zun Schutz des Menschen."

(31-jahriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)

"Es sollte immer etwas geben, wo-

vor man einen gewissen Respekt
hat, ein gewisser Abstand muB
sein. Es gibt Typen fur die gibi
es keine Tabus, fur die ist alles

offen, die mussen alles entklei-
den. Der Typ bin ich nicht. Um

einen gewissen inneren Halt zu

bekonmen brauche ich etwas, was

ich achten und respektieren kann,
z.B. das Tabu der Ehe. Man ver-

liert dadurch auch den Respekt
vorcinander, wenn man zuviel dar-

uber spricht und das fuhrt nicht
zu einer Stabilit&t der Ehe und

auch nicht zu einem echten inne-

ren Glauben an die Kriche."

(47-jahriger Ingenieur, Volks-

schule, verheiratet, katholisch)
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Ein Tabu einhalten wird mit "Feingefiihl" be-

zeichnet. Tabus erfordern nach Meinung der Be-

fragten "Selbstdeisziplin", "Respekt und Ach-

tung vor dem anderen".

"Ich finde es richtic, daB

es Tabus gibt, das hat Vor-
teile z.B. im Pers6nlichkeits-

bereich, der Schutz des ein-
zelnen ist dadurch gew&h:lei-
stct. Man ist nicht mehr wahl-

los und schutzlos der Offent-

lichkeit preisgegeben, dann

wird das Leben der einzelnen
miteinander in der Offentlich-

keit in gewissen Normen und

Bahnen gehalten. Tabus, das

bedeutet gewisse Rechte sind

unantastbar, die gelten."
(40-jRhriger PRdagoge und

Theologe, Hochschule)

All diese Argumente, die fur das Festhalten an

Tabus plAdieren, erwecken den Eindruck, daB sie

letztlich auf Ancst basieren. Tabus stellen dem-

nach den "Kruckstock" fur das personliche Leben

dar, durch den ein Ausweichen vor Konflikten

errnoglicht wird. Psychoanalytisch gesehen be-

stehen diese Konflikte in der Angst vor dem Un-

bewuBten, vor den Trieben, vor dem Es, fur de-

ren Ausleben und Integration von der Gesellschaft

her starke Schranken auferlegt sind:

Die Einstellung, daB dem Menschen in seinem

Denken und Fuhlen Grenzen gesetzt werden

miissen, daB er Schranken brauche, spiegelt
diese Ancst vor dem Hereinbrechen einer un-

ubersehbaren Flut unbewujter Wunsche und

Vorstellungen wieder.

Das personliche Selbstgefuhl konnte sehr leicht

ersch ttert werden, wenn diese Tabus abgeschafft
wQrden, denn die starke Schutzfunktion, die Tabus

haben, wirde dann weciallen; man wAre sich selbst

preisgegeben - und davor ist die Angst wahrschein-
lich noch gr3Ser als die Angst vor der Gesell-

schaft, vor dem Verletztwerden durch andere.

18



Es gibt psychologische Theorien die besagen,
daB um so stirkere Tabus aufgerichtet werden,
je stdrkere Impulse unterdruckt werden mussen.

Auch daraus kann man folgern, daB das starre

und vehement postulierte Festhalten an Tabus

elnen starken unbewuBten Gefuhls- und Vorstel-

lungsstau bedeutet.

Inwieweit diese Einstellungen, - nimlich
das Festhalten an Tabus alters- und schicht-

bedingt sind, muB erst durch die nach-

folgende Repr&sentativstudie genau ge-
kl&rt werden. Es lABt sich hier nur sa-

gen, daB diese Einstellungen bei dlteren
Menschen hiufiger zu finden sind, wir ha-

ben aber durchaus auch jungere Befragie
aus der Mittel- und Unterschicht, die
diese Ansicht uber Tabus teilen.

Wer Tabus bzw. die derzeit gesellschaftlichen
Tabuisicrungen ablehnt, nennt dafur in der Haupt-
sache folgende Grunde:

Tabuisierung bedeute, daB ein Kon-

flikt vorhanden ist, stelle aber
keine Probleml6sung dar, (sie ver-

schweigt diese Konflikte)

Tabuisierung bedeutet auch Unwissen-
heit und als Konsequenz Fehlein-
schAtzungen der Realitdt

tabuisieren heiBt, etwas fur nicht
existent erklaren, was durchaus vor-

handen ist und hemmt jede Reflektion
daruber

Tabuisierung bedeutet eine Einschran-
kung der Lebenserfahrung uberhaupt,
man lerne gewisse Seiten des Lebens
nicht kennen

19
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0 Tabulsierung fuhre zu Fehlverhal-

ten, zu Hemmungen, Verklemmungen
und richte dadurch erheblichen
Schaden fur den einzelnen und fur

die Gesellschaft an

0 Tabuisierung f hre zu einer Er-

starrung des Gefuhlslebens und hemme

jede fortschreitende Entwicklung

0 Tabuisierung beschrinke die Freiheit

des Menschen

0 Tabuisierung fuhre zu Aggressionen
und Intolcranz

0 Tabuisicrung beinhalte die Gefahr

des MiBbrauchs fur bestimmte Zwecke

.. (als Beispiel wurde der Rassismus
im Dritten Reich angefuhrt)

"Tabus haben nur Nachteile, z.B.

hinsichtlich sexueller Dince
zuchtet man eine falsche Scham."

(22-jahrige Studentin)

"Tabus sind fur mich unsinnig
und keineswegs notwendige Verbo-

te. Die Gesellschaft hat entwe-

der Tabus um ihre Interessen

durchzusetzen oder sich davor

zu schutzen, daB sich jeder
seinen eigenen Interessen hin-

gibt."
(24-jahriger Journalist, Volon-

tdr, mittlere Reife)

"Der Nachteil von Tabus ist, daB

sie das Gef{ihlsleben des Menschen

erstarren lassen, da er sich nicht

frei bewegen darf und daS sie in

den Menschen Aggressionen aufstau-
It

en.

(20-jdhriger Oberschuler)
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"Ich halte alle Tabus grunds&:z-
lich fur schAdlich, weil sie all
die Freiheit des Menschen be-
schranken."

(29-jAhrige Studienassessorin,
Hochschule)

Man kann sagen, daa die Einstellung fur oder ge-

gen Tabus sehr grundsdtzlich ist, daB man also kei-
ne groBen Unterschiede mehr zwischen den einzelnen
Tabus macht, ob also einzelne Tabus sinnvoller
sind als andere.

Auffallend ist, daj man immer wieder auf sexuelle
Tabus in crster Linie zu sprechen kommt. Man kann

sagen, daB sie im BewuBtsein absolut im Vorder-

grund stehen, daB sie sozusagen ein Brennpunkt
sind, um den die Gedanken immer wieder kreisen,
was wiederum auf eine erhebliche allgemeine Pro-

blematik auf diesem Gebict schlieBen 14St.

Wer nun fordert, daB Tabus notig sind und bestehen

bleiben mussen, fordert sie zum groBen Teil auch

auf scxuellem Gebiet.

Bei eincm Durchbrechen dieser Tabus befurchtct

man eine Verletzung des personlichen Schamgefuhls.

"Ich finde schon, daB gewisse
Tabus auch im sexuellen Gebiet

notwendig sind, z.B. daB eine
Frau auch gewisse Tage hat, wo

sie sich unwohl fuhlt. Ich fin-
de in sexueller Hinsicht bleibt
es dem Partner selbst uberlassen,
wo er sagt, hier ist ein Tabu,
das darfst du nicht mehr wissen."

(24-jdhrige Sekret&rin, Volks-

schule)
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"Tabus mussen nicht, sondern

sollen bestehen bleiben, z.B.

sexuelle Tabus bzw. Schranken,
die man innerhalb der Familie
vielleicht noch fallen lassen

kann, sollten nach auSen hin,
d.h. zur Offentlichkeit hin,
erhalten bleiben. Alle Dinge,
die das Familienleben bzw. be-

stimmte Vorkommnisse innerhalb
der Familie betreffen, L.B.
auch Reibereien, sollten tabu

bleiben."

(26-jdhrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

"Ich halte es z.B. fur sinnvoll,
daB das Schamgefuhl bestehen

bleibt.. "

(28-jAhrige Schauspielerin,
mittlere Reifc)

AbschlieBend ist zum Thema "Tabu" in dieser Leit-
studie zu bemerken, daB die Gruppe, die hier
selbstsicher und frei denkt, unter unseren Be-

fragten in der Minderzahl ist.

Bei denjenigen, die Tabus fordern und zum Teil
sehr angstlich an ihnen festhalten, hat man den

Eindruck, daB ihr hauptsii.chlichstes 'Motiv Unsicher-

heit ist . Auch ein gewisses Festhalten - gerade
was sexuelle Tabus betrifft - an alten konser-

9' vativen Moralvorstellungen, die immer noch gul-
tig und auch fur alle Zeit Gultigkeit haben soll-

ten motiviert diese Einstellung.

Das Abschaffen von Tabus ist fur diese Personen ein

BloSstellen der eigenen Empfindungen und Gedanken,
ein sich Ausliefern und auch ein sich Verlieren.

22.



Um dem Thema dieser Untersuchung - "die Ein-
stellung zum eigencn K6rper" - gerecht zu wer-

den, muBte hier der Zinstellungshintergrund be-

sonders deutlich herausgearbeitet werden. Des-
halb wurde in diesem Rahmen sehr ausfuhrlich
auf das Thema "Tabus" eingegangen und deshalb

wurden Tabus auch jeweils zu Beginn einer je-
den Exploration behandelt, um in Form einer
primAren Assoziation herauszufinden, wo im

allgemeinen Feld der Tabus die sexuellen Ta-

bus zu finden sind und welchen Rangplatz sie
einnehmen.

Die Tatsache, daB man in erster Linie an sexu-

elle Tabus denkt und diese zum Teil auch recht-

fertigt, ist von erheblicher Bedeutung fur die
weitere Interpretation diescs Berichts. Sie

zeigi, daB wir es hier und in der Bevolkerung
uberhaupt - das muB durch eine Reprdsentativ-
studie noch genauer erhoben werden - doch mit
letztlich noch sehr konservativcn, unsicheren,
ungefestigten und Angstlichen Einstellungen
zu tun haben, was den geschlechtlichen Bereich
betrifft.

Auf diesem Hintergrund der allgemeinen geschlecht-
lichen Einstellung, der sich hier zum Teil als ein
stark verdrAngtes Gebiet erwiesen hat, mussen
dann auch die Einstellungen zum cigenen K8rper
gesehen werden.
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II. DIE EINSTELLUNG ZUM THEMA

"AUFKLKRUNG" ALLGEMEIN

1. Inhalt und Bedeutung des Begriffes "Auf-

kldrung" nach Vorstellung der Befragten

,

Unter "Aufkldrung" versteht man nach Mei-

nung der meisten Befragten heutzutage in
erster Linie die sexuelle Aufkldrung.

Mann kann sagen, daB Aufkl&rung heute vom

Begriff her mit Sexualaufkldrung fast iden-
tisch ist, ( oder zumindest eine starke
Assoziation zwischen beiden Begriffen be-

steht ).

Dabei wird sowohl die sexuelle Aufkldrung
von Kindern und Jugendlichen als auch die
von Erwachsenen angesprochen.

Sexualaufkldrung umfaBt fur unsere Befrag-
ten folgende Problembereiche:

0 Funktionsweise der Geschlechts-

organe

0 Vorgang und Technik des Ge-

schlechtsverkehrs, Variati-
onen

0 Zeugung, Entwicklung des Em-

bryos und Geburt

0 Verhutungsmittel

Nur wenige unserer Befragten fassen den

Begriff "Aufkldrung" allgemeiner, in dem

sie sagen, Aufkl&rung bedeutet Aufkldrung
uber die Funktionsweise des K6rpers uber-

haupt. Es wird meist jedoch hinzugefugt,
daB der geschlechtliche Bereich des K6r-

pers dabei eine dominante Rolle spiele.
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"Aufkldrung ist ein Wort fur die

Erkldrungen der Funktionsweise
des K5rpers, insbesondere der

Sexualorgane."
(26-jdhriger kaufmdnnischer An-

gestellter, Volksschule)

"AufklRrung, das bedeutet, daa

man Bescheid weiB uber den eige-.
nen K6rper, was es fur Organe
gibt, wie die funktionieren oder

wie die zu behandeln sind. Ja,
und dann, hm, noch die Aufklirung,
wenn der menschliche Trieb kommt,
wo das ist oder wie man den spurt.
Ja, und dann schon erzdhlen wo

das Kind herkommt und wie."

(20-jdhrige Schneiderin, Volks-
schule)

In einigen Fdllen wird der Inhalt des Begriffes
"Aufkl&rung" dahingehend ausgedehnt, daB darin
auch die seelische Entwicklung des Menschen

und der Bereich "Kindererziehung" enthalten
sei.

Von einigen unserer Befragten wird dann noch
mit "Aufklarung"

politische Aufkl&rung

gesellschaftliche Aufkldrung

Rechtsaufkldrung

Verkehrsaufkldrung und

Aufkldrung uber Rauschgifte

verbunden. Die Nennungen hierzu sind jedoch
wesentlich geringer und diese Personen beto-
nen meist, daS die sexuelle Aufkl&rung vorran-

gig mit diesem Begriff verbunden sei, die Auf-

kl&rung auf anderen Gebieten erst sekunddr
darunter verstanden werde.
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"Unter Aufkldrung kann man

vieles verstehen, es gibt
Rechtsaufkldrung, Verkehrs-

aufkldrung und jede Art von

Belehrung ist Aufkldrung.
Meist versteht man heute aber

das Wort eng auf Sexualauf-

kldrung bezogen."
(36-jdhrige Hausfrau, Hoch-

schule)

" An sich ist Aufkldrung jede
Art von Belehrung, die Befrei-

ung von falschen Vorstellungen.
Heute ist der Begriff jedoch
weitgehend auf sexuelle Auf-

klarung eingeschrdnkt, zumin-
dest wenn man das auf die All-

gemeinheit bezieht. "

(29-jihrige Studienassessorin,
Hochschule)

Wenn - wie in den meisten FAllen nur Sexual-

aufkl4rung verstanden wird, kommen Zitate wic:

"Aufkl&rung ist eben, wie z.B.
ein Kind entsteht, wie es sich

entwickelt, die einzelnen Ent-

wicklungsstadien usw. Dann auch

uber Verhutungsmittel."
(24-jihrige Sekret&rin, Volks-
schule)

(Etwas verlegen:)
"Nicht nur wie Kinder gezeugt
werden, sondern das ganze Drum
und Dran wie Verhutungs-, Schutz-

mittel, Anti-Baby-Pille und

gleichzeitig auch Onanie, der

ganze Bereich, der eben zu den

sogenannten Liebesspielen ge-
h6rt."

(49-jdhriger Buchdrucker,
Volksschule)
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"Jetzt kommen wir zur Sache

(lachelt). Ja, Aufkl rung uber

die sexuallen Vorgdnge wurde

ich sagen und die sexuellen
-- zwischenmenschlichen Beziehun-

gen. Dieses Gebiet ist sehr

schlecht abzugrenzen, weil man

ja tatsdchlich nicht nur auf

Anatomie und sonst etwas Ruck-

sicht nehmen muB, sondern prak-
tisch noch wesentlich mehr:

Psychologie und alle mdglichen
Gebiete umfaBt. Ich beziehe
das nicht nur rein auf sagen
wir mal Technik, Funktion und

sonst was, den Orgasmus oder

so, sondern ich fasse das

weiter."
(28-jahriger Studienassessor,
Hochschule)
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2. Einstellung der Befragten zur Rolle der

Aufkldrung in der heutigen Zeit

Wenn nach der Bedeutung der Aufkl&rung in der

hcutigen Zeit gefragt wird, dann sprechen fast
alle ausnahmsweise nur von der sexuellen Auf-

klarung.

Obwohl alle unsere Befragten der Meinung sind,
daB eine Aufkldrung auf sexuellem Gebiet sehr

wichtig und unbedingt n6tig sei und zwar

von fruhester Kindheit an -, kommen doch von

einigen Befragten Einschr&nkungen, daB man

dieses Thema nicht so hochspielen durfe, wie
das zur Zeit der Fall w&re.

Man teilt also die Meinung uber die Rolle,
die der sexuellen Aufkldrung heutzutage zu-

geschrieben wird, von der Art und Weise her

wie das getan wird, nicht immer, obwohl man

sie generell als ein wichtiges und aktuelles
Thema ansieht.

BemAngelt wird an der heutigen Sexualauf-

kldrung,

0 entweder daB sie zu sehr hochgespielt
wurde - man wehrt sich gegen die als

negativ bezeichnete "Sexwelle" -

"Man miBt der Aufkliirung heute

sehr viel mehr Bedeutung bei als

fruher, vielleicht etwas zuviel.
Ich finde das schon fast zuviel
des Guten, daB es praktisch kei-

ne Zeitschrift mehr gibt, die
nicht solche Artikel oder Romane

zu lesen bringt oder auf der
nicht irgendeine nackte oder

halbentbl6Bte Frau zu sehen ist."

(26-j&hrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)
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"Der Aufkl&rung wird heute eine
ziemlich groBe Bedeutung beige-
messen, meiner Meinung nach wird
die sexuelle Aufkldrung heute

ubcrtrieben, sie schl&gt jetzt
ins andere Extrem um. Die Leute

sind hilflos, kriegen auf ein-
mal alles vor die Nase gesetzt,
k6nnen es nicht mehr verarbeiten.
Gerade die Altere Generation
wird dadurch hilflos, 20 Jahre

lang war alles gut und nun stel-

len sie durch Jasmin und Kolle

fest, daB sie 20 Jahre lang
alles verkehrt gemacht haben."
(21-jdhrige Sekretarin, Volks-

schule)

0 oder daB Sle unsachlich behandclt und

geboten wurde, daB nicht die richtigen
Leute dazu bcrichien wurden

und daB man nicht so sehr das Ziel der

Aufkldrung als vielmehr das der Auf-

lagensteigerung, also den pers6nlichen
Geschdftsgewinn, im Auge habe (dieser
Vorwurf zielt vor allem auf die Zeit-
schriften und Illustrierten ab)

"Die Bedeutung der Aufkl&rung,
wird viel zu groB geschrieben,
die Aufkldrung wird auBerdem

viel zu einseitig betrieben
und dauert auch schon viel zu

lance. Die Art in der sie be-
trieben wird, zielt doch nur

auf eine Auflagenerhohung hin,
sie geht oft ums Eigentliche
herum, gleitet ins Porno-

graphische ab und will nur

den Voyeurismus der Leute be-

friedigen, d.h. die Zeitungs-
macher schlagen Kapital dar-

aus."

(28-j&hrige Schauspielerin,
mittlere Reife)

29

1

I



0 oder daB viel zu wenig Aufkl&rung be-
trieben werde: hier werden vor allem
die Schulen und das Elternhaus ange-

klagt, daB hier zu wenig geschRhe:

"Die Kinder muBten zumindest
in der Schule aufgekl&rt wer-

den, da die Eltern oft noch

Hemmungen haben. Das wird sich
wahrscheinlich auch erst in
der nAchsten Generation Undern,
denn die Hemmungen basieren auf

der Erziehung der Eltern, die

ja meist auch selbst nicht auf-

gekldrt wurden."

(25-jRhrige Hausfrau, Hoch-

schule)

"Die sogenannte Sexwelle ist
noch viel zu verkrampft, aber

'

das ist vielleicht nur ein
Obergangsstadium. Aufklarung
heiBt ja nicht nur Kenntnis

haben, sondern auch diese
Kenntnisse integrieren, posi-
tiv bewerten und daran leidet
die Schule ebenso wie das El-
ternhaus."
(29-juhrige Studienassessorin,
Hochschule)

Man kann sagen, daB die Rolle, die der Aufkla-

rung heutzutage beigemessen wird, einigen un-

serer Befragten einiged Unbehagen bereitet: sie
fuhlen sich vcrunsichert, uberschwemmt, erdruckt,
Der Wandel in den sexuellen Einstellungen muS

fur sie pers6nlich so aussehen, als ob sie
selbst viel falsch gemacht oder zumindest ver-

sAumt hdtten.

Alle fassen die Bedeutung der Aufkldrung je-
doch dahingehend auf, daB Aufklarung unbedingt
n6tig ist und daB man heutzutage bereits bei

den kleinen Kindern mit der Aufkl&rung anfan-

gen muB, hier also eine wichtige Aufgabe vor-

liegt.
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"Ich finde, die jungen Menschen

mussen aufgekldrt sein, man muB
auch zeitig damit anfangen, Ich
bin der Meinung, daS Kinder
schon rechtzeitig au:geklirt
werden sollen, daB man ihnen
das M&rchen vom Klapperstorch
nicht mehr erz&hlt, denn auch

-die Kleinen k6nnen es schon

verkraften, wenn man es ihnen
in netter Form sagt. Naturlich
auch in einer gewissen Grenze,
in der sie es auch verstehen

k6nnen."
(61-jahrigen Hausfrau, Volks-
schule)
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3. Die Ders6nliche Einstellung der Befragten
zur sexuellen Aufkldrung

Grundsdtzlich sind alle unserer Befragten der

Meinung, daB die Aufkl&rung auf sexuellem
Gebiet n8tig ist und sein muB.

Fur besonders wichtig h&lt man die Aufklarung
zu folgenden Punkten

1. uber den Bau und die Funktion der

Geschlechtsorgane

2. uber Empfangnisverhutung

3. uber verschiedene Formen der
Sexualit&t wie:

Onanie
Homosexualitat

Perversit&ten

Potenzst6rungen usw.

4. uber die Befreiung der Sexualitdt
vom Privileg der Ehe (Rechiferti=
gung des vorehelichen Koitus)

"Ich finde es sehr wichtig, daB
die jungen Leute aufgekldrt wer-

den, daB sie wissen, wie sie
verhindern k6nnen, daB sie ein
Kind kriegen, denn wir haben
damals heiraten mussen, veil
ein Kind unterwegs war und wir
kannten uns gar nicht lange,
vielleicht ein 3/4 Jahr und
die ersten Ehejahre waren

schrecklich."

(27-jdhrige Hausfrau, mittlere
Reife)

"Ich finde Aufkl&rung ist wich-

tig, daB man nicht ins Ungluck
rennt. Auch, daB man weiB, daB

z.B. Onanie nicht gefRhrlich oder

gesundheitsschddigend ist, vie
man uns erz6hlt hat, das darfst

du nicht machen, dann wirst du

geisteskrank. DaB man also Kin-
dern diese Angst nimmt."
(49-jdhriger Buchdrucker, Volks-
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"Ich finde, es sollte Aufkl&-

rung auf allen Gebieten betrie-

ben werden und nicht nur auf

Teilgebiete der Sexualit&t be-

grenzt sein. Naja, z.B. Aufkla-

rung uber Verhutungsmittel ist

n6tig um so irgendwelchen Machen-

schaftcn vorzubeugen wie z.B.
der Verteufelung der Pille und

daB der Begriff "normal" oder

"pervers" infrage gestellt wird."

(28-jahriger Studienassessor,
Hochschule)

"Ich finde auf allen Gebieten
sollte man aufklhren, wo bisher

zu wenig geschah, z.B. die Be-

freiung von der Vorstellung ,

daB Sexualit&t als ein Privileg
der Ehe anzusehen sei, daB man

erst mit ca. 20 Jahren "darf".
Auch auf dem Gebiet der homo·-

sexuellen Triebe."

(29-j&hrige Studienassessorin,
Hochschule)

Man ist nun der Meinung, daB die Aufkl&rung
von fruhester Kindheit an oder wie einige Be-

fragte vertreten, vor Beginn der Pupertat,
also etwa vom 10. Lebensjahr an beginnen

' sollte.

Die Forderung nach einer Aufkldrung der

Kinder von der fruhesten Kindheit an oder

im Fruh-Schulalter oder noch vor Eintritt
der Pupert&t wird deshalb von allen ge-

fordert, veil man in einer fehlenden oder

mangelnden Aufkldrung zu groSe Gefahren

fur den heranwachsenden Menschen sieht.

Als negative Konsequenz einer schlechten
oder uberhaupt fehlenden Aufklirung wer-

den eine ganze Anzahl von Punkten aufge-
fuhrt:

0 unerwunschte Schwangerschaften
noch im Jugendalter
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0 aus unerwunschten Schwangerschaf-
ten heraus die ungewollte MuS-Ehe,
die zu unglucklichen Eheverhdlt-

nissan fuhren kann

0 ernsthafte psychische St6rungen
bei den Heranwachsenden, die sich

bis ins Erwachsenenalter halten,
man spricht hier von Komplexen,
Neurosen und meint vor allem Po-

tenzstorungen und Frigiditot und

mangelnden Lustwillen beim Ge-

schlechtsverkehr uberhaupt

0 auch die M6glichkeit, daB durch

mangelnde Aufkl&rung und ein sich

Abkapseln des Kindes und ein un-

zureichend integriertes Sexual-

leben sphter Sexualverbrecher enc-

stehen k6nnen

0 daS Geschlechtskrankheitcn auf-

treten konnen und als solche

nicht erkannt werden

0 daS eine unzureichende sexuelle

Aufkldrung bei der Konfrontation

mit der Wahrheit Schockerlebnisse

ausl8sen k6nne

0 daS bei Frauen ein Verschweigen der

ZusammenhRnge hinsichtlich der Men-

struation Schaden hervorrufen k6nne

o daB man durch mangelnde AufklArung
nicht in der Lage ist, den Sexual-

partner zu verstehen, daB ungluck-
liche Liebesverh&ltnisse entstehen

0 daS es zu einem abartigen, perver-
sen Sexualverhalten des unaufge-
klarten Menschen fuhren kann

Man sieht also, daB hier die furchtbarsten und

extremsten Konsequenzen befurchtet werden.
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AuBerdem spricht man sich auch dafur aus,
daB auch viele Erwachsene noch aufgekldrt
werden mussen:

Eltern, Lehrer und Erzieher.

"Ich finde, daB auch viele Er-

wachsene noch aufgekldrt werden

mussen, die noch weitgehend -

weil sie vielleicht eine voll-

kommen falsche Einstellung eben

auch zu ihrem Korper haben, wo-

bei der Prozentsatz auf dem

Lande wahrscheinlich noch hdher

liegt."
(26-jdhrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

"Man sollte vor allem die alten

Omis und Tanten aufkl ren, die

heute noch alles schlicht und

einfach als Schweinerei bezeich-
nen und die Jugendlichen damit
vergraulen. Die muBte man ein-

mal dahin bringen, alles zu

uberdenken oder falls sie es

nicht begreifen, dann wenig-
stens still sind."

(37-jdhrige Hausfrau, Volks-
schule)

"Ich finde, die Eltern und

Lehrer sollten auch besser

aufgeklart werden, damit sie
die Jugendlichen besser ver-

stehen."

(20-jdhriger Oberschuler)

"Den Alten ist nicht mehr zu

helfen, fur die Mittelalter-
lichen dagegen ist es notwen-

dig, noch aufgekldrt zu werden,
weil es fur ihr eigenes Leben

noch sehr relevant ist, fur die

Jungen ist es n6tig, damit es

sich in der Zukunft bessern
wird."
(20-jdhrige Schneiderin,
Volksschule)
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/Man sieht nun hinsichtlich des Aufkl&-

rungsstandes nicht nur einen Unterschied

zwischen den einzelnen Generationen, son-

dern auch zwischen den verschiedenen Be-

volkerungsschichten. So glaubt man, daS

die Aufkltrung in sexueller Hinsicht in

den Unter- und Mittelschichten sowie bei

der Landbevolkerung und dann - sehr weit

gefaBt in den Entwicklungsl&ndern weni-

ger verbreitet und vollzogen sei, als in
den oberen sozialen Schichten, bei der

Stadtbev6lkerung oder etwa in hochzivi-
lisierten Ldndern.

AbschlieBend ist hierzu aber anzufuhren, daB

der Ruf nach Aufkl&rung von einigen Befragten
doch als eher "theoretisch" aufzufassen ist -

man will sich keine Bl6Se geben und als unmo-

dern und engstirnig oder "beschrtinkt" erschei-

nen und ruft deshalb nach mehr Aufkldrung. In

der Praxis aber werden sexuelle Themen totge-
schviegen, weil sie fur den pers6nlichen Fall

zu anst6Big oder ala zu schwierig in der Ober-

windung der eigenen Hemmungen betrachtet wer-

den.

Fur die Einstellung unserer Befragten zur Sexu-

alitdt und Aufkldrung allgemein ist die Frage
sehr entscheidend:

Wie wurden die Befragten selbst in ihrer Kind-
heit oder Jugend aufgeklart?

Wurden sie uberhaupt aufgeklart?

Wann wurden sie aufgekldrt7

In welcher Form erfolgte die .AufklArung?

Von wen erfolgte die AufklArung7
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Von unsereh Befragten AuBerte sich nur etwa

jeder 8. positiv und auch befriedigt uber
die Form ihrer pers6nlichen Aufklarung:

Diese Personen waren die einzigen, die
von den Eltern aufgekldrt wurden und

zwar schrittweise, von fruhester Kind-
heit an, in entwicklungsangebrachter
Form.

Aber die Befragten dieser kleinen

Gruppe sind alle entweder um 20 Jahre

oder um 30 Jahre d.h., also der jun-
geren Generatibn angeh6rend und somit
auch von den Eltern her gesehen schon
einer aufgeklArten Zeit zugeh6rig.

Diese Personengruppe ist der Meinung,
daB sie vullig richtig aufgeklart wurde,
veil ihnen alle sexuellen Fragen, die
sie schon als Kinder bewegten, immer

offen beantwortet wurden, ohne Ausfluch-
te von seiten der Eltern, so daB bei den

Befragten nie ein Unbehagen zuruckblieh
oder durch irgendeine Tabuisierung unge-
stillte Neugierde oder Unsicherheit auf-

kommen konnte.
Durch diese positiv erlebte Form der Auf-
kl&rung waren sie in der Lage, sexuelle

Fragen entwicklungsgerecht in ihr Leben

zu integrieren und sich psychisch in aus-

gewogener Form mit diesen Problemen aus-

einanderzusetzen.

"Ich wurde Schritt fur Schritt

von Anfang an von meiner Mutter

aufgeklirt und so wuBte ich mit
' 9 Jahren das Wesentlichste. Es

war eine objektive Aufkl&rung
durch Mutter-Kind-Gesprdche."
(32-ji hrige Hausfrau, Abitur)

"Ich wurde in keiner bestimmten
Altersstufe aufgekl&rt, sondern

so nach und nach von klein an.

Wenn ich Fragen hatte, wurden

diese von meinen Eltern beant-

wortet."
(22-jdhrige Studentin)

37

-'

'



"Ich wurde von meinen Eltern

in verschiedenen GesprAchen
mit ca. 7 Jahren uber alle

Vorgdnge informiert."

(20-jdhriger Wehrdienstver-

weigerer, Krankenpflegedienst,
Abitur)

"Ich habe ca. von 2 1/2 Jahren

an von meinen Eltern schrittwei-
se das Wesentlichste erfahren."

(20-jRhriger Oberschuler)

"Ich wurde von meinem Vater im

Alter von ca. 10 Jahren sach-

lich und ausfuhrlich aufge-
klart."

(31-jahriger Polizeibeanter,
mittlere Reife)

Alle ubrigen unter unseren Befragten geben an,
da£ sie von ihren Eltern nicht aufgekl&rt wur-

den, sondern folgende Informations-Quellen in
dieser Hinsicht wirksam wurden:

Spielkameraden und Kinder auf der

StraSe

Freunde, Freundinnen, Schulkameraden,
Gleichaltrige

Fachbucher, z.T. auch Lexika

dann folgen mit etwas Abstand Informations-
Quellen wie:

altere Geschwister

der Ehemann

die eigene praktische Erfahrung
mit' dem anderen Geschlecht

die GroBeltern

die Tante
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Altere auGenstehende Personen

(z.B. Nachbarinnen)

die Volksschule

die Berufsschule
?

Fernsehen

Zeitschriften

Liebesromane oder pornograpische
Literatur

Bei manchen unserer Befragten gaben die Eltern

zwar auch Auskunfte, aber nur sehr ungern und

dann sehr verschwommen: alles wurde umschrieben
und das Kind bzw. der Jugendliche fuhlte sich
letztlich genauso klug als wie vorher.

Die meisten unserer Befragten bedauern, daB sic

ihre eigene Aufkl&rung zum damaligen Zeitpunkt
als sehr unsch8n erleben muBten und daB dadurch

bei ihnen zum Teil bis heute noch Hemmungen
hinsichtlich sexueller Dinge bestehen.

Manche geben zwar noch an, daB sie durch Lite-

ratur wie Fachbucher, Aufklirungsbucher oder

auch Nachschlagewerke sehr sachlich und objek-
tiv mit den Dingen in Beruhrung kamen, aber

auch in solchen Fdllen war meist der Gesprdchs-
kontakt mit Gleichaltrigen, Freunden oder Kane-

raden vorhanden und hier wurden diese Themen

doch oft sehr unobjektiv und auch schmutzig
behandelt.

Auffallend ist, daB unsere weiblichen Befragten
insgesamt stdrker unter einer fehlgeleiteten
oder uberhaupt fehlenden Aufkldrung gelitten
haben und auch heute noch leiden als unsere

mAnnlichen Befragten.

(Anmerkung: Dies w&re ein interessanter

Punkt, der in der quantitativen Studie

berucksichtigt werden sollte.)

In unseren Gesprachen konnte meist kein ein-

deutiges Aufkl5rungsalter von seiten der Be-

fragten angegeben werden, da sie dieses Wissen
z.T. im Kindergarten durch Spielkameraden, spa-
ter dann in der Volksschule durch Freundinnen

und Freunde oder auf der StraBe durch irgend-
welche Kontakte mit anderen Kindern vermittelt

bekamen.
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Man kann nur einen Schwerpunkt feststellen:
bei der Mehrzahl unserer Befragten fand die
hauptsachliche Aufkl&rung bzw. Information
uber sexuelle Dinge etwa zwischen dem 13.
und 16. Lebensjahr statt.

Wie unsere Befragten ihre eigene Aufkldrung
erlebt haben und auch heute noch sehen, kann

durch entsprechende Zitate am besten verdeut-

licht werden:

"Ich wurde in der Schule und

von meinen Eltern nicht auf-

gekldrt und habe diese Sache
als etwas sehr Schmutziges
empfunden, weil es da etwas

gab, das ich nur durch

schmutzige Witze kannte. Es
ist sehr schwierig, bis man

.
da die ganzen Hemmungen wie-
der abgebaut hat, die auch

durch das Elternhaus ent-
standen sind, weil es da

immer tabu war. Da hieB es

immer, daB ist etwas, das

durft ihr nicht machen, das

durft ihr nicht wissen, dazu
seit ihr noch zu klein. Auf
der anderen Seite war aber

da die Neugierde: das Kind
muchte es unbedingt wissen.
Aber man erfahrt es eben

nur durch schmutzige Witze
und bekommt deswegen ein
schlechtes Verhdltnis dazu."

(25-jdhrige Hausfrau, Hoch-
schule)
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"Eine richtige Aufkl&rung in

dem Sinne habe ich uberhaupt
nicht erfahren. Da war mal

bei uns Besuci do, eine wenig
zartfuhlende Frau, die meinte

das sei alles eine einzige
Schweinerei und das brauche

mich nicht zu interessieren;
da war ich 11 oder 12 Jahre.
Man hat mir nur uber die

Schmerzen bei der Geburt be-

richtet und sonst gar nichts,
das hat mir fur lange Zeit

gereicht. Dann habe ich mal

meine Mutter gefragt, wie
denn das ist, wenn man einen

Mann gern hate die hat dann

geantwortet, du muBt immer
wissen wie weit du gehen
kannst, aber das war etwas,
was ich uberhaupt nicht be-

griffen habe. Mit 18 Jahren

habe ich dann mal mit Bincr

Frau gesprochen, vie Kinder

uberhaupt auf die Welt kommen,
dann habe ich mir das im

Lexikon muhselig zusammen-

gestoppelt. Die eigentliche
Aufkldrung in sehr spdten
Jahren kam eigentlich erst

durch meinen Mann. Ich bin,
sagen wir einmal, ein sehr

gehemmter Mensch.

(37-jahrige Hausfrau, Mittel-

schule)

"Bei mir war uberhaupt keine

sexuelle AufklArung vorhanden,
ich habe sie von ubcrall her,
von Freunden und Freundinnen,
bloB nicht von den Eltern: ich
habe sie eigentlich immer nur

von der falschesten Seite her

bekommen. Ich habe am Anfang
Dinge erfahren, die entweder

nicht stimmten, oder halbwahr

waren oder in falscher Art und

Weise. So bekam alles den Ge-

ruch des Unkeuschen, es war

nicht sauber, man kann sagen
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ich wurde durch Freunde, Freun-

dinnen, Schulkameraden aufge-
kldrt und durch 20-Pfennig-
Romane, die ich heimlich auf

dem Klo gelesen habe."

(21-jdhrige Sekretdrin, mitt-

lere Reife)

"Meine Mutter hat uns nicht

aufgeklurt und als wir dann
aus der Schule kamen und un-

sere Periode kriegten, da hat

sie uberhaupt kein Wort ge-

sagt und wir haben das von

&lteren Schwestern erfahren.

Meine Mutter hat nie ein Wort
daruber gesagt. Sie hatte

wohl auch liemmungen. Mein Wis-
sen habe ich von einem Mann,
fruher wuBte ich von einer

Nachbarstochter, die 27 Jahre

Rlter war als ich, was es so

mit dem Kinderkriegen auf
sich hat und so."
(27-jdhrige Hausfrau, mitt-
lere Reife)

"Ich selbst bin nicht aufge-
kl&rt worden. Ich war mit 15
Jahren noch v6llig unaufge-
kl&rt und horte es dann von

Schulkameraden. Da wird das
Geschlechtliche ganz herab-

gezogen, auf echmutzige Art

und Weise."
(61-jahrige Hausfrau, Volks-
schule)

"Ich wurde durch Spielkame-
raden aufgekl&rt, auf sehr

schmutzige Art und Weise und

dann noch durch ein Buch von

meiner Oma, aber das war Behr

verklemmt, durch ein Buch
eines Freundes, aber das war

sehr technisch.

(24-jahriger Journalist,
Volontdr, Hochschule)
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"Ich habe als Junge im Lexikon
gelesen als ich mich dafur zu

interessieren begann so mit 13

Jahren, von meinen Eltern wurde

ich nicht aufgekldrt."
(37-jahriger selbstandiger
Olkaufmann, Hochschule)

"Von meiner Mutter wurde ich
nicht aufgekldrt, das was wir

uns selber zusammengesucht,
sehr viel wuBten wir auch

nicht. Sp&ter habe ich dann
mein Wissen durch Fernsehen

und ein Arztbuch er ginzt."
(27-j&hrige Stenotypistin,
Volksschule)

"Es ist jedenfalls keinesfalls

so, daS ich jemandem dankbar
·sein muBte, daB er mir ein be-

sonderes Wissen vermittclt hQi-

te. Meine Mutter hat mir auf je-
den Fall nichts erz hlt und auch

in der Schule war das damals
noch ein Tabu. Ich habe untcr

den Freunden, besonders unter

denen, die dlter waren, alles

magliche gehort."
(26-jahriger kaufmannischer
Angestellter, Volksschule)

Aus ihren eigenen zum Teil sehr bitteren Er-

fahrungen hinsichtlich ihrer sexuellen Aufkld-

rung heraus, betonen ausnahmslos alle unsere

Befragten, daS sie ihre eigenen Kinder so fruh
wie m6glich und ausfuhrlich aufklhren wollen

bzw. es zum Teil schon getan haben, wenn sie
schon Kinder haben.

(Anmerkung: Diese Aussage kann nicht auf die

Gesamibevolkerung projiziert werdent)

Die Vorstellung unserer Befragten unter dem Be-

griff der sexuellen Aufkldrung ihrer Kinder be-
inhaltet als wesentlichstes folgende Punkte:

1. Ein Kind sollte so fruh wie

m6glich aufgekldrt werden,
den Anfang der Aufkldrung
sollten die ersten Fragen
des Kindes bildene
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2. Jedc Frage des Kindes soll

offen, sachlich, naturlich
aber auch mit Liebe und Ver-

stdndnis beantwortet werden;
aber man soll auch nicht

mehr erzdhlen als das Kind

unbedingt fragt und wissen
Will.

3. Es ist dabei schr wichtig,
daB man aus den einzclnen

sexuellen Vorg&ngen kein Ge-

heimnis macht, nichts ver-

birgt oder auch nur den lei-
.sesten Eindruck in dieser
Richtung beim Kind entstehen
laBt.

4. Man wurde nie sagen "das
darfst du noch nicht wissen,
da bist du noch zu klein".
(Gerade das ist etwas, was

die Befragten in ihrer eige-
nen personlichen Erfahrung
als sehr frustrierend und

schmerzlich erlebt haben

und es ist erstaunlich, wie
viele von ihnen genau diese

Redewendung als schlechtes

Beispicl anfuhren und verur-

teilen.)

5. Man ist teilweise sogar bereit
den eigenen Kindern, wenn die
Geschlechtsreife eintritt,
die Pille oder Verhutungsmit-
tel zu geben, um unerwunschte
Schvangerschaften zu vermeiden.
(Das wurde bedeuten, daB man

sogar bereit ist, die heute
fruher eintretende geschlecht-
liche Aktivit&t zu akzeptieren.)
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Zitat zu Punkt 1.

"Die Aufkldrung sollte als
erstes unbedingt im Eltern-

haus stattfinden und zwar

fruhzeitig, Ich bin da zwar

kein Fachmann, ich lese aber

ab und zu etwas daruber und

soweit ich orientiert bin,
fangen ja Kinder recht fruh-

zeitig damit an, einschldgige
- Fragen zu stellen. In diesem

Alter sollte die Aufklarung
meiner Meinunr nach schon cir*-

setzen. Sowie sie anfangen:
Fragen zu stellen, ohne dies
bewuBt zu forcieren oder zu

bremsen. So wie die Entwick-

lung vorangeht."
(32-jahriger Rechtsanwalt,

\ Hochschule)

Zitate zu Punkt 2.

"Man sollte Kinder aufklaren,
wenn sie fragen, in welchem
Alter auch immer und zwar

sollte man eine sachgemESe,
wahre und genaue Antwort

geben."
(24-jahriger Journalist,
Volont&r, Hochschule)

"Ich wiirde ganz friih mit der

Aufkldrung anfangen und den

Geschlechtsverkehr als natur-

liche Sache hinstellen und

jede Frage, die die Kinder

stellen, offen beantworten,
so daB die Kinder es nicht
als groBes Geheimnis empfin-
den oder Scham fuhlen.

(22-jdhrige Studentin)
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Zitat zu Punkt 3.

" Man soll die Kinder von klein
auf aufkl6ren, wenn die ersten

Fragen kommen und zwar die Fra-

gen richtig beantworten und

nichts geheimhalten, das ist
"

vor allem wichtig.

Zitate zu Punkt 4.

"Wir bcantworten unserem Kind

grundsdtzlich alle Fragen und

sagen nie "du bist noch zu

klein". "

(33-jAhriger Ingenieur, mitt-
lere Reife)

"Ich wurde nie sagen, daB darfst

du nicht sehen oder dafGr bist
du noch zu klein, denn dann hat

der Junge oder das Kind gleich
das Gefuhl, daB es etwas halb·-

wegs Verbotenes ist. Es ist ja
egal, ob ein Kind das versteht
oder nicht, wenn es nicht ver-

standen hat, wird es mich ein-
mal wieder fragen und ich werde

ihm die gleiche Antwort geben,
so daB irgendwann ein Punkt

kommt, wo er meine Erkl&rungen
versteht. Ich wurde mein Kind
frei erziehen und mich ganz
normal verhalten und nichts

verbergen wollen."
(30-jahriger Betriebswirt,
Hochschule)

Zitate zu Punkt 5.

"Wenn ich selber so eine Toch-
ter h&tte, so mit 15 Jahren,
und sie wdre so reif und ich

wuBte, sie hAtte Freunde, ja
dann wurde ich ihr auch die
Pille geben. Lieber die Pille
als eine unerwunschte Schwan-

gerschaft."
(61-jdhrige Hausfrau, Volks-

schule)
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" Kinder mit 13 Jahren sollten

heute alles wissen. Was ist

denn, wenn ein 13-jdhriges
Madchen ein Kind bekommt,
dann ist doch mindestens die

Jugend weg. Ich w8re nicht

unbedingt sehr erfreut, wenn

meine Tochter mit 12 oder 13
Jahren die Erfahrung da schon

machen wurde, aber ich kann

mir vorstellen, daB man das

Vielleicht auch nicht auf-

halten kann."
(27-jahrice Stenotypistin,
Volksschule)

Einige unserer Befragten gestehen nun ein, daB

es ihnen wohl nicht immer sehr leicht fallen

wird, ihren Kindern eine offene und naturliche

Aufkl&:ung zuteil werden zu lassen - eben aus

der vorher geschilderten eigenen Gehemmtheit
auf diesen Gebieten heraus.

Bei allen unseren Befragten herrscht jedoch das

uberzeugende Bestreben vor "es auf alle Falle
besser zu machen als man das am eigenen Leibe

erfahren hatte". Alle Eltern sind der Meinung,
daB es in erster Linie ihre Pflicht als Eltern

ist, ihre Kinder aufzuklaren und daS man dies

nicht erst der Schule oder Spielkameraden des

Kindes uberlassen durfe.

Die Situation unter unseren Befrbgten stellt
sich also so dar: die meisten von ihnen sind
selbst noch in einer Zeit groB geworden, in
der diese Themen im Elternhaus und auch in der

Schule tabuisiert wurden und man mehr oder
minder pers6nlichen Schaden an der mangeln-
den oder falschen Aufkl&rung nahm. Sie selbst

jedoch haben nun die feste Absicht, alle Tabus

fallen zu lassen was ihre Kinder betrifft und

zeigen sich zumindest theorevisch dazu gewillt,
auch wenn das praktisch oft noch nicht so ganz
klappt*
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"Da hat meine Tochter mich
neulich gefradi, was hast

du denn da und da habe ich

geantwortet "das hat der

Elmar doch auch" dann war

es gut, mehr wollte sie
nicht wissen. Wenn sie mal
soweit ist und den Unter-

schied mitkriegt, wei8 ich
noch nicht, was ich dann

sage. Bei Fragen vielleicht
erst mal so, das ist bei
Mddchen so und bei Jungen
so. Mit ihrcn 4 1/2 Jahren

wurde sie es ja doch noch

nicht weiter verstehen. Wenn
ich ihr da den Zweck der Ge-

schlechtsorgane erkl&rte,
k6nnte sie ja doch noch

nichts damit anfangen, Viel-

leicht, wenn sie mal eine

schwangere Frau sieht. Grund-

shtzlich wollen wir ihr aber

alle Fragen beantworten. Viel-
leicht kann man ihr das aber

auch an einem Beispiel erkld-

ren, wenn man z.B. irgendwo
Hunde sieht oder so.

(33-jdhriger Ingcnieur, mitt-
lere Reife)

Gerade dieses Zitat zeigt, daB noch eine

gewisse Angst und Unsicherheit bei den

Eltern vorherrscht, wie sie·die Aufkld-

rung im einzelnen anpacken sollen, aber

sie haben zumindest den festen Willen
und den Vorsatz, nicht auszuweichen,
sondern wirklich aufzukl&ren.

Man kann sagen, daB das Bestreben der

Eltern, ihre eigenen Kinder von fruh an

aufzuklAren, in den schlechten bzw.

mangelnden eigenen Erfahrungen begrun-
det ist.
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4. Das persdnliche Interesse der Befragten
an Aufkldrungsfragen

Das persdnliche Interesse fur Aufkldrungsfra-
gen ist bei unseren Befragten recht unter-

schiedlich.

Etwa die H&lfte unserer Befragten zeigt sich

veniger interessiert - zumindest was Infor-
mationen zur eigenen Aufkldrung betrifft.

Dieses mangclnde Interesse ist bei diesen
Personen auf den jetzigen Zeitpunkt zu be-

ziehen - es ist jetzt mehr oder weniger er-

lahmt. Als Grunde dafur werden angegeben:

"die Aufklarung ist fur mich

pers6nlich abgeschlossen"

„ "ich bin daruber hinaus

"ich habe Aufkl&rung nicht
mehr notig, ich bin aufge-
klArt genus"

"die Aufkldrung bietet
nichts Neues mehr"

"das Thema Aufkl&rung ist
inzwischen langweilig ge-

worden, ich bin der Sache

uberdrussig "

"ich bin zu alt fur Auf-

kl&rung"

"Ich habe eigentlich uberhaupt
kein Interesse an Aufkldrungs-
fragen, wozu denn auch, schlieB-
lich bin ich ja kein Schuljunge
mehr und habe Aufklurung also

nicht n6tig."
(26-jahriger kaufmannischer

Angestellter, Volksschule)
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"Alles, was eben kein Tabu

mehr ist, ist auch nicht so

vordergrundig interessant.
- Daher interessiere ich mich

kaum mehr fur Aufklarungsfra-
gen. Fur mich ist das nichts

Neues mehr und daher nicht
mehr interessant."

(36-jdhriger Buchhaltungs-
leiter, Handelsschule)

"Das Thema Aufkldrung ist fur
mich abgeschlossen. Wenn man

das alles kennt, ist der Reiz

weg und spezielle phdagogische
Interessen habe ich nicht, also

interessiere ich mich dafur
nicht mehr."

(37-jahriger selbstandiger
Olkaufmann, Hochschule)

Bei dieser Befragtengruppe besteht lediglich
ein gr6Beres Interesse an der AufklRrung von

Kindern, wie man da als Elternteil jeweils am

besten vorgeht.

Es ist hier nun anzumerken, daS das vor-

gegebene mangelnde Interesse dieser Be-

fragten auch auf einem - vielleicht un™

bewuBten Abwehrverhalten beruhen kann.
Das Tabuisieren dieser Fragen kann bei
vielen Personen von der Erziehung her so

tief sitzen - in der Kindheit und Jugend
dieser Befragten wurde ja das Interesse
von den Eltern oft im Keim erstickt oder
unbeantwortet gelassen - daB man auch

jetzt noch nicht wagt, offen Interesse

zu zeigen.

Der kleinere Teil unserer Befragten bekundet
dafur ein sehr groBes Interesse fur alle Fragen
der Aufklarung, wobei auch hier ein gewisses
Ausweichverhalten gezeigt wird, indem man sich
nicht "nur" fur sexuelle Aufklarung interes-
siert sondern "naturlich" auch fur politische,
gesellschaftliche und religi6se Aufkl&rung.
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Die Grunde fur das Interesse dieser

Personengruppe an Aufklurungsfragen
lauten:

0 weil man noch einen gewissen
Nachholbedarf an Aufklarung
habe

0 weil es noch an guter Auf-

klRrung fehle

o weil man am eigenen Leib er-

fahren habe, welcnen Schaden

eine mangelnde oder fehlende

Aufklirung anrichten kann

, 0 weil es medizinisch immer
wieder neue Erkenntnisse
auf dem Gebiet der Aufkld-

rung gibe

0 veil man mit der Zeit gehen
mussc

0 weil man sich auch hier immer

weiterbilden musse, um nicht
stehen zu bleiben

"Ich interessiere mich
sehr fur Aufklarungsfragen,
gerade veil man selbst er-

fahren hat, wievieles falsch

gemacht wurde. Ich hdtte
anstelle der Eltern vieies
anders gemacht."
(22-jahrige Studentin)

"Ich interessiere mich schon
deshalb dat'ur, veil die Arzte
immer etwas Neues erfinden,
daB man da mit der Zeit geht
und nicht an dem Alten fest-

halt."
(20-j&hrige Schneiderin,
Volksschule)

"Man kann sich wahrschein-
lich immer nocht weiterbilden, 
auch wenn man siah als voll-

kommen aufgeklbrten Menschen

betrachtet. Es wird immer ein
Buch geben, das einen noch

weiter aufklaren kann."
(26-j&hrige Kradkengymnastin,
mittlere Reifc)
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An Aufkldrung interessierte Personen geben
zum Teil auch sehr differenziert an, fur

welche Punkte sie sich hier besonders in-
teressieren und woruber sie gern mehr er-

fahren wurden.

Mit Abstand am haufigs:en wird Aufkl&rung
uber

die Methodik der Aufkl&rung

bei Kleinkindern
heranwachsenden Kindern und

Jugendlichen

gewunscht.

Dann folgen Aufkldrungswunsche hinsichtlich

der Empf&ngnisverhutung

hier besonders Aufkl&rung
uber die Pille.

Dann folgen vereinzelt Wunsche nach besserer
Aufkl&rung

uber das Eheleben und Zusammen-
leben in der Ehe an sich

uber die Gefahren einer falschen
oder versdumten AufklArung

in der Schule

uber Lesbiertum, Sodomie, insgesamt:
Perversionen

uber die M8glichkeit der Feststel-

lung, ob ein erwartetes Kind·ein
Junge oder Mddchen wird.

'.
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"Ich interessiere mich beson-

ders dafur, wie man am besten
mit einem Kleinkind ein Ge-

sprdch uber Aufkl&rung fuhrt.

Bucher dieser Art wurden mich

interessieren, weil es nicht
so schwierig ist, mit einem

Jugendlichen uber sexuelle

Fragen zu reden als mit einem
kleinen Kind, dem man noch

nicht alles sachlich erklaren

kann. Da wird es einem anfangs
schwerfallen, immer die rich-

tigen Worte zu finden."
(26-jEhrige Krankengymnastin,

,
mittlere Reife)

"Ich m6chte gerne mehr Aufklii-

rung, wie ich meine Kinder fur
den spdteren Verkehr vorberei-

ten kann. Bei alteren Kindern

auch noch vorbeugende Aufkla-

rung uber Triebverbrecher."
(47-jhhriger Ingenieur,
Volksschule)

"Zur Zeit interessiert mich am

meisten, ob es ein Junge oder

M&dchen wird, daB man das mal

richtig verfolgt, was die alles
schreiben daruber, Dann die

Pille, weil die fur mich zur

Zeit akut ist und am brauch-
barsten ist."

(20ij&hrige Schneiderin, Volks-
schule)

"Ich m6chte einmal ein stilles
M&uschen in einew M&nner- oder

Frauen-Kloster sein und dabei

sein, wenn sich Frauen lieben
oder wenn Liebe mit Tieren ge-
schieht. Fur mich ist das ein
absolutes Ph&nomen."

(21-jAhrige Sekret&rin, mitt-
lere Reife)
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AbschlieBend lASt sich sagen, daB das Inter-
esse gerade fur sexuelle Aufkldrung sehr da-

von abh&ngig ist, inwieweit einmal im pers8n-
lichen Bereich noch ein starkes Bedurfnis
nach Aufklgrung besteht und zum anderen, wie
sehr man sich von Tabus freimachen und diesen
Informationen aufschlieBen kann.

Denn es hat sich gezeigt, daB sowohl das Thema

"Aufkliirung" bei denjenigen, di-e sich schon
fur vollig aufgeklirt halten, leicht UberdruS
und dadurch Ablehnung hervorrufen kann, als

auch, daB man glaubt - wie es in der Jugend
oft der Fall war - daB man gar kein besonderes
Interesse aufkommen lassen und auch bekunden

darf.
,
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III. DIE AUFKLARUNG IN BEZUG AUF
DEN MENSCHLICHEN KORPER

1. Umfang und Inhalt des von den Befranten als

erforderlich angesehenen Wissens uber den

eigenen Korper

Auf die Frage, was man allgemein uber den eige-
nen Korper wissen sollte,.werden die Anspruche
unterschiedlich hoch gesteckt,

Ein Teil unserer Befragten meint, daB es genuge,
wenn man

Uber die hauptsAchlichsten Funktionen
des K6rpers, speziell der wichtigsten
Organe wie Herz, Leber, Niere und Ma-

gen Bescheid wisse

auBerdem sollte man in etwa wissen,
vie sich die hdufigsten Krankheiten

duBern, wie man sie also als cchte
Krankheit oder als eine St8rung der

k6rperlichen Funktionen an sich

selbst erkennen kann

"Man kann zwar nicht verlangen,
daB der Laie alles weiB, ein
zweiter Doktor ist, daB er weiB

wie es mit seiner Milz steht und

was seine Leber macht, das kann

man nicht verlangen, aber soweit
wie m6glich sollte.er uber seinen

K6rper Bescheid wissen."

(32-jdhriger Rechtsanwalt, Hoch-

schule)

"Man sollte vor allem uber die

Organe Bescheid wissen und wie
man verschiedene Krankheiten

spurt, damit man dann zum Arzt

gehen kann."

(20-j&hrige Schneiderin, Volks-
schule)

7
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Die Mehrzahl unserer Befragten meint aber, daB

man sehr viel mehr und vor allem ein sehr viel
detaillierteres Wissen uber seinen K6rper ha-

ben musse.

Hier wird erwartet, daB man uber folgende Din-

ge Bescheid wissen musse

0 uber den Kau des Korpers, also

uber die anatomischen Gegeben-
heiten allgemein

0 uber den Sitz, den Bau und die

Funktion der Organe des mensch-

lichen Korpers und besonders

ihre Arbeitsweise

0 uber die Funktion der Muskeln

und in diesem Zusammenhang uber

die Bedeutung der Bewegung und

der Ausubung sportlicher TAtig-
keiten fur den Korper

0 uber die Entwicklung des mensch-

.lichen K6rpers, uber die einzel-

nen Entwicklungsstadien

O uber die sexuellen Funktionen

des K6rpers
hier wird detaillierter ange-
fuhrt:

uber den Unterschied zwischen

Mann und Frau

uber die Funktion der einzel-

nen Geschlechtsorgane

uber die sexuelle Bet&tigung

0 daruber, wie man den Korper uberhaupt
gesund erhalt, was man fur ihn tun

soll und was man unterlassen soll

hier wird vor allem das Rauchen

angesprochen

der GenuB von Alkohol

sowie wiederum die k6rperliche
Bewegung

· und die richtige Ernihrung
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0 uber den EinfluB seelischer

Komponenten auf den K6rper

0 uber das richtige Verhalten

im Krankheitsfall

0 als spezielle Punkte werden

noch genannt:

das Wissen um erste

Hilfeleistungen

das Wissen um Kinder-
krankheiten

0 uber hygienische Fragen

"Man sollte wissen, vie der

K6rper aussieht, wie die
Anatomie uberhaupt ist, vie

man sich verhalten muS um

gesund zu bleiben und wie

man sich im Krankheitsfalle

zu verhalten hat,"
(26-jdhriger kaufmRnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Man sollte alles von seinem

Korper wissen, alle Reaktionen 

(27-jihriger selbstandiger Ol-
kaufmann, Hochschule)

"Man sollte uber die Funktions-
weise des K6rpers Bescheid wis-

sen, was man tun muB um ihn ge-
sund zu erhalten, etwas uber

Ern&hrungsprobleme, inwieweit

Sport oder andere Bet4tigungen
angebracht sind."
(36_jRhriger Buchhaltungsleiter,
Handelsschule)

"Man sollte uber alle Funktionen
des eigenen K6rpers Bescheid wis

sen, auch uber Sexualfunktionen,
uber Krankheiten und uber psy-

chologische Grunde fur bestimm-
tes Verhalten."
(20-jAhriger Oberschuler,
, Gymnasium)
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Der Haupttenor geht hier also dahin: daS
man soviel wie m6glich uber den eigenen
K6rper wissen musse.

Hier wird jedoch auch von einigen
unserer Befragten betont, daB man

nicht von jedem ein wissenschaft-
lich-medizinisches Wissen erwarten

k6nne, daB sich das Wissen also

jeweils doch in einfacheren Bahnen

.bewegen werde.

Als Begrundung fur die Forderung, daB man

moglichst viel uber den eigenen Kdrper
wissen musse, wird angegeben

daB dieses Wissen ja die Grund-

lage und Voraussetzung fur ein

ad&quates, n&mlich ein gesundes
Verhalten sei

Wissen bedeutet in diesem Sinne
auch "Schutz"

auBerdem ermoglicht cin detail-
liertes Wissen uber den eigenen
Korper grunds&tzlich eine bessere

Einschdtzung aller Vorgdnge, vor

allem wenn sich St6rungen ein-
stellen·

auf sexuellem Gebiet ist es wich-
tig uber den K6rper Bescheid zu

wissen, um sich auch dem anderen

Geschlecht gegenuber richtig zu

verhalten

das Wissen um hygienische MaS-
nahmen bezuglich des eigenen
K8rpers wird als Pflicht der
Umwelt gegenuber angesehen (z.B.
Mundgeruch wEre eine Bel&stigung
fur andere)

Das Wissen um den eigenen K6rper wird
zum Teil als etwas "ganz Selbstverst&nd-
liches" bezeichnet. Es wird als zur Allge-
meinbildung geh6rig angesehen.

Man glaubt, daB der eigene K6rper jcdem
selbst doch so nahe steht, daB es sozu-

sagen im eigenen Interesse sei, uber ihn
Bescheid zu wissen.
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"Ich setze voraus, daB jeder
 ber sich selbst Bescheid

weiB, veil er ja schlieBlich

standig mit den eigenen Din-

gen und Problemen, die man

ja eigentlich selbst hat,
zusammenkommt."

(30-jdhriger Betriebswirt,
Hochschule)

"Ich finde dieses Wissen ge-
h6rt zur Allgemeinbildung,
selbst wenn man sich nicht

separat dafur interessiert."
(32-jahriger Versandleiter,
mittlere Reife)
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2. Bedeu:ung und Rangnlatz des geschlechtlichen
Bereiches fur die Befragten in bezug auf den

K6rper allgemein

Es zeigt sich deutlich, daB der geschlechtli-
che Bereich durchaus nicht bei allen unserer

Befragten in die Gesamtbetrachung des K6rpers
integriert wird.

Das Sexuelle wird zwar nicht direkt aus dem

allgemeinen Denken uber den K6rper ausgeklam-
mert, aber es wird in gewisser Hinsicht ver-

"

drAngt oder bacateilisiert oder alb unter

anderem auch wichtig" schnell wieder abgetan.

Diese Reaktionen traten zwar nur bei einem
kleinen Teil unserer Befragten auf, mussen
aber um so ernster genommen werden, als sie
als ein deutliches Zeichen fur Tabuisierung
und VerdrRngung gewertet werden mussen.

Auf die Frage, inwiewcit hinsichtlich der

AufklRrung uber den menschlichen Korper
die geschlechtlichen Themen dazugeh6ren,
finden wir bei diesem Teil der Befragten
Reaktionen wie:

verlegenes Lii.cheln

RRuspern
Schweigepause
unwillige Ablehnung der Frage

Sie ordnen den sexuellen Komponenten insge-
samt einen niedrigeren Rangplatz als den

ubrigen korperlichen Funktionen zu.

Dies Au8ert sich in Aussagen wie:

" sexuelle Themen geh6ren in gewissem
"

Umfang auch dazu

" sexuelle Dinge spielen auch eine
"gewisse Rolle ...

1/ sexuelle Themen geh6ren auch dazu,
"aber nicht nur ..,
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"der sexuelle Bereich geh6rt
- eigentlich - auch dazu"

"In einem gewissen Umfang
geh6ren sie auch dazu, man

sollte wissen welche Krank-

heiten drohen durch Infek-

tionen oder Ansteckung. In

einer anstdndigen Familie
gibt es ja sowas nicht,
also Erkrankungen oder

Schwdchung der Geschlechts-
teile durch Verkehr mit Un-

wurdigen."
(47-jdhriger Ingenieur,
Volksschule)

"Ah, hm, ja, das geh6rt auch

dazu, aber nicht nur. Na ja,
z.Be die Keimdrusen, aber
das h8rt eigentlich ziemlich

schnell auf. Ich muS sagen,
ja Uh .... bei der Frau .0.,

na, wie der Aufbau nun so

ist ... Gebahrmutter, Gebahr-

mutterhals, &h Schamlippen
und Klitoris oder wie das

heiBt, dann bin ich auch

schon am Ende mit diesen Ge-

schlechtsteilen."

(49-i&hriger Buchdrucker,
Volksschule)

Als ein weiteres Ausweichverhalten kann hier
auch das sofortige Eingehen allein auf Ge-

schlechtskrankheiten gewertet werden. Der

geschlechtliche Bereich wird spontan unter

dem·negativsten Aspekt angegangen, als un-

bewuBter Ausdruck fur seine Ablehnung.

Bei den ubrigen unsercr Befragten wird der

sexuelle Bereich automatisch in den allge-
meinen K6rper integriert und man wendet sich

sogar gegen eine kunstliche Trennung von ge-

schlechtlichen Bereich und allgemeinen k6r-

perlichen Bereich.
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"Hier gibt es keine Unter-

schiede. Geschlechtliche

Themen geh6ren, wie alles

Genannte zum menschlichen

K6rper."
(50-jdhrige Buchhalterin,
mittlere Reife)

"Geschlechtliche Fragen sind

implizit, es ist keine kunst-
liche Trennung n5tig."
(40-jAhriger PRdagoge und

Theologe, Hochschule)

Man kann aber auch nicht sagen, daB den ge-

schlechtlichen Fragen hinsichtlich der Aufkld-·

rung uber den menschlichen Korper cine Vorrang-
Stellung oder eine Sonderstellung einger4umt
wird, Der geschlechtliche Bercich hat fur die

meisten Befragten dasselbe Gewicht wie andere

k6rperliche Bereiche, seien es nun die Orgene
oder der Kreislauf oder anderes.

Der geschlechtliche Bereich wird hier also als

ein Teil des K6rpers, gleichwertig und gleich-
'

bedeutsam wie das Gesamt des K6rpers bzw. wie
seine ubrigen Funktionen gesehen.

Wichtig ist in diesem Zusammenhang auch, was

man unter dem geschlechtlichen Breich des

Korpers uberhaupt versteht, wie man diesen
Bereich definiert und vor allem, wie weit

man ihn faBt.

Es ist bemerkenswert, daB ein GroBteil unserer

Befragten sich hier nicht nur auf organische
Funktionen beschrdnkt, sondern auch psychische
ZusammenhRnge mit zum sexuellen Bereich zAhlt.

Als zum geschlechtlichen Bereich des Menschen

gehorend werden folgende Punkte aufgefuhrt:

0 Bau, Funktionsweise, Sinn und Zweck

der Geschlechtsorgane, sowohl der

primdren als auch der sekunddren
Geschlechtsmerkmale.

Hier wird vor allem der Unterschied
zwischen den mknnlichen und weib-
lichen Geschlechtsorganen hervorge-
hoben, wie auch die hormonalen Zu-

sammenhAnge.
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0 Vorginge beim Geschlechtsverkehr,
was dabei zu beachten ist,
sexuelle Praktiken,
Aufkl&rung uber den Orgasmus

0 jede andcre sexuelle Betdtigung
neben dem zwischengeschlechtlichen
Geschlechtsverkehr:

Onanie
Homosexualit&t
Perversion

0 die erogenen Zonen bei Mann und Frau

0 das Denken und Fuhlen der Partner

im sexuellen Bereich, hier wird
vor allem die psychische Anders-

artigkeit der Frau im Gegensatz
zum Mann betont

0 die zyklischen ZusammenhAnge der

Menstruation und ihre psychischen
Konsequenzen bei der Frau

0 die Zeugung, Befruchtung, Schwan-

gerschaft, Geburt

0 EmpfAngnisverhutung

0 Geschlechtskrankheiten

0 Intimpflege, Reinigung und Pflege
der Geschlechtsteile, Hygiene

0 Vorsorgeuntersuchungen bezuglich
des Unterleibs

0 sexuelle Aufklarung der Kinder

0 als gesonderte einzelne Angaben
hierzu kamen dann noch

die Selbstkontrolle des Men-

schen uber sich in sexueller

Hinsicht,

die Aufkldrung der Mdnner uber
die Folgen einer auSerehelichen
Schwangerschaft in ethischer
Richtung
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"Zum geschlechtlichen Bereich

geh8ren alle physiologischen
VorgAnge, dann der Unterschied
zwischen Mann und Frau im K6r-

per, cleichlaufend damit die.
unterschiedlichen psychischen
Reaktionen, dann der Geschlechts-

verkehr, jede sexuelle Betdti-

-gung, auch Onanie und Homosexu-

alitat."

(20-jRhriger Wehrdienstverwei-

gerer im Krankenpflagedienst,
Abitur)

"Zum sexuellen Bereich gehort
alles, von der Zeugung bis

zum Kinderkriegen, auBerdem

sollte jeder verheiratete
Mann .so einigermaBen uber
die Frau Bescheid wissen, was

sie denkt und was sie fuhlt,
daB sie alle vier Wochen ih-
re Regel bekommt und so alles

was damit zusammenhAngt."
(32-jRhriger kaufmdnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Fur Frauen ist sehr wichtig, vie.

ein Kind entsteht, was in der

Schwangerschaft passiert, was bei
der Geburt. MRnner sollten uber

den Korper der Frau Beschcid wis-
sen und auch ihre Psyche verstehen.

MRnner sollten auch· wissen, wenn

ein Kind entsteht und sich uber

die Folgen klar sein."
(21-jdhrige Sekretdrin, mittlere
Reife)

"Man sollte uber die Geschlechts-

teile des Mannes und der Frau Be-

scheid wissen, iiber die besonderen

Empfindungsstellen des K6rpers,
uber alle Funktionen und auch

·uber die hygienische und gesund-
heitliche Pflege der Geschlechts-

teile. Das gehdrt alles mit zum

geschlechtlichen Bereich."
(31-jihriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)

-/.-
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Uber alle diese als zum geschlechtlichen Be-

reich gehorenden Dinge sollte jeder nach

Meinung der Befragten auch Bescheid wissen.

Hier wird besonders die Notwendigkeit be-

tont, uber die psychischen Zusammenhdnge
hinsichtlich der Sexualitdt und sexueller

Fragen Bescheid zu wissen. Das erscheint
den Befragten mindestens genauso wichtig,
wie das Wissen um den Bau und die Funktion

der Geschlechtsorgane an sich. Hier wird
auch immer wieder auf die unterschiedliche
Reaktion von Mdnnern und Frauen im sexu-

ellen Bereich hingewiesen, daB man also

auch uber den psychischen Hintergrund beim

Partner Bescheid wissen musse, um ihn bes-

ser zu verstehen und auch richtig behandeln

zu k6nnen.

Das Wissen uber psychisch bedingte sexuel-

le St6rungen, wie Impotenz oder allgemeine
sexuelle Schwiche wird daneben ali genau-
so wichtig angesehen wie das Wissen uber
medizinische St6rungen im sexuellen Be-
reich.

Immer wieder wird auch das Thema Intim-

hygiene, sorgsame Pflege der Sexualorgane
als ein unumgdngliches Wissen fur den ein-

zelnen betont.

Man kann sagen, daB unter unseren Befragten die
theoretische Aufkldrung uber das weite Feld al-

ler sexuellen Fragen schon sehr weit gediehen
ist, daB man weiB, daB es all diese Zusammen-

hinge uberhaupt gibt und daB sie eine wichtige
Rolle spielen. Gerade die Betonung des psychi-
schen Hintergrundes der Sexualit&t zeugt von

diesem au:gekldrten Wissen.
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AbschlieBend ist hier noch einmal ein Unter-

schied in der Auffassung unserer Befragten
vom K6rper allgemein und von seinem geschlecht-
lichen Bereich herauszuheben:

Unter Aufkldrung uber den menschlichen

K6rper allgemein verstehen die Befrag-
ten in der Regel mehr den rein medizi-
nischen Aspekt, also Aufkldrung uber

die Funktion und richtige Behandlung
des Korpers. Psychosomatische Zusammen-

hAnge werden zwar auch als dazugehorend
betrachtet, rangieren aber in der Be-

deutung erst weiter hinten.

Beim geschlechtlichen Korper dagegen
werden die psychischen Komponenten
viel stArker mit hereingenommen und

berucksichtict. Hier spricht man nc-

ben den medizinischen Fakten immer
auch von sexuellen Gefuhlen, Empfin-
dungen, von den unterschiedlichen

Empfindungen von Mann und Frau. Sexu-

elle Probleme werden also nicht nur

von der medizinischen sondern auch

verst&rkt von psychologischer Seite
her betrachtet.
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3. Der versonliche Wissensstand der Befrabten
hinsichtlich des eimenen Korpers

Grundsdtzlich muB hier vorausgeschickt werden,
daB wir uns hinsichtlich des Wissensstandes
uber Fragen des menschlichen Korpers bei unse-

ren Befragten nur darauf stutzen konnen, fur

wie groB die Befragten selbst ihr Wissen hal-

ten (subjektives Wissen). Es war im Rahmen die-
ser Untersuchung nicht moglich, nachzuprufen,
inwiefern dieses Wissen tatsRchlich im ein-

zelnen vorhanden ist (objektives Wissen).

Hinsichtlich des von sich selbst behaupteten
Wissensstandes bezoglich Fragen des menschli-

chen K6rpers lassen sich unsere Befragten nun

in etwa drei gleich groBe Gruppen einteilen:

etwa ein Drittel unserer Befragten be-

hauptet recht gut oder zum Tcil sogar
sehr hut uber den menschlichen K5rper
bzw. uber den eigenen Kdrper Bescheid

ZU wissen. Dieser Teil der Befragten
bezeichnet sich hier als genugend in-
formiert.

"Ich bilde mir schon ein, daB
ich uber Fragen des Korpers
genugend informiert bin."

(27-jdhrigc Hausfrau, mittlere
Reife)

"Ich kenne meinen Korper ganz

genau.
"

(20-jdhriger Oberschuler,
Gymnasium)

Ein weiteres Drittel unserer Befragten glaubt
nun einigermaBen uber den menschlichen K6rper
Bescheid zu wissen. Hier machen die Befragten
jedoch selbst einige Einschrunkungen z.B. mit

Redewendungen wie:

1/
so im allgemeinen weiS ich schon

Bescheid"
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"im groBen und ganzen uber das

wichtigste weia ich Bescheid"

""es geht so ...

""Ich weiB nur ganz grob Bescheid

" Ich weiS uber bestimmte Teilge-
biete Bescheid"

Das letzte Drittel unserer Befragten gibt of-

fen zu, viel zu wenid uber den menschlichen

K6rper zu wissen und die meisten von ihnen

bedauern dies auch.

"Ich weiB leider viel zu

wenig Bescheid. Mit un-

serer Schulbildung! Viel-
leicht sind die Informatio-

nen heute im Biologieunter-
richt umfassender."

"Nein, traurigerweise weiB
ich eigentlich nicht bescn-
ders gut uber den Korper
Bescheid."

(47-jiihriger Ingenieur,
Volksschule)

"Ich weiB nicht so gut Be-

scheid wie ich wollte."
(28-jkhrice Schauspielerin,
mittlere Reife)

"Ich weiB uber mein·en K6rper
wenig Bescheid, uber Gesund-

heitsfragen eigentlich gar
nicht, es hat mich bisher

wenig interessiert."

(24-j&hriger Journalist,
Volontdr, Hochschule)
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" Ich weiB uber mich, uber die

einzelnen Organe viel zu wenig
Bescheid. Mit Muhe und Not weiB
ich vielleicht den Sitz von

Lunge und Herz. Bei irgendwel-
chen Schmerzen wei2 ich nicht
was es ist."

(28-jihriger Schriftsetzer,
Volksschule)

Wer angibt, gut uber den eigenen Korper Be-
scheid zu wissen, nennt hier vor allem fol-

gende Teilbereiche, uber die man besonders

gut Bescheid wuBte:

Herz
Kreislauf

Geschlechtsorgane
Nervensystem
die richtige Ernahrung
die Funktionsweise der Muskeln
uber den Unterleib

uber Kinderkrankheiten

uber spezielle Organe mit denen

man schon krankheitshalber zu

tun hatte

daruber, was dem Korper bekommt

und was ihm nicht bekommt

Die gr88ten Wissenslucken bestehen, nun wie-
derum nach Angaben der Befragten, hinsichtlich
der

Funktionsweise der inneren Organe

"Ich weiB nur, daB ich ein

Herz, eine Lunge und eine
Galle habe, aber nicht wie
sie arbeiten."
(32-jihriger kaufmdnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Ich yeiB zu wenig uber die
Funktion der inneren Organe
wie Niere, Leber usw. dar-

uber wird den Leuten viel
zu wenig erzdhlt."

(49-jahrigqr Buchdrucker,
Volksschule)
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Ebenfalls zu wenig weiS man dann noch, nach

eigenen Aussagen der Befragten, uber

Alterserscheinungen allgemein
uber VorbeugemaBnahmen fur be-

stimmtc Krankheiten
uber Fruherkennung.von Krank-

heiten
.uber die Auswirkungen von Alko-
hol und Rauchen
uber die Bedeutung des Schlafs
uber Geisteskrankheiten
uber das Gehirn

uber den Unterleib

"Ich weiB nicht so cut uber
den unteren Teil des Korpers
Bescheid, veil es schon mehr

in den Bereich der Intimsph8-
re geht und das ist schon wie-
der ctwas wo man sich einfach
nicht so sehr dafur intcrcs-
siert." i

(37-jahrige Hausfrau, mitt-
lere Reife)

"Vielleicht uber Vorbeugendes
oder Fruherkennung von irgend-
welchen Krankheiten, aber eigent-
lich ist dieses Wissen gar nicht
so natig, wenn man regelmABig
zum Arzt geht bzw. sich von ihm
beraten lABt."

(36-jihriger Buchhaltungsleiter,
Handelsschule)

Wie das letzte Zitat schon zeigt, bedcutet das

Vorhandensein und das Zugeben von Wissenslucken
noch nicht, daB man deshalb unbedingt gerne mehr

daruber erfahren m6chte. Die Unwissenheit wird

hier sogar als "naturliches" Desinteresse be-

zeichnet, weil man ja noch nicht mir irgendwel-
chen Dingen dieser Art konfrontiert wurde,
sprich: noch nicht krank war. Das Interesse und

der Wissensbedarf wdchst erst oder wird erst

dann geweckt, wenn man selbst mit irgendwelchen
St6rungen des eigenen Korpers belastet ist.

;
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Es bedurfte einer eigenen Untersuchung, festzu-

stellen, wie umfangreich und detailliert und

grundlich das Wissen der Bevolkerung hinsicht-
lich korperlicher Fragen uberhaupt ist.
Hier kann der Eindruck nur dahingehend zu-

sammengefaBt werden, daB eigentlich bei der

Mehrzahl unserer Befragten das Wissen uber

·k6rperliche Dinge ziemlich verschwommen, nur

in Teilbereichen detaillierter, ansonsten

aber doch ziemlich oberfl&chlich ist.

71



4. pas Interesse der Befranten fiir Fragen zum

menschlichen Korver

Die Mehrzahl unserer Befragten bekundet nur ein

durchschnittliches, zum Teil sogar groBes Inter-

esse an Fragen zum eigenen K6rper. Dieses Inter-
esse bezieht sich vor allem auf gesundheitliche
Fragen bzw. auf die Umkehrung: auf bestimmte
Krankheiten.

Die Informationen zu diesem Thema werden aber

nicht unbedingt gesucht. Wenn man Gelegenheit
hat, etwas daruber zu lesen, so tut man das,
aber man besorgt sich z.B. nicht extra Bucher
um sich, von sich aus, - von AusnahmefAllen

abgesehen - uber kdrperliche Fragen zu infor-
mieren.

Das Interesse richtet sich vor allem auf neue

Erkcnntnisse in der Medizin, weniger auf Dinge,
H "die man als sowieso schon bekannt abtut.

"Ich interessiere mich wohl
fur Fragen zum eigenen Korper,
infomiere mich aber nicht ex- ·

tra."

(36-jAhriger Buchhaltungslei-
ter, Handelsschule)

"Ich interessiere mich eigent-
lich immer dafur, wenn es ver-

stAndlich dargeboten wird, Ich

wurde nur nicht gerade ein Buch

lesen, obwohl das sicher inter-
essant ist, aber das ist einfach
zu hoch fur mich."

' (49-jihriger Buchdrucker, Volks-
schele)

"Das Thema interessiert mich
sehr, wenn es etwas Wichtiges
oder Neues ist."
(20-jdhrige Schneiderin, Volks-

Schule)
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Ein kleinerer Teil unserer Befragten gibt an, fii:

diese Themen wenig oder gar kein Intcresse

zu haben oder zunindest erst dann, wenn man an

sicli selbst irgendwelche Funktionastoruncon fes't-

stellt. Das Interesse stellt sich dann sozusa-

den "notgedrunsen" ain.

Dicner Teil unscrer Befragten schiebt ansonsten

allc gesundheitlichen Fragen und allgemeinen Fra-

.gen bezuglich des Korpers von dich weg und be-

faBt sich mit diesen Themen·erht, wenn die RuBe-

re Notwendigkeit be st e ht.  .  ·:. .  ·-.,·  '.2

"Ich kiimmere mich knum .um

gesundheitliche oder k6rper- ·

liche Dinge.·Um den Kdrner 6

ikilmmert man sich wohl erst .·

.dann, wenn etwas mit der Ge-

..sundheit nicht. stimmt und
.

das ist ja vorwiegend erst
' im zunehmenden Alter der Fall,"
(26-jilhriger Angestellier,
Volksschule)

"Ich interessiere mich·immer

.. erst dann fiir meinen K6rper,
.

wann ich·merke, daB ich etwas

falsch gemacht habe, wenn mir.
- das Kreu: weh tut oder so,"

(41-jilhrige Journalistin,
.Hochschule)

"Ich nochte nicht gagen,.7aA'
ich mich um diese Fracen·beson-
ders kummere, ich glaube dar-

,

.iiber in etwa. Rescheid zu.wis-·

sen, denn es gehort doch zur

.Allgcmeinbildung, aber sonst
Ikummere ich mich nicht darum.

(32-jdhriger Versandleiter,
'.mittlere Reife)

'.

.'
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Bei den Explorationen entstand in einigen FAl-
len der Eindruck, daB das cehuBerte Desinter-
esse dieser Personen zum Teil auch darauf be-

ruht, daB man nicht in ircendeiner ·Form a18

"Gesundheitsapostcl" dastehen m6chte.

kin AbermRAiges Interesse. an Gesundheitsfracen
hat fiir diese Personen etwas den Geruch dee

Hypochondrischen. Gesundheitsfragen sind Pr9-
bleme Alterer Leute; wenn man als junger Menseh
schon damit ubortreibt, dann ist das ein Ein-

gestilndnis k6rperlicher Schwiiche, denn fit

sein ist das Schlagwort der jiingeren Generation.

Es ist sozusagen selbstverstdndlich und eine

unausgesprochene Forderung, daB man ala junger
Mensch fit zu sein hat. Und wer gesund ist, hat

es eben nicht ndtig, sich·mit diesen Fragcn ein

gehender zu befassen. ·
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1V, DIE EINSTELLUNG DER BEFRAG-
. TEN ZUM EIGENEN KORPER UND

PERSONLICHE VERHALTENSWEI-
SEN

1. Personliche_MaBnahmen der Befragten hinsicht-

lich ihres Korpers

Auf die Frage, was die einzelnen denn eigent-
lich fur ihren K6rper lug, wird in erster Li-
nie genannt:

K6rperpflege

hier vor allem Waschen, Baden, Dusehen,
Zdhneputzen
und "oft die Hiinde waschen".

Hygiene allgemein
Schdnheitspflege

Als hauptsdchlichstes Motiv fOr die Korper-
pflege wird der Wunsch genannt,
"immer sauber und frisch zu sein".

Zum Baden werden unterschiedliche

H&ufigkeiten genannt, manche ba-
den taglich, manche zweimal und
manche einmal in der Woche.

Ahnlich gemischt ist es beim Du-

schen, manche halten vicl von Wech-

selduschen, manche halten viel vom

lauwarmen Duschen.

Beides aber, sowohl das Baden als

auch das Duschen wird als "regel-
mABig" angegebcn, wobei die Hi;.ufig-
keit innerhalb dieser RegelmABig-
keit schwankt. RegelmiBig kann al-

so sowohl jede Wochc einmal oder

auch jeden Tag einmal sein.
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Es ist nun auffallend, daB Waschen

am hbufigsten genannt wird, wenn es

darum geht, was man fur den eigenen
Korper tut.

Zur Hygiene ist noch hinzuzufugen,
daB hiermit meist das Reinigen der

NAgel, Haarewaschen, das Wechseln

der Wische und, nur zum Teil spe-

ziell, die Intimhygiene verstanden

Wird.

"Was ich fur meinen Kdrper tue?

HeiB und kalt duschen, Gymnastik:
gesunde ErnAhrung, Sport und Wan-

dern, gesunde Luft."

(36-jRhrige Hausfrau, Hochschule)

"Ich bade tRglich, das gibt mir

cin Wohlgefuhl und dann betreibe
ich Hygiene, cehe zu Massagen und

ab und zu in die Sauna, ich gehe
schwimmen und zweimal im Jahr zur

Kur. Ich tue das alles fur die

Gesundheit."
(50-jdhrige Buchhalterin: mitt-

lere, Reife)

"Was ich fur meinen Kdrper tue,
das ist nicht so doll - K6rper-
pflege, haufig waschen, duschen,
baden, ZAhne putzen, das ist eigent-
lich selbstverstAndlich, wie eben

auch die Hygiene und dann sehr

viel Kosmetik, damit man sich wohl

fuhlt. Im Winter viel Vitamine und

Obst. Meine Ernahrung ist sehr

ausgewogen, eben was der Korper
braucht und wovon ich weiB, daB es

fur den Korper gesund ist."

(28-j&hrige Schauspielerin, mitt-
lere Reife)

Man kann sagen, daB K6rperpflege heute ali "etwas
SelbstverstRndliches" angesehen wird - "was man

Ear nicht mehr extra erw4hnen sollte, das tut

doch jeder".
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"Ich tue eigentlich gar nichts
Besonderes fur meinen K6rper,
ich wasche mich ordentlich und

halte mich sauber, ich treibe
keinen Sport, aber trotzdem
fuhle ich mich fit."

(26-jahriger kaufmannischer

Angestellter , Volksschule)

Als ebenfalls sehr hdufig genannte MaBnahme fur
den eigenen K6rper folgt dann das Essen.

Hier werden zum Teil keine weiteren Aus-

fuhrungen gegeben, zum Teil meint man da-

mit aber speziell vernunftig Essen:

m6glichst vitaminreich,
eiweiBreich

nicht zu fett,
m6glichst viel Frischgemuse
und Salate,
weniger Kohlehydrate.

Man gibt an "gesund" zu essen und auf

das K6rpergewicht zu achten.

" Ich betreibe K6rperpflege,
Gymnastik und habe das Be-

streben viel zu gehen und in

der Erndhrung nicht zuviel
tierische Fette zu mir zu

nehmen, die zur Cholesterin-
bildung fuhren, also praktisch
zum Schlaganfall. Dann versuche

ich, mein K6rpergewicht zu hal-

ten, das mache ich, um nicht
selbst am Leben zu erhalten.

Da ich eine Familie besitze,
eine Ehefrau und einen 17-jah-
rigen Jungen, versuche ich
mich so lange fit zu halten,
wie es geht, um mitmachen zu

k6nnen. "

(47-jdhriger Ingenieur, Volks-

schule)
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"Ich sorge auch mit dem Essen

dafur, daB wir genugend Vitamine
bekommen und daS auch genugend
EiweiB drin ist und Stdrke, daB

das was der K5rper braucht ent-

halten ist um gesund zu bleiben."

(27-jhhrige Hausfrau, mittlere

Reife)

"Ich lebe vernunftig, vergesse

Obst und Vitamine nicht und esse

weniger Kartoffeln und Brot und

dafur mehr Salate."

(61-jahrige Hausfrau, Volks-

schule)

"Wenn ich mal wieder zunehme,
dann sage ich, ich muB mal wie-
der abnehmen und tue das auch.

Wir essen sehr viel Gemuse, das

mache ich selber, wenn es die

Sachen frisch gibt, ansonsten
ernihren wir uns normal."

(27-jdhrige Stenotypistin,
Volksschule)

Fast in einem Atemzug mit K8rperpflege und Essen

wird der Sport bzw. die Bewegung genannt.

Beim Sport ist es nun so, daB man verschiedene

Ausprdgungen der sportlichen Betdtigungen an-

gibt - sie reichen von "einem gewissen MaB an

Bewegung, also 6fter mal zu FuS gehen" bis zum

regelmaBigen Sport wie

Bergsteigen
Tennis
Turnen
FuBball

Waldlauf

Eine ganze Reihe unserer Befragten geben auBerdem

an, regelmABig Gymnastik zu betreiben, wobei diese
'entweder morgens oder abends durchgefuhrt wird.

Vereinzelt werden dann auch noch Sauna und Massa-

ge angegeben.
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"Ich treibe viel Sport, ich

wandere, ich schwimme jeden
Tag eine 3/4 Stunde. Bergstei-
gen, Skifahren, Tennis, lange
Mdrsche, Essen, Schlafen und

Alltagshygiene, ab und zu auch

Sauna, um mich fit zu halten
und ein HochstmaB an physi-
scher Leistung zu erreichen.
Aulerdem finde ich auch Freude

an den einzelnen Sportarten."
(40-j&hriger Piidagoge und Theo-

loge, Hochschule)

"Ich treibe in meiner Freizcit
viel Sport, das ist fur die

korperliche Ertuchtigung und

das Fitbleiben schr wichtig."
(36-jRhriger Buchhaltungslei-
ter, Handelsschule)

"Ich achte auf meine Linie und

wandere viel. Beirt Kochen achte

ich darauf, daB die Sachen nicht

zu fett sind, wenn ich nicht die
Zeit zur Bewegung habe, dann ma-

che ich Gymnastik am offenen Fen-

ster. Wir haben auch einen Garten

mit einem Plantschbecken, da

kann man so nach der kneippschen
Art Wassertreten."

(61-jdhrige Hausfrau, Volksschule)

Bei nanchen ersch6pft sich die sportliche Be-

t&tigung jedoch in

„ "im Sommer mal ab und zu Schwimmen

" Iim Winter manchmal Skifahren

Weniger haufig, aber auch noch als Beitrag zur

Betreuung des eigenen K6rpers wird dann der

Arztbesuch genannt.
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Die Antaben uber die HAufigkeit der Arztbe-

suche schwankten ziemlich:

manche gehen regelmABig und halten es auch
fur unbedingt ndtig mindestens zweimal. im
Jahr zu gehen,
andere meinen, man muBte sich wenigstens
einmal im Jahr generaluntersuchen lassen,

„ "andere gestehen, man gehe manchmal

oder "ab und zu mal" zu:n Arzt,
"oder aber wenn ich merke, daB es no-

"tig ist, daB mir etwas fehlt.

"Man muS sich mindestens

zweimal im Jahr vom Arzt

untersuchen lassen, ich

tue das auch vor allem
weil ich die Pille nehme."

(27-jbhrice Hausfrau, mitt-

lere Reife)

"Einmal im Jahr lasse ich

mich Gesamtuntersuchen,
wenn ich also merke, es

k6nnte was sein, dann gehe
ich zum Arzt und der sagt
mir dann dies und das und

dann mache ich das auch so,
bis es wieder besser wird,

(34-jAhriger Graphiker,
mittlere Reife)

Als weitere MaBnahmen zur Gesunderhaltung, - un-

ter diesem Motto stehen letztlich alle MaBnahmen,
die man hinsichtlich des eigenen K6rpers ergreift -

werden noch genannt:

Viel schlafen

wenig rauchen

Aufrcgungen vermeiden

sich vor Erkkltungen in Acht nehmen

den K6rper nicht zu einseitig strapa-
zieren
den K6rper aufmerksam beobachten, um

eventuelle Ver&nderungen festzustel-

len.
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Ein kleiner Teil unserer Befragten meint, daB

er nichts Besonderes fur seinen Korper tue:

man versuche halt, die "Maschinerie" eini-

germaBen in Gang zu halten

"Ich probiere halt, den ganzen

kdrperlichen Motor in irgend-
einer Weise in Gang zu halten

und zu pflegen soweit ich es

vertretcn kann unter der Bedin-

gung, daB es nicht zu langwei-
lig wird fur mich, das Leben.

Also licber lebe ich ein paar
Jahre weniger, dafur habe ich
Lust und Freude am Leben."
(34-jRhriger Graphiker, mitt-
1cre Reife)

"Ich versuche entsprechend - hm

m6glichst so zu leben, daS ich

soviel mir eben bekannt ist,
nicht gerade mit einer Krank-

heit rechnen muB durch Verschul-

dung, wenn ich mich wohl fuhle,
dann mache ich eben nichts.
herzlich wenig."
(49-jdhriger Buchdrucker, Volks-
Schule)

"Ich tue eigentlich gar nichts
Besonderes fur meinen K6rper."
(26-jahriger kaufmhnnischer An-

gestellter, Voksschule)

"Eigentlich tue ich nichts fur
meinen K8rper ich treibe keinen

Sport h6chstens ein biBchen Ski-
fahren im Winter."
(24-jdhriger Journalist, VolontAr,
Hochschule)
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Interessant ist, daB die wenigsten unserer Be-

fragten sich ganz frei von Schuldgefuhlen emp-

finden, wenn es nach ihrem Dafurhalten darum

geht, genug fur ihren Korper zu tun.

Hier fRllt nun den meisten einices ein, was

sid wissentlich unterlassen, zum Teil aus

Bequemlichkeit, zum Teil aus Nachldssigkeit
und zum Teil aus vorceschobenem Zeitmangel.

An VersRumnissen hinsichtlich des eigenen K6r-

pers warden aufgefuhrt:

1. man sollte viel weniger rauchen

oder das Rauchen ganz einstel-
len

2. man sollte viel 6fter Sport trei-

ben, sich mehr bewegen

3. man sollte Ofter zum Arzt gehen
und auch mehr auf die Ratschidge
des Arztes h6ren

4. man sollte weniger Alkohol trin-

ken

5. man sollte weniger und vernunfti-

ger essen, Im Essen nicht so viel
sundigen

6. man sollte uberhaupt oder Ofter

Gymnastik treiben

7. man sollte die Korperpflega noch
intensiver betreiben Chier wird

vor allem das abendliche ZAhne-

putzen als 6fter versRumt angege-
ben)

8. man sollte hdufiger und regelmASiger
ausschlafen
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"Ich sollte '::

ich he.be au::

stilrke, das f...

so versuche

halten."

(32-jdhriger
schule)

"Da muB ich

putzen denken

nRmlich nic:
mude und zu

(22-jahrige .,:.

"Man solltc

Ofter zum S:

doch ein Aus

ist, man une

TrAcheit an

Zeit."

(26-jahrige F

lere Reife)

Mich braucht

aber ie.   bii.

(32-jRhriger
stellter, V,..

ot·tiger rauchen,
,t die Charakter-

n Conz zu lassen,
1 in Grenzen zu

/enwalt, Hoch-

.r immer ans Zdhne-

 u4s tue ich es

Sch meistens zu

, :.in)

bv Sport treiben,
Kehen: veil das

i ,r 0. on Kerper
.2 manchmal aus

1 5 mangelnder

·:gymnastin, mitt-

Achr Bevegung,
'5 daza."
"rnischer Anse-

:li:'.c)

"Ich sollte vei e Symnastik strikt

wieder durch:Vhr. n, auch in puncto
Essen sundi '· .e zuviel, ich esse

viel zu fett

(37-jbhrige mi, mittlere Rei-

fe)

"Ich sollte

aber ich tue L

faul bin."

(20-jahrige..,c
schule)

.2. her zum Arzt gchen,
e . .·.cht, veil ich zu

iderin, Volks-
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Man hat im Allgemeinen wiederum nicht den Ein-

druck, daS unsere Befragten sehr unter ihren

Versdumnissen leiden; nur darauf angesprochen
klopft ihnen das Gewissen etwas. Aber unver-

blumte Rechtfertigungen wie:

"keine Zeit"

"bin zu faul"

"ware zu umstAndlich 1/

zeigen, daB man diese Entschuldigungen voll fur
sich gelten ldBi.

Eine unserer Befragten brachte die Ausredc, sie
wuBte nicht, wohin sie sich wenden sollte, wenn

sie sich generaluntersuchen lassen wollte

(32-jdhrige Hausfrau, Abitur)

Nur drei unserer Befragungspersonen sind der

Meinung, daB sie nichts unterlassen und auch
nicht mehr tun sollten.

In einem Fall klingt das sehr

einleuchtend, weil dieser Be-

fragte ein vielseitiger Sport-
ler ist und auch sonst sehr
maBvoll zu leben scheint.

Die anderen beiden schieben alle

diese Gedanken und Fragen einfach

von sich weg.
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2. Die Einstellung zur Gesundheit allgemein und

zu bestimmten Krankheiten

Grundsdtzlich fAllt hinsichtlich der Einstellung
zum eigenen Korper auf, daB man sich, wenn uber-

haupt, mehr verschwommene Gedanken macht, sich
mehr uber allgemeine Grundsdtze bewuBt ist, aber

schon nicht mehr darauf achtet, ob man sie
wirklich im eigenen Verhalten praktiziert.

Nur wenige unter unscren Befragten k6nnen ala
"stark gesundheitsbewuBt" bezcichnet werden, die
meisten leben nach dem Motto:

" die Haupt-
sache der K6rper funktioniert irgendwie und

ist meinen Anspruchen entsprechend leistungs-
fahig."

So ist gerade die Betonung der K6rperpflege,
die meist als erstes Genannt wird, wenn es

darum geht was man fur den eigenen Korper tue,
zum Tell auch als ein Ausweichen zu betrachten:
die Korperpflege wird zwar als etwas Alltkgli-
ches, SelbstverstAndliches betrachtet, aber nan

stellt sie besonders heraus, um daruber hinwed-
zuthuschen, daB man sonst eigentlich night mehr

viel fur den eigenen K6rper tut.

Man tut in diesem Sinne mchr die automatisierten
instinktiven Handlungen, weniger diejenigen aus

der bewuBten Uberlegung heraus.

Es sind aber alle unserer Befragten der Meinung,
daB man die eigene Gesundheit selbst gapz ent-

scheidend beeinflussen k6nne.

Man schlieBt zwar bei dieser Bceinflussung Erb-

krankheiten oder Unfdlle (hier wird z.B. eine

Querschnittslihmung durch Unfall angefuhrt) aus,
ansonsten aber fuhrt man als eigene MaBnahmen

genau die Dinge an, die schon aufgefiihrt wurden,
als es darum ging, was man uberhaupt fur seinen

K6rper tun k6nne und was man so oft aber auch

unterl&Bt.
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Unter einer Resunden Lebensweise als Beitrag
zur Vermeidung von k6rperlichen Krankheiten
und SchRden werden demnach aufgefuhrt:

gesund und richtig essen

damit meinen die meisten: nicht

zu viel essen, nicht zu fett es-

sen, vitaminreich und eiweiBrcich

essen

nicht rauchen

nicht zuviel Alkohol trinken

mehr schlafen
'

viel Bewegung haben

m6glichst Sport und Gymnastik
treiben

regelmABig zum Arzt gehen und

durch Fruherkennung von Krank-

heiten die Heilungschance m6g-
lichst hoch zu halten

"Also ich wiirde sagen, daB

man durch sein eigenes Ver-

halten doch seinen K6rper
ziemlich unter Kontrolle

halten kann."
(49-jAhriger Buchdrucker,
Volksschule)

"Wenn man sich richtig ver-

hAlt, so kann man schon auf-

passen, daB man bestimmie
Krankheiten nicht bekommt.

Man muB etwas korperlich ar-

beiten, Sport treiben, sich
nicht aufregen und Argern
lassen und nicht zuviel
hetzen."

(28-jdhriger Schriftsetzer,
Volksschule)

I.
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"Man kann seine eigene Gesund-

heit schon beeinflussen indem
man weniger raucht, weniger
trinkt, mehr ausschldft und

sich mehr bewegt."
(33-jdhriger Ingenieur, mitt-
lere Reife)

"Durch eine rationale Lebens-

weise, durch Verzicht auf ver-

schiedene GenuBmittel wie Al-

kohol, Nikotin oder socar
Rauschgift und durch ein organisch
aufgebautes Essen, da kann man

schon etwas tun."
(37-jdhriger selbstundiger, 51-
kaufmann, Hochschule)

Die Meinungen daruber, ob die Gesundheit des Ein-
zelnen heute gefdhrdeter sei als fruher, sind ZE-
teilt.

Die einen meinen, daB dic Gesundheit houte weni-

ger gefilhrdet sei, da die Medizin weitaus mehr

Fortschritte gemacht habc und man fast gegen alle

Krankheiten schon entsprechende Mittel entwickelt

hitte; fruher wdre man sehr viel schlimmeren Din-

gen ausgesetzt gewesen; als Beispiele dafur werden

Seuchen, Pest, Ruhr, Pocken u.R. angefuhrt.

"Ich bin uberzeugt, daB es

Krebs schon immer gegeben
hat, solange die Menschheit
besteht nur hieS es fruher

vielleicht anders, ich glaube
,

wir haben heute wehiger Krank-
heiten z.B. sind Pocken eine
Seltenheit geworden und die
Pest, da sind fruher Zigtau-
send Menschen dran gestorben.
Im groBen und ganzen ist die
Medizin da schon ganz schon

fortgeschritten. Heute stirbt
auch kaum jemand mehr an einer
.Blinddarmoperation."
(33-jilhriger Ingenieur, mitt-
lere Reife)
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"Fruher war es viel schlimmer,
·jetzt ist es besser geworden,
jetzt wird viel mehr fur die
Gesundheit getan, denken sie
mal an die ganzen Seuchen fru-
her. Heute wird dagegen geimpft.
Heute lebt man wesentlich ge-
sunder."

(37-jdhriger selbsthndiger
Olkaufmann, Hochschule)

"Heute ist die Gesundheit nicht
gefuhrdeter als friiher, wcil man

viel mehr dagegen machen kann,
mit Mediknmenten. lieute sind alle
Krankheiten weitgehend bekannt
und werden auch ausfuhrlich be·-

handelt."
(20-jAhrige Schneiderin, Volks-
schulc)

Der gr6Bere Teil unserer Befragten ist der Meinung,
daB die Gesundheit des einzelnen heute weitaus
gefiihrdeter sei als fruher:

Man habe zwar nicht mehr mit den Krankheiten aus

fruherer Zeit zu kdmpfen, dafur aber tauchten
die Zivilisationskrankheiten auf. Hier werden vor

allem genannt

Gesundheitsschiden durch falsche Ernahrung
(zuviel essen, zu fett essen, Konserven

essen etc.)

SchRden durch die Hektik unserer Zeit
(Herzinfarkte)

Sch&den durch zu venig Bewegung

starke Schdden durch Rauchen und Alkohol

Schddigungen durch die modernen Verkehrs-

bedingungen (Verkehrsunfiille)

Schddigungen durch die Umweltverschmutzung,
haupts&chlich die Luft- und Wasserver-

schmutzung

'

\
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Zunahme von psychosomatischen Krankhei-

ten.bedingt durch den Stress der Lei-

stungsgesellschaft.

"
Unsere Gesundheit ist heute

viel mehr gef&hrdet als fru-

her, fruher gab es zwar Ofter

Epidemien aber heute gibt es

durch den technischen Fort-
schritt anderes. Viele Ver-
kehrsunf&lle oder Herzkrank-

heiten, Bandscheibenschaden
•• "

u.a.

(26-jdhriger kaufmbnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Ich kann mir denken, daB die
psychosomatischen Krankheiten

zugenommen haben. Magengeschwu-
re, Kreislaufstorungen und Zit-

tern am Arbeitsplatz, diese

Anschonen Nebenprodukte einer

Leistungsgesellschaft."
(24-j&hrigcr Journalist, Hoch-

schule)

"Fruher ist man glaube ich mehr

gelaufen als heute. Heute hat

jeder ein Auto und fahrt/ statt

zu laufen. Man sollte slch viel
mehr Bewegung schaffen, dann dus

ewige sitzen im Buro. Die Gcsund-
heit ist auch durch die vielen

Abgase von den Autos hier in den

Stddten gefdhrdet und dann von

den Fabriken."
(61-j&hrige Hausfrau, Volksschule)

"Die Gesundheit ist heute insofern
gefihrdeter als fruher, veil man

jetzt die ganze Nacht sumpft, raucht
wie ein Schlot und hier gar nicht
auf die Gesundheit achtet."

(32-jdhriger Rechtsanwalt, Hoch-

schule)
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So unterschiedlich man die Gefahren fur die

Gesundheit des Einzelnen heute ansieht, so ein-

hellig wiederum ist man der Meinung, daB das

Thema Gesundheit heute in keiner Weise uber-" "

trieben werde, sondern im Gegenteil noch viel
mehr betont werden sollte.

Man kann sagen, daB sich hier jeder
unserer Befragten sehr heftig engagiert
und mehr Aufkldrung und Information for-

dert.

,
Dieses Engagement kann jedoch zum Teil

"
auch auf einer Art schlechtes Gewissen"

beruhen, da man sich ja teilweise als

zu nachliissig in Gesundheitsfragen erkannt

und ertappt hat.

Zur Betonung des Themas "Gesundheit" in der

heutigen Zeit kommen Aussagen wie:

"Das Thema Gesundheit sollte

heute noch viel mehr betont

werden. Auch von allen 6ffent-
lichen Stellen sollte darauf-

hingewieseg werden, von den

Xrzten, im Fernsehen usw."
(32-jahriger kaufmannischer

Angestellter Volksschule)

"Das Theina Gesundheit wird
heute bestimmt nicht ubertrie-

ben, weil sie ohne Warnung alles

nur noch schlimmer wurde. Allein
die chemischen Zusdtze bei Lebens-

mitteln, wenn man da nicht Kon-

trollen hdtte und Zeitungen die
das verbreiten, wdren wir bald

alle vergiftet."
(36-jihrige Hausfrau, Hochschule)

,"Das Ther,a Gesundheit sollte noch

viel mehr betont werden, es kann

gar nicht ubertrieben werden."

(50-jtihrige, Buchhalterin, mittlere
Reife)

"Das Thema Gesundheit wird auf
keinen Fall ubertrieben, geradc
in einem Zeitalter der Hemmungs-
losigkeit hinsichtlich Essen und

Trinken. "

(47-jahriger Ingenieur, Volks-

schule)
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Trotz der zum Teil sehr nachldssigen Einstellung
gegenuber der eigenen Gesundheit haben doch die
meisten unserer Befragten Angst vor bestimmten
Krankheiten.

Man hat Angst vor Krankheiten, die

als unhcilbar gelten und somit

den Tod zur Folge haben

die nur sehr schwer erkennbar

sind oder meist erst erkannt

werden, wenn es zu spdt ist

die starkc Schmerzen bereiten
und den Menschen lange leiden
lassen bevor er stirbt

unter denen man zum Teil jetzt
schon leidet und die Angst vor

einer Verschlechterung besteht

An erster Stelle stcht hier die Angst vor Frebs.

Manche differenzieren noch und halten Kehlkopf-,

Speiserohren- und Lungenk*ebs z.B. schlimmer als

GebAhrmutter- und Brustkrebs, andere wiederum

furchten sich besonders vor Brustkrebs. (Teil-
oder Totaloperation).

"Ich habe wie jeder andere

auch Angst vor Krankheiten
insbesondere vor diesen heim-
tuckischen Krankheiten, die

erst gar nicht bemerkt, oder

erst wenn es schon beinahe zu

sp&t ist, wie Krebs, Tbc oder
"Zucker.

(32-j&hriger Rechtsanwalt,
Hochschule)

"Krebs stelle ich mir beson-

ders schlimm vor, wenn man

da so langsam eingeht."
(33-jdhriger Ingenieur, mitt-
lere Reife)
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"Ich habe Angst vor Krebs

veil dauernd davon erzRhlt

wird und daB es eine furcht-

bare Krankheit ist."

(49-jdhriger Buchdrucker,
Volksschule)

"Krebs ist die schlimmste

Sorge, weil man da effek-

tiv, doch gar nichts dage-
gen tun kann."

(20-jdhrige Schneiderin,
Volksschule)

"Ich hAtte Angst vor Vieren-

krankheiten, die man erst nach

ein paar Jahren wenn es zu spdt
ist merkt, wie z.B. Krebs."
(24-jbhriger Journalist, Volon-

thr, Hochschule)

Nach der mit Abstand am houfigsten Angst vor

Krebs folgt die Angst vor dem Nerzinfarkt.

"Irgendwann sp&ter ist es doch

die Frage, ob man nicht einen

Herzinfarkt kriegen k6nnte, zu-

mal wenn man uberwiegend eine
"sitzende Tdtigkeit ausfuhrt.

(28-jdhriger Studienassessor,
Hochschule)

Dann folgen einzelne Nennungen, wie die Angst
vor

'

Tbc

LeukRmie
Geschlechtskrankheiten

Gicht
Vidrenkrankheiten allgemein
Magenerkrankungen
Kreislaufst6rungen
Hauterkrankungen
Haarausfall
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Nieren- und Blasenleiden

Wundstartkrampf
Hals-, Nasen-, Ohrenleiden -

Erblindung
Unfrucktbarkeit durch Krankheit

Kopfschmerzen
Zahnschmerzen

Angst vor Auswirkungen der Pille

Angst vor gravierenden Krankheiten
in ndchster Umgebung (z.B. Grippe etc.)

"Ich habe Angst vor allen Krank-

heiten die etwas mit dem Kopf zu

tun haben, Zahnweh, Kopfweh, das

beeintrdchtigt einen am meisten."

(24-jdhriger Journalist, Hoch-

schule)

Wenn im Bekanntenkreis eine Krank-

heit grassiert, denkt man schon

hoffentlich kriegst du die nicht,
veil man dann unmittelbar damit

in Kontakt kommt, da fiih].e ich
mich dann doch unangenehm beruhrt."

(22-j&hrige Studentin)

"Ich hatte Angst vor Geschlechts-

krankheiten, weil man da eben nie

richtig weiB, ob das nun vollkom-

men ausgeheilt werden kann oder
nicht, ich bin da skeptisch."
(49-jdhriger. Buchdrucker, Volks-

schule)

"Ich h&tte Angst vor Gicht, da

kann man dann nicht mehr arbei-
ten."

(60-j&hrige Hausfrau, Volksschule)

"Ich hatte Angst vor Kreislaufst6-
rungen, veil ich dazu neige."
(20-jdhriger Oberschuler, Gymna-
sium)
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"Ich hAtte Angst vor Nieren-
oder Blasenleiden, also Stei-

nen speziell, denn das berei-
tet doch arge Schmerzen."
(37-jdhrige Hausfrau, Volks-

schule)

Eine kleine Gruppe unserer Befragten gibt an,
daB sie jetzt noch keine Angst vor Krankheiten
h&tten und sich auch mit diesen Gedanken nicht
weiter beschaftigten, da sie noch jung seien
und dieses Thema fur sie noch nicht so in Be-

tracht komme. Zum Teil wird auch eine fatalis-
tische Haltung eingenommen, nach dem Motto:

"wie es kommt so kommt es eben" oder "vor Krebs

habe ich weniger Angst, weil man dann ja doch
nichts mehr tun kann" (28-jdhriger Facharbei-

ter, Volksschule).

Manche beschreiben ihre Gedanken in dieser Hin-

sicht so, daB sie nicht direkt Angst h&tten,
sondern mehr oder weniger ein unangenehmes Ge-

fuhl, wenn sie an Krankheiten dAchten.

"ingst habe ich nicht direkt,
allerdings ist mir der Gedanke
eines Herzinfarkts oder Ahn-
liche Zeiterkrankungen natur-

lich nicht fremd."

(36-jdhriger Buchhaltungsleiter,
Handelsschule)

"Ich kdnnte nicht sagen, daB
ich Angst hdtte vor bestimmten
Krankheiten allerdings ist der
Gedanke uberhaupt krank zu sein
oder zu werden unangenehm."
(32-jdhriger Versandleiter,
mittlere Reife)
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"Im Augenblick hdtte ich keine

Angst davor, aber irgendwann
spAter stellt sich wahrschein-

lich auch fur mich die Frage,
was man wohl alles bckommen

konnte. Im Alter kann man ndm-

lich alle m6glichen Krankheiten

kriegen. Krebs ist ja auch noch

eine gcfAhrliche Sache, gegen
die man wenig machen kann, wenn

er nicht fruh erkannt wird."

(28-jahriger Studiena:sessor,
Hochschule)

"Vorerst habe ich noch vor keiner

Krankheit Angst, ich fuhle mich

noch zu jung.
(32-jiihrige Hausfrau, Abitur)

"An Krebs denke ich wenig, weil

man doch nichts dagccen tun kann."
(28-jahriger Facharbeiter, Volks-

schule)
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3. Einstellungen und Verhaltensweisen bezQKlich
des Arztbesuches

Da der Arztbesuch nun von unseren Befragten im-
mer wieder als ein wesentlicher Beitrag zur

eigenen Gesunderhaltung angesehen wird, soll
er noch etwas ndher betrachtet werden:

Die wenigsten unserer Befragten gehen in

regelmASigen, hurzeren AbstAnden zum Arzt;
meist gcht man einmal, hochstens zweimal
im Jahr.

Eine Ausnahme sind hier Frauen, die sich
die Pille verschreiben lassen und sie nur

jeweils fur ein Vierteljahr bekommen.

Es gibt nun eigentlich keinen unter unse-

ren Befragien, der behauptet, gerne zum

Arzt zu behen.

Dcr haupts&chliche Trcnd geht dahin, daB

man erst dann zum Arzt geht, wenn einem
etwas Ernsthaftes fehlt. Man geht meist
auch nicht bei Beschwerden, von denen
man glaubt, daB man sie selbst kurieren

kann, wie z.B. die sogenannten "leichten
Grippen",

"Ich gehe nur bei ernsthafter

Erkrankung zum Arzt, wenns an-

ders nicht mehr geht, ich gehe
uberhaupt ungern zu Arzten."
(60-j&hrige Hausfrau, Volks-
schule)

"Ich gehe nur zum Arzt, wenn

ich merke, daB das nicht die
normale Herbstgrippc ist, son-

dern irgend etwas Ernsthaftes."
(32-jAhriger Rechtsanwalt,
Hochschule)

i
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Besonders ungern geht man nun zum Zahnarzt und

Frauen zum Frauenarzt, auBerdem werden hier noch
als unangenehm erlebt

Hals-, Nasen-, Ohrendrzte

Urologen,
Psychiater

'Ich gehe ungern zum Zahnarzt,
weil mir das unangenehm ist,
wenn er mit dem Bohrer in den

Zdhnen stochert, auch mit dem

Ohrenarzt habe ich schlechte

Erfahrungen gemacht."
(20-jAhrige Schneiderin, Volks-

schule)

"Zum Frauenarzt gehe ich anch

nicht gerade mit einem Frenden-

ruf, Der Zahnarzt aber ist fur
mich das Schlimmste was es gibt,
da bricht mir der kalte SchweiS
aus. Ich muSte seit zwei Jah:en

hin, wcgen eines Loches im Zahn,
aber ich kann mich halt einfach
nicht uberwinden."

(27-jahrige Stenotypistin, Volks-

schule)

"Ich gehe nicht gern zum Hals-,
Nasen-, Ohrenarzt, weil da die

Untersuchung sehr unangenehm
ist. Auch den Zahnarzt hasse

ich, weil es da so weh tut, und

zum Frauenarzt gehe ich nicht

gerne, weil die Untersuchung
nicht gerade angenehm ist und

veil es schr unsympathisehe
Frauenirzte gibt. Man muB ein

groBes Vertrauensverhaltnis
zu seinem Frauenarzt haben, be-

vor man freiwillig regelmdBig
zur Untersuchung geht."
(26-jRhrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)
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"Ich gehe Uberhaupt nicht gern
zum Arzt, am wenigsten gern zum

Frauenarzt, denn ich zieh mich
nicht gern aus, aber ein Frauen-

arzt hat ja sicher schon mehr

gesehen."
(60-jihrige Hausfrau, Volks-
schule)

"Ich gehe uberhaupt nicht gern

zum Frauenarzt, weil es zum Teil
eine sehr unangenehme Behandlunc
ist und man sich zumindest an-

fangs doch ein biSchen schamt."

"Sehr unangenehm sind Arzte fQr
Haut- und Geschlechtskrankheiten:
wenn man am Geschlechtsteil krank

ist, kommt man sich ein biBchen

schmuddelig vor."
(24-jiihrigcr Journalist, Volont r:
Hochschule)

"Der Psychiater ist auch ein

unangenehmer Arzt, da4 achaut

so doof aus, nach einem leich-

ten Tick."

(47-jdhriger Ingenieur, Volks-
schule)

Man kann sagen, daB die hauptsdchlichsten Motive
fur den unterlassenen oder ungern durcheefuhrten
Arztbesuch sind:

allgemeine NachlAssigkeit

Angst vor Schmerzen

Schamgefuhl

die Angst hypochondrisch zu wirken

die Angst sich Sozial gesehen zu

blamieren (siehe Psychiater oder

auch Arzt fur Haut- und Geschlechts-

krankheiten)

die Moglichkeit, personlich als leich-

ter befundene Erkrankunger, selbst zu

kurieren (siehe leichte Grippe)
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Ein weiteres wichtiges Motiv fur das Unterlassen
des regelmdBigen Arztbesuches ist noch extra auf-

zufuhren und zwar das Motiv:

"jetzt bin ich noch nicht in dem

Alter krank zu sein" oder

" solange mir nichts Ernsthaftes

fehlt, kann es nicht so schlimm
sein".

Dies kommt besonders deutlich zum Ausdruck in
den Ausfuhrungen eines immerhin 32-johrigen
Rechtsanwalts:

"Ich gehe z.B. nicht jedes Jahr

prinzipiell zur Untersuchung,
dazu bin ich noch zu Jung und

zu gesund. Das werde ich sicher
einmal tun, sagen wir ab 40,
weil dann die Anfdlligkeits-
gefahr gruBer ist fur Sachen

,,wie Krebs usw.

AbschlieBend ldBt sich also sagen, daB der

Schmerz, also der Leidensdruck und die damit
verbundene psychische Verunsicherung erst

eine erhebliche Schwelle erreichen muB, bis
der durchschnittliche Burger zum Arzt geht.

Unter unseren Befragten konnten wir
keinen einem uber8ngstlichen Gesund-

heitstyp zuordnen, der z.B. schon

bei jeder Kleinigkeit zum Arzt geht
oder sich Sorgen macht.
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4. Demonstration der Einstellungen und Verhaltens-
weisen hinsichtlich des Keschlechtlichen Korpers
anhand einzelner Beispiele

a) Nacktheit in der Familie: .Eltern - Kinder

Die allgemeine Einstellung unserer Befragten
gegeniiber dem eigenen und fremden Korper und

vor allem gegenuber dem geschlechtlichen KEr-

per wurde anhand einiger Detail-Fragen genau-

er gepraft.

Die erste Frage war hier, ob es die Be-

fragten als richtig empfinden, daB Kin-
der ihre Eltern auch unbekleidet sehen.

Diese Frage wurde von den allermeisten unsc-

rer Befragungspersonen bejaht.
Diese Verhaltensweise wurde aus folgenden Grun-
den befurwortet:

o veil man grundsatzlich der Meinung war,

daB es am menschlichen Kurper nichts zu

verbergen gdbe, man sich also zumindest
im Familienkreise in naturlicher Weise

zeigen k6nne

O veil man der Auffassung war, daB die Kin-

der auch nichts besonderes dabei empfin-
den k6nnten, wenn man hier nichts ver-

steckt und verheimlicht, also der Ein-
druck des Geheimnisses und der Unscham-

haftigkeit von vornherein genommen wird.

0 veil man meint, daR Kinder innerlich um

so freier werden, je freier und natur-

licher die AtmosphAre im Elternhaus uber-

haupt sei

0 weil schon mit dem nat rlichen Bewegen,
auch im nackten Zustand, die Aufkldrung
beginne und die Aufkl&rung der Kinder
auch erleichtert werde; das Betrachten

der Korper der Eltern rege zu den ersten

Fragen an, die dann naturlich und offen
beantwortet werden k6nnen

100



"Menn ich mich an- und ausziehe
'

konnen meine 66ren ruhig dabei-

stehen. Wenn man sich vor Kin-

dern gar nicht versteckt, dann
finden sie nichts besonderes

dabei."

(33-jdhriger Ingenieur, mitt-
lere Reife)

"Ja,+ich finde das richtig, veil
hier schon die Aufkl&:ung beginnt,
es ist der Ansatz zu Erkldrungen,
Kinder werden dann auch schon fra-

gen."
(22-j&hrige Studentin)

"Ich finde, das geh6rt zur Auf-

klArung, daB sich Kinder und El-

tern gegenseitig unbekleidet se-

hen."

(28-jRhriger Facharbeiter, Vo].ks·-

schule)

Es gibt unter unseren Befragten auch Familien,
in denen es ublich ist, daB die Eltern mit den

Kindern zusammen baden. Bei einer Familie hat
das zwei-jdhrige Kind sogar beim Geschlechts-
verkehr zugeschaut und wurde von den Eltern

nicht aus dem Zimmer gewiesen.

"Ja, wir laufen alle mal nackt

in der Wohnung rum und wir
baden auch immer zusammen mit
den Kindern."

(27-j hrige Hausfrau, mittlere

Reife)

"Wir haben eine 2-Zimmer-Wohnung
und das Kind kommt und geht von

seinem Zimmer in unser Zimmer
und manchmal lieben wir uns auch

gerade und dann irgendwie krabbelt

sie halt auch noch dazu. Am An-

fang war es schon ein biBchen

irritierend, aber es wurde rela-

tiv selbstverstdndlich, veil das

Kind manchmal schaut und manchmal
ist es gar nicht interessiert."

(34-jdhriger Graphiker, mittlerc

Reife)
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Die kleine Gruppe unserer Befragten, die dieses
Verhalten nicht unbedingt bejaht, schrankt aber

, ein, daB sie sich auch nicht unbedingt vor ihren

Kindern verstecken, sondern daS sie nur versu-

chen, m6glichst jedes Nacktsein vor den Kindern
zu vermeiden.

Das QuBert sich dann darin, daB sie nicht die
Tur zuschlagen, wenn die Kinder sie aus Verse-
hen einmal sehen, aber es ist ihnen doch relativ

unangenehm.

Diese kleine Gruppe unserer Befragten gibt offen

zu, da# sie selbst noch zu gehemmt sind, als da13
sie diese Schranke vor ihren Kindern uberwinden

. k8nnten. Theoretisch bejahen sie die Notwendig-
. keit, daB man sich auch vor den Kindern frei be-

wegt durchaus noch, aber sie sind pers5nlich
nicht in der Lage, sich diesen Erkenntnissen

entsprechend zu verhalten.

"Die Eltern sollen sich nicht
nackend zur Schau stellen, aber

wenn es sich so ergibt, z.B.

beim Anziehen, dann ist dage-
gen nichts einzuwenden."
(26-jdhriger kaufmdnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Eltern sollten sich vor ihren
Kindern nur entkleiden, wenn

es unbedingt n6tig ist, wenn

es der Einzelfall erfordert.
"

(31-jRhriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)

"Bis zu einem gewissen Grade

vielleicht schon, wenn aber

die Neugierde furs Sexuelle

erwacht nicht mehr, so ab 6
bis 7 Jahre."

(27-jdhrige Wirtschaftsleiterin,
Frauenfachschule)

"Mal aus Versehen macht nichts,
aber an sich nicht."

(60-jahrige Hausfrau, Volks-
schule)
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Die Schwierigkeiten, die sich gerade fur etwas

gehemmte Eltern hier stellen, druckt eine 37-
jRhrige Hausfrau, mittlere Reife, aus:

"Am Anfang war es nicht leicht
fur mich, wenn ich z.B. im Bad

war, aber jetzt macht mir das
"nichts mehr aus.

b) Nacktheit unter Geschwistern

Schon an dem ersten Beispiel - Nackthelt Vor

den Kindern - zeigte sich, daB der Wille zu

einer aufgeschlossenen Haltung in sexuellen

Dingen zum Teil nur theoretisch vorhanden ist.

Wenn es um ganz konkrete Beispiele geht, f&nEt
die aufgeschlossene Haltung an "abzubr6ckeln".

Die Einhellickeit der Auffassungen ist im kon-

kreten Verhallensfall dann nicht mehr gegeben.

Noch unterschiedlicher wird es bei der Frage,
ob man glaubt, daB sich Bruder und Schwester

gegenseitig auch unbekleidet sehen k6nnen,

Hier bilden sich bei unseren Befragten drei
etwa.gleich groBe Gruppen heraus, die folgen-
de Ansichten vertreten:

Die erste Gruppe ist der Meinung, daB slch

auch Bruder und Schwester durchaus in je-
dem Alter voreinander zeigen konnten. Die-
se Gruppe empfindet dies als ganz naturlich
und meint, daB bei einer richtigen Aufkld-

rung auch unter Geschwistern keinerlei pein-
iliche und schamvolle Situationen entstenen

k6nnen.

"Ich finde, auch Geschwister soll-

ten sich in jedem Alter unbeklei-
det sehen, dann kommt Neugierde
und falsche Scham nicht erst auf

und deshalb spielt das Alter heu-

te keine Rolle mehr."
(28-jilhrige Schauspielerin, mitt-

lere Reife)
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'Das geh6rt fur mich mit zur Auf-

klirung, daB sich Geschwister unbe-
kleidet sehen, auch wenn sic schon

Rlter sind, dann emEfinden sie es

als ganz naturlich.

(28-jRhriger Facharbeiter, Volks-
schule)

"Nee, das weiS ich jetzt nicht

genau, ob das gunstig ist, wenn

sie sich in Alteren Jahren sehen,
es kommt darauf an, was die bei-
den dann dabei ·finden."

(32-jiihrige Hausfrau, Abitur)

"Warum sollte man da Tabus haben,
dann sehen sie wie der Mensch ist,
dann brauchen sie sich nicht zu

verstedken und kommen auch auf

keine dummen Gedanken."

(37-j&hriger selbst&ndiger Ol-
kaufmann, Hochschule)

Die zweite Gruppe "druckt sich" in gewisser Hin-
sicht um das Problem, in dem sie vermutet, daB

die Kiner von sich aus in einem gewissen Alter

ein Schamempfinden entwickeln und sich von den

(gegengeschlechtlichen) Geschwistern nicht mehr

unbekleidet betrachten lassen wollen.
Diese Antwort ist jedoch eher als ein Ausweich-

verhalten der Befragten zu deuten, um nicht zu-

geben zu mussen, daB man es eigentlich nicht
mehr billigen wurde, wenn sich Geschwister ge-

genseitig nackt sehen.

Man schiebt hier jedoch diese Empfindung dem

Kind zu, man glaubt, daB das Kind von sich aus

wohl so denke, projiziert also die eigenen Emp-
findungen vorweg in das Kind hinein.

" Wenn man keine 6-Zimmer-Woh-

nung hat, wirds wohl nicht an-

ders gehen, wenn die Kinder
Alter sind geben sie schon

von alleine acht."

(60-jRhrige Hausfrau, Volks-

schule)
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" Hier ist die Frage, wie sich
die Kinder vor allem spdter
selbst dazu stellen."

(49-jihriger Buchdrucker,
,· Volksschule)

"Sie sollen sich ruhig sehen,
es sei denn sie empfinden
selbst eine Scham dabei."
(20-jahriger Oberschuler,
Gymnasium)

Die dritte Gruppe unter unseren Befragten lehnt

es ziemlich strickt ab, daB sich Geschwister un-

bekleidet sehen, oder lehnnn es zumindest von

einer gewissen Altersgrenze an ab. Diese wird
meist um das 10. Lebensjahr herum gesetzt: von

diesem Alter an sollten sich die gegengeschlecht-
lichen Geschwister ihrer Meinung nach auf kei-
nen Fall mehr gegenseitig nackt sehen.

"Solange sie klein sind, hdtte

ich nichts dagegen, wenn sie
schon in der Schule sind oder

dann noch Rlter, so ab 10, 11

Jahren, wdre mir der Gedanke,
daB sie sich nackend sehen

nicht besonders angenehm. tt

(36-jdhriger Buchhaltungs-
leiter, Handelsschule)

"Ab 10 bis 12 Jahren fRnde ich
es nicht mehr gut."
(31-jdhriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)

"Bis zu einem gewissen Alter

vielleicht. Die Grenze beginnt
aber, wo der Sexualtrieb beginnt.
Vielleicht im 14./15. Lebens-

jahr, eigentlich schon vorher.

Aber das kommt ja schon durch

die Ausprdgung des Schamgefuhls
zustande, daS sie sich car nicht

"
mehr sehen lassen wollen.

(47-jdhriger Ingenieur, Volks-
schule)
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c) Das Auskleiden beim Arzt

Wie schwer es fur einen groBen Teil unserer

Befragten doch ist, im pers6nlichen Verhal-

ten und in der pers6nlichen Einstellung ge-
wisse Hemmungen abzulegen, zeigt sich auch in
der konkreten Frage, ob es dem Einzeln€n per-
56nlich etwas ausmacht, sich beim Arzt aus-

zukleiden.

Etwa zwei Drittel unserer Befragten behaup-
ten "nein, das mache ihnen ni.chts aus" oder

"habe ihnen nur fruher :twas ausgemacht
jetzt nichts mehr".
Hier hat man jedoch als Betrachter oft den

Eindruck, daB unsere Befrag:en psycholo-
gisch gesehen sehr stark rationalisieren,
d.h. durch vernunftmESige Erki&rungen un-

bewuBte gegenlaufige Empfindungen unterdruk-

ken. Dies duBert sich z.B. in Aussagen vie:

"Der Arzt will mich ja sehlieB-
lich nicht nackend sehen, son-

"
dern nur untersuchen.

(36-jdhriger Buchhaltungsleiter,
Handelsschule)

Manche dieser Personen schrinken auch ein,
daB es ihnen auch nicht gerade angenehm sei,
sich beim Arzt auszuziehen und rationalisie-

ren in der Hinsicht, indem z.B. ein 26-jahri-
ger kaufm&nnischer Angestellter (Volksschule)
sagt:

"Aber schlieBlich ist der Arzt
"ja auch ein Mann.

Hier wird also die Scham rational abgebaut:
indem man sich sagt, daB der Arzt ja genauso
aussieht als Mann, wie man selbst.

Auch Frauen dieser Gruppe betonen, daS Sle,
wenn sie die Wahl haben, lieber zu einer
Arztin gehen als zu einem Arzt. Also auch

hier die Bevorzugung des gleichgeschlecht-
lichen Arztes.
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Ein Drittel unserer Befragten gibt offen zu, daB
es ihnen unangenehm ist, sich beim Arzt zu ent-

kleiden.
Dies wird oft nicht ndher begrundet, sondern man

sagt nur:

"Ich habe eben Hemmungen, es ist
"mir eben unangenehm.

Manche fuhren es weiter aus, indem sie sagen:

"Vielleicht, weil er mir fremd ist,
weil er mich nicht kennt und vor

einem Fremden zieht man sich nicht
aus."

"Ich habe beim Arzt doch etwas

Hemmungen, warum weiB ich nicht,
vielleicht ist er mir zu fremd."

(28-jAhriger Facharbeiter,
Volksschule)

"Ja, es ist mir unangenehm, das

ist mir so anerzogen worden.

Sicher, beim Arzt muB es sein
aber es ist mir unangenehm, weil

er fur mich ein Fremder ist."
(26-jRhrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

Manche aus dieser Personengruppe haben auch Angst,
daB der Arzt sie nicht neutral und sachlich ge-

nug betrachten konne, sondern doch auch person-
liche Empfindungen und Gefuhle von .seiner Seite
aus mitschwingen lasse.

"Das kommt auf den Arzt .an.

Wenn ich das Gefuhl habe,der
Arzt schaut mich nicht als Arzt

an sondern als Mann und er ge-
fAllt mir als Mann nicht, dann
ist er mir unangenehm."
(21-jdhrige Sekretdrin, mitt-
lere Reife)
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Die Scham und Hemmungen vor dem Arzt beziehen
sich weniger darauf, daS man allgemein keine

sehr gute Figur machen k6nnte, sondern daB der

Arzt speziell die Geschlechtsteile zu sehen

bekommt:

"Solange ich mir nur den Ober-

korper freizumachen habe, macht

es mir nichts aus, ansonsten

ist mir das schon unangenehm.
Wenn ich mir das richtig uber-

lege, ist das Dummheit, denn

der Arzt will mich ja nicht
nackend sehen wegen meiner
Formen sondern weil er eine

Untersuchung vornehmen will. ,/

(32-juhriger Versandleiter,
mittlere Reife)

Scham und Gehemmtheit dem Arzt gegenuber tritt

bei diesen Personen auch auf, wenn der Arzt

gegengeschlechtlich ist, also wenn z.B. ein

Manilzu einer Aratin geht.

"Komisch ja, das ist mir unan-

genehm, vor allem bei Aratinnen.
Sonst ist Nacktheit immer etwas

Vertrautes, Pers6nliches oder

Erotisches, beim Arzt kommt man

sich so hilflos vor wie ein

Schaf beim Scheren."
(24-jAhriger Journalist, Volon-
tar, Hochschule)

Zusammenfassend ldSt sich also sagen, daB sich
in der Praxis der Arztbesuch bzw. das Ausklei-
den vor dem Arzt fur eine ganze Reihe unserer

Befragten doch als sehr problematisch erweist.
Man hat noch Hemp.ungen, man ist es noch nicht

gewohnt, sich vor Fremden auszuziehen und vor

allem nicht, wenn der Fremde dann auch noch

nicht vom gleichen Geschlecht ist.
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Das korperliche Entbl6Ben wird hier fast als ein

menschliches psychisches EntbloBen empfunden. Man

fiihlt sich, wie der Journalist es ausdruckte,
"hilflos ausgeliefert".

Nacktheit bedeutet also immer ncch Schutzlosickeit,
zumal wenn es in einer unpersonlichen, nuchternen

und klinischen AtmosphAre geschieht wie es zum

Teil beim Arzt der Fall ist. Auch das Fremdheits-
erlebnis dem Arzt gegenuber wirkt sich hier als

storend und hemmend aus.

Auch die Tendenz, lieber zu einem gleichgeschlecht-
lichen Arzt zu gehen, ist als eine Form dieser
Rationalisierung aufzufassen.

Interessant ist hierbei auch noch, daB man einer-
seits das Fremdheitserlebnis dem Arzt als Person

gegenuber als hemmend erlebt, daR man andererseits
aber genauso Angst davor hat, daB eine pers6n-
liche, nimlich sexuelle erotische Komponente
diese Fremdheitsschranke durchbrechen konnte.
Die Angst der Sekretdrin, der Arzt konnte sie
auch als Mann und nicht nur in seiner Funktion
als Arzt betrachten, ist hier ebenso groB vie
die Scheu vor dem Fremden schlechthin.

d) Gespr&che uber sexuelle Themen

Sehr aufschluBreich uber das pers6nliche Verhalten
und die Tabuisierung sexueller Themen im pers6n-
lichen Bereich ist auch die Frage, mit wem man

uber sexuelle Fragen spricht und mit wem man nicht
darQber sprechen wurde, oder mit wem es einem un-

angenehm wire, daruber zu sprechen.

Hier zeigt sich ganz klar, daB sexuelle Fragen
immer noch ein Themenkreis sind, der nur mit
vertrauten nahestehenden Personen besprochen
wird, meistens sogar nur mit dem Ehepartner.

.-
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Man differenziert zwar hier noch zwischen se-

xuellen Themen allgemein und Intimproblemen,
aber hinsichtlich der letzteren Fragen schrdnkt
sich der Personenkreis mit dem man daruber spre-
chen wurde oder tatsdchlich spricht, noch stAr-

ker ein.

"Ich spreche mit meinem Ehe-

mann daruber weil ich solche
Themen am offenstcn mit ihm

bereden kann, denn dieser The-

menkreis solltc in der Familie
bleiben. Ich konnte uber sexuel-

le Probleme auch noch im Bekann-

tenkrcis reden, uber Intimpro-
bleme jedoch nur mit meinem Mann."

(26-jAhrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

"Wenn dann nur mit der Ehefrau,
weil cs ja nur uns was angeht
was im Schlafzimmer passiert.
Allgemein Hber AufklArungsfra-
gen·z.B. wie man Kinder aufkliirt,

, wurde ich auch mit anderen be-

sprechen."
(32-jahriger kaufmannischer An-

gestellter, Volksschule)

Man schrAnkt die M6glichkeit des GesprAchs mit an-

deren auch dahingehend ein, daB man z.B. nicht von

sich aus mit einem Gesprich uber sexuelle Themen

anfangen wurde, sondern hochstens darauf eingeht,
wenn andere solche Fragen anschneiden.
AuBerdem wdre es vielen unangenehm, detaillierter

uber solche Themen mit anderen zu sprechen.

Frauen sprechen am ehesten mit ihren Freundinnen,
also mit gleichgeschlechtlichen Partnern daruber;
hier wird sogar noch eingeschrdnkt: "aber nur mit
meiner besten Freundin" (24-jiihrige Sekret&rin,
Volksschule)

.110

\.

'



Mdnner sprechen lieber mit ihren minnlichen Be-

kannten dariiber, eventuell auch noch im Kollegen-
kreis, - hier kommt es aber wieder auf das Ver-

trauensverhdltnis innerhalb dieses Kreises an,

Eventuell spricht man dann noch mit den eigenen
Kindern daruber, dann aber wiederum nicht uber

eigene Intimfragen, also die Eltern selbst be-

treffende Probleme, sondern uber die Probleme

der Kinder bzw. deren Aufkl&rung.

Einmal wird noch angefuhrt "mit meiner Arztin".
"Meine Arztin" druckt hier aber auch wieder das

hier unerl Bliche Vertrauensverhdltnis aus.

Wie diffizil dieses Thema betrachtet wird, zeigen
auch die folgenden Zitate:

"In erster Linie spreche ich

mit meiner eigenen Frau daruber

und sonst, wenn es mal anfdllt,
daB meine Tochter etwas wissen

will, dann spreche ich mit ihr.

Zu meiner Frau habe ich eben

Gott sei Dank soviel Vertrauen,

Es ist eigentlich nicht so, daB '

man sich heute noch genieren
muBte, aber ich wollte das Ge-

spra.ch nicht von mir selbst aus

beginnen."
(49-jdhriger Buchdrucker,
Volksschule)

"Ich spreche mit niemandem dar-

uber, uber so etwas spricht man

eigentlich uberhaupt nicht."
(60-jihrige Hausfrau, Volks-

schule)

"Bei uns wird seh: wenig uber
solche Fragen und Probleme ge-

sprochen, am ehesten noch im

Familienkreis, d.h. mit der

eigenen Ehefrau. Es ist pein-
lich uber solche Dinge mit an-

deren zu sprechen z.B. mit an-

deren Kindern oder mit Nachbars-

leuten, oder auch Kindern aus
1/

der Verwandtschaft.

(32-jdhriger Versandleiter,
.Volksschule)
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Ausgesprochen unangenehm wdre es sehr vielen un-

serer Befragten
.

mit den eigenen Eltern

mit wesentlich Alteren Menschen

mit den Gro8eltern
mit AuBenstehenden

mit Vorgesetzten

uber·sexuelle Themen zu sprechen.

Als ebenfalls unerwunschte Gesprdchspartner wer-

den dann vereinzelt noch erwdhnt:

der katholische Pfarrer

Leute mit Vorurteilen

Gegengeschlechtliche Gesprdchs-
partner uberhaupt
Fremde uberhaupt

"Mit meiner Schwiegermutter oder

Mutter wurde ich nicht gerne uber

diese Themen sprechen, mit meinem
Vater auch nicht. Bei diesen hdt-

te ich Hemmungen, die haben mit
uns nie daruber gesprochen und

meine Mutter hat uns nicht aufge-
klart."

(27-jahrige Hausfrau, mittlere

Reife)

"Mit &lteren Leuten speziell aus

der n&heren Umgebung und mit den

GroBeltern oder der Schwiegermut-
ter wurde ich nicht daruber spre-
chen, die verstehen das nicht, da

kann man nichts meht umformen."

(37-jdhrige Hausfrau, Volksschule)

"Ich wurde nie mit meinem Chef

6der auch mit anderen Leuten uber

sexuelle Dinge sprechen."
(21-jAhrige Sekretarin, mittlere-

Reife)
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e) Besuch einer Sauna

Auch das Thema Sauna wurde als konkreter Ver-
haltenspunkt im allgemeinen Einstellungsgefuge
hinsichtlich k8rperlicher und sexueller Fragen
angesprochen.

Beim Thema Sauna war jedoch grundsdtzlich eine
sehr gute Ausweichmoglichkeit gegeben, denn die
Sauna gilt bei allen unseren Befragten als "et-
was sehr Gesundes" und ist daher von dieser Sei-

te schon gerechtfertigt.
Hier ist in etwa der Gedankengang "was gesund
ist brauche ich nicht von vorneherein verurtei-

len, auBerdem kann es demnach nicht unmoralisch
und schamlos sein."

Die meisten unserer Befragten wuBten exakt, was

eine Sauna ist. Einige hielten sie jedoch fur

eine reine Wechselbadkur und wuBten nicht, dat

der Korper in der Sauna durch heiBe DAmpfe zum

Schwitzen gebracht wird.

"Das ist vom heiBen in kalte

Wasser als Kur."

(20-jEhrige Schneiderin, Volks-
schule)

Eine 60-jahrige Hausfrau (Volksschule) tat das

Thema "Sauna' elnfach mit dem Kommen·tar "neumo-

discher Kram" ab.

Kanpp die HAlfte unserer Befragten war schon cin-

mal in der Sauna, viele von ihnen mehrmals oder

regelmABig, einer hat eine eigene Heimsauna.

Von denen, die noch nicht in der Sauna waren,
brachten viele zum Ausdruck, daB sie schon ger-

ne immer einmal hingehen wollten aber aus Man-

gel an Gclegenheit oder aus Zeitgrunden noch

nicht dazugekommen seien, andere hatten Beden-

ken, ob es ihnen gesundheitlich gut bekdme, da

sie Herz- und Kreislaufbeschwerden furchteten.
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(Bei diesen Angaben stellt sich - wie

6fter - die Frage, inwieweit sie auf

Tatsachen beruhen und inwieweit sie als
Ausreden fur eigentliche Hemmungen zu

werten sindl)

Einige wenige gaban offen an, sich einfach zu

genieren, vor allem aus figurlichen Grunden:

So z.B. eine 61-j&hrige lia.usfrau (Volksschule),
die meinte, daB sie sich vor den vielen jungen
Menschen in ihrem Alter im naekten Zustand
schdmen wurde.

Ein 24-jdhriger Journalist wurde sich seiner-
seits durch "fette" MAnncr und Frauen abge-
stoBen fuhlen.

Grundsatzlich glauben aber alle, daB Sauna "et-

was Gutes" sei: es sei sehr gesund fur den Kor-

per, da Sauna entschlackt, bcim Abnehmen hilft,
entspannt, belebt.

Diese Beurteilung der Sauna stammt einmal von

denen, die bereits eine Sauna aufcesucht haben,
und wird zum anderen von denen so vermutet, die
noch nicht drin waren.

Ein Aspekt ist noch anzuf hren, der von Perso-
nen Ofter gebracht
keiner Sauna waren

fur reiche Leute,
Angelegenheit.

wird, die selbst noch in
: man glaubt, Sauna sci mehr

Sauna sei eine sehr teure

DaB die Sauna trotz eller theoretischen Befur-

wortungen doch fur viele noch etwas "Fremdes"
oder zumindest etwas "Ungcwdhnliches" ist, zeigt
sich in dem allgemeinen Image, das die Sauna hat.

Dies zeigt sich sehr gut in den Antworten auf die

Projektions-Frage, wer wohl hauptsichlich in die

Sauna ginge, welche Leute das wohl sein dogen:

0 Leute, die gerne gesund und fit

bleiben m6chten

0 besonders dicke Leute, die gerne
abnehmen und entschlacken m6chten
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0 Leute die Geld haben, die es sich

leisten k6nnen

0 vorwiegend jungere Leute

0 eher aufgekldrte Leute,
hier werden mehr Akademiker und

Freiberufliche vermutet als Leu-

te aus den einfacheren Schichten

0 keine Voyeure,
dafur werden dort aber Homosexuelle
vermutet

0 Gesundheitsapostel", hier werden

genannt

"Reformhkusler"
""Anthroposophen

"Vegetarier

"Je aufgeklirter die Leute in
der Hinsicht auf ihr Wissen
uber den Korper sind, desto

eher gehen sie in die Sauna."

(32-j&hriger Rechtsanwalt,
Hochschule)

(Bp lacht auf)
"Leute die soweit frei sind, daB

sie sich vor anderen nackt zeigen
kdnnen."

(32-jRhrige Hausfrau, Hochschule)

"Das ist schwer zu sagen, wer wohl

in die Sauna geht. Eher Akademiker
oder gehobene Schichten, auch

Sportler."
(40-jahriger Pii.dagoge und Theo-

loge, Hochschule)

"In die Sauna gehen wohl eher

Angestellte, Freiberufliche,
und Akademiker weil ein Sauna-

besuch eine bestimmte Aufge-
schlossenheit erfordert."
(31-jdhriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)
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"Der Sauna-Besuch ist eine Frage
des Einkommens, wer sich so etwas

leisten kann der geht da hinein."

(37-jAhriger selbstindiger 01-

kaufmann, Hochschule)
(hat selbst eine Heimsauna)

Problematisch wird es nun fur viele Befragte,
wenn es darum geht, ob eine Familie gemeinsam
in eine Sauna gehen solle.
Hier tritt ein interessantes Phdnomen auf:

WRhrend sehr viele unserer Befracten der

Meinung waren, daB man sich innerhalb
der Familie durchaus gegenseitig unbeklei-
det sehen konne, sieht man den Fall ganz
anders an, wenn es darum geht, daB die

Familie von auBen her - also von anderen

wiederum - unbekleidet gesehen werden

Soll.

Hier sind sehr viel mehr unserer Befragten
dagegen:

Was im trauten Heim noch fur m6glich
gehalten wird, wird in der (halben)
Offentlichkeit schon nicht mehr ak-

zeptiert bzw. zugestanden.

"Wenn man eine eigene Sauna hat,
dann kann man auch gemeinsam hin-

gehen sonst aber in einer Gemein-
schaftssauna wdre ich dagegen."
(26-jiihriger kaufmdnnischer An-

gestellter, Volksschule)

ff Wenn es eine Sauna fur nur eine

Familie ist, dann ja, nicht aber

eine Sauna fur -zig Familien. In-

nnerhalb der Familie soll es kei-
ne Schamgefuhle geben, dagegen
sollte man Fremden gegenuber zu-

ruckhaltend sein."

(26-jAhrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)
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 Ich weiB night, ob ich das tun

wurde. Ich bin zwar nicht gerade
prude, aber wenn da Mdnnlein und

Weiblein reingehen, wenn man jung
ist, ist das vielleicht noch ein
Rsthetischer Anblick aber es sind
ja auch noch viele dltere da. Ich

glaube, ich wurde mich unter lau-
ter Frauen wohler fuhlen."

(27-jahrige Stenotypistin, Volks-
schule)

' Beim Thema "gemcinsan in die Sauna gehen" taucht

zum ersten Mal ein Abwehrmotiv auf, das bis jetzt
noch nicht wortlich zur Sprache kam: ndmlich die

Angst vor der sexuellen Erregung durch den An-

blick eines nackten Mannes oder einer nackten

Frau.

"Es kann doch vielleicht ein
Konfliki entstehen, ein Kind

oder ein Elternteil sieht den

anderen als sexuell anziehend,
darf das aber nicht."
(32-jahrige Hausfrau, Hoch-
schule)

M6glicherweise k8nnte sich dieser Konflikt um

das Inzest-Problem drehen, das bei der ersten

Frage, nRmlich ob die Eltern sich vor den Kin-
dern unbekleidet zeigen sollten, noch wegge-
schoben wurde, indcm dicse Verhaltensweise
noch halbwegs bejaht wurde, bei der Geschwister-

frage zum Teil aber schon durchschimmerte.

f) Ausubung von FKK (Freikorperkultur)

Beim Thema FKK wird die Diskrepanz zwischen theo-

retischer Einstellung und taisAchlichem Verhal-

ten nun endgultig offenkundig:
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Hier gibt die Mehrzahl unserer Befragten
an, daB man FKK zwar nicht generell ab-

lehne, aber wohl zumindest fiir sich selbst.

"Ich persanlich lehne es fur

mich ab, aber ich habe nichts

dagegen wenn es andere machen."

(27-jRhrige Wirtschaftsleiterin,
Frauenfachschule)

"Wenn es einer machen will,
st8rt mich das nicht, nur

ich selber konnte nicht hin-
gehen. Zum Beispiel m6chte
ich die Alteren Frauen mit
den Runzeln dort nicht an-

schauen, selbst wenn man

nicht so bewuBt hinschaut."

(37-jAhrige Hausfrau, Volks-
sctule)

"Ich habe nichts dagegen.
aber mich selbst wurde es

nicht reizen. "

(28-jahriger Studienassessor,
Hochschule)

"FKK ist an sich sehr posi-
tiv, ich selber konnte es

aber wahrscheinlich nicht

tun, ich habe jetzt auch

gar kein Bedurfnis danach."
(21-jdhrige Sekretdrin,
mittlere Reife)

Hier wird ein fast "gestdrtes" Verhdltnis zum

menschlichen bzw. geschlechtlichen Kurper sicht-
bar: '

Die Angst vor dem Anblick eines nackten

Korpers wird sehr deutlich, auch die
Angst sich selbst zur Schau zu stellen.
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Oft wird diese Angst wieder kaschiert,
indem man versucht, FKK als nicht be-

sonders attraktiv hinzustcllen, weil

etwas Kleidung den K6rper doch viel
reizvoller mache. Oder, daS es doch
nicht so wichtig sei, daB man am gan-
zen K8rper braun sei.

"FKK ist Geschmacksache.

Ich habe nichts dagegen,
ich finde nur nichts Be-

sonderes dabei, ob ich
nun noch unter der Bade-

hose auch braun werden

wurde oder nicht, das wdre
mir vollig egal. Diese Lcu-

te, die sich am Nacktstrand

aufhalten, die argumentie-
ren damit, daB sie sich dann

noch freier fuhlen und das

kann ich mir nicht vorstel-

len, da sind wir doch so ge-

artet, daB wir uns ganz nackt
doch nicht so frei fiihlen
wie leicht angezogen. Vicl-
leicht spielt da auch die

Erziehung eine Rolle, ein
naturliches Schamgefuhl."
(33-jAhriger Ingenieur,
mittlere Reife)

"Ich wurde schon gern immer
eine Hose anbehalten, weil ich
mich nicht gerne mit nacktem

Hintern in den Sand setzen

m6chte. AuSerdem finde ich,
sehe ich viel besser aus, wenn

ich noch einen Slip anhabe.

Wenn man nicht genau weiB,
was sich dahinter verbirgt,
ist das doch viel reizvoller."
(25-jahrige.Hausfrau, Hoch-

schule)
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"Ich halte nicht viel devon,
eine schicke und moderne Bade-

bekleidung sieht meistens

hubscher aus als ein nackter

K6rper. Ein knapper Bikini
ist reizvoll wdhrend zuviel
Nacktheit nur abstumpft."
(28-j&hriger Facharbeiter,
Volksschule)

In diesen Vorstellungen, die in den genannten
Zitaten zum Ausdruck kommen, zeigt sich auch

ein gewisses Verkennen der Freik6rperkultur:
man glaubt, daB sich FKK-AnhAnger ausziehen um

reizvoller zu wirken. Ob diese Verkennung je-
doch absichtlich oder unbewuBt ist, sei hier

dahingestellt.

Ein ganzer Teil unserer Befragten lehnt nun die

Freik8rperkultur sehr heftig ab.

Es kommt wiedcr das Argument, da

in der Familie bleiben solle. Ma
in der Lage, das Tabu auch in de
keit zu brechen, man ist erst -

bem Herzen - beim ersten Schrit

es gerade erst innerhalb der Fam

8 Nacktheit

n ist noch nicht
r Offentlich-
noch mit hal-

t und versucht
ilie abzubauen.

Als weiteres Argument gegen FKK wird angefuhrt:
daB es einfach abstoSend sei, so viele nackte

Leiber, die zum Teil nicht immer ein Asthetischer
Anblick seien; auBerdem sei FKK ein bloBes Zur-

schaustellen, hAtte also ein starkes exhibitioni-
stisches Element.

AuBerdem spricht einfach bei manchem das pers6n-
liche Schamgefuhl gegen FKK.

Man m6chte nicht von anderen gesehen werden, man

mochte auch andere nicht sehen mussen.
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"Es wdre mir unangenehm, so un-

ter den Leuten 2u sein, warum

weiS ich nicht. Ich mag nicht

nackte Leute ansehen oder daB

mich Leute ansehen, wenn ich
nackt bin."

(41-jhhrige Journalistin,
Hochschule)

"Nacktheit ist im groBen und

.ganzen doch eine Sache, die
in die eigene Wohnung geh6rt."
(36-jAhriger Buchhaltungslei-
ter, Handelsschule)

"Ich vurde selbst nicht bei
FKK mitmachen, es verh&lt

sich vie mit der Sauna, in-
nerhalb der Familie ja, da

soll es keine Schamgefuhle
.
geben, aber Zuruckhaltung
gcgenuber Fremden."

(26-j&hrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

"Ich habe zwar nicht gegen FKK,
( aber man sollte trotzdem be-

stimmte IntimitRten wahren, ich
uberlasse das jedem Einzelnen."

(20-jAhriger Wehrdienstver-.
weigerer im Krankenpflege-
dienst, Abitur)

."So eine Anhbufung von nackten.

K6rpern finde ich abstoBend,
schlieBlich gehort da schon was

dazu, sich so nackt zur Schau

zu stellen."

(26-jahriger kaufmannischer,

Angestellter, Volksschule)
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"Ich halte wenig von FKK, ich
bin dagegen, weil dieses Zur-

schaustellen des nackten K8r-

pers nicht in jedem Falle ein
angenehmer Anblick ist. Z.B.

wenn ich mir vorstelle, daB

da alle Weiber von 65 Jahren

herumlaufen, dann empfinde
ich das doch als abstoBend."
(32-j8hriger Versandleiter,
mittlere Reife)

Nur ganz wenige unserer Befragten haben uber-

haupt FKK-Erfahrung und wer diese Erfahrung
hatte, steht der Freik6rperkultur dann auch

sehr positiv gegenuber.
Hier kommen Kommentare wie

"FKK macht einfach SpaB."
(20-jdhriger Oberschuler,
Gymnasium)

"In den Ferien ist FKK sehr

sch6n, besonders am Strand."
(29-jiihrige Studienassessorin,
Hochschule)

"FKK ist herrlich, sehr sch6n.
Es ist wunderbar, vollig nackt

ZU schwimmen und sonnenzubaden.
Ich war vier Wochen in Korsika."

(28-j&hrige Schauspielerin,
mittlere Reife) '

Hier ist jedoch noch hinzuzufugen, daB gcrade
von FKK-Anhdngern die sogenannte FKK-Ideologie
abgelehnt wird. Man sieht in dieser Ideologie
nur eine unnotige weltanschauliche Verbramung
einer einfachen Tatsache. Sie sind der Ansicht:
Nacktsein ist schon und soll nicht mit Gefuhlen
wie "der Natur ndher sein" oder "Licht

,
Luft und

Sonne an den Korper etc." ausgeschmuckt werden.

Sonnenanbetung und dergleichen, sowie eine Hul-

digung des Nudismus wird abgelehnt.
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Aus der gr8Btenteils negativen Einstellung zum

FKK heraus ist es nun nicht verwunderlich, daB

man im projektiven Bild - "welche Leute machen

wohl FKKV - dann auch die kuriosesten Antwor-

ten h6rt, z.B.

"Vor allem Leute, die es

n6tig haben, die etwas per-
vers sind. SchlieBlich ge-
h8rt da schon etwas dazu,
sich so nackt zur Schau zu

stellen."

.(26-jahriger kaufmannischer

Angestellter, Volksschule)

"Das sind ausgesprochene
Naturlichkeitsfanatiker,
die unbedingt in Luft und

Sonne nackt herumhupfen
wollen und gesund leben

wollen, das erscheint mir
ein biBchen krampfhaft."
(28-jAhriger Studienassesscr,
Hochschule)

"Leute mit ziemlich groBen
Komplexen, die da unbedingt
jetzt ihre freie Einstellung
zeigen wollen. Im Endeffekt
ist es doch unwesentlich, ob

man im Badeanzug oder nackt

herumstolziert."

(32-jdhrige Hausfrau, Hoch-

schule)

"Hauptsdchlich reiche Leute,
um sich ein modernes Image
ZU geben und gesellschaft-
liche Kontakte zu knupfen."
(31-jhhriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)

"Leute, die in der eigenen
Familie vielleicht Schwirig-
keiten haben und sich am

FKK-Strand freuen Leute an-

deren Geschlechts ohne Hullen

sehen zu k6nnen."
(26-jdhrice Krankengymnastin,
mittlere Reife)
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"Da gehen hauptsAchlich die

Neugierigen und Schaulustigen
hin."
(47-jAhriger Ingenieur, Volks-
schule)

Daruber hinaus hat der FKK-Kult aber auch das

Image von Intellektualitdt und wird mit beson-

ders freien, ungezwungenen und vor allem jun-
geren Menschen verbunden.

"Wahrscheinlich vor allem

jungere Leute bis 40 Jahre,
weil sie keine Komplexe ha-

ben und ihren X6rper zeigen
konnen und wollen."
(20-jii.hriger Oberschuler,
Gynasium)

"Leute aus positiver Ein-

stellung zum K6rper und aus

Lebensfreude heraus."
(20-jdhriger Wehrdienstver-

weigcrer im Krankenpflege-
dienst, Abitur)

"Ich glaube beinahe, daB es

uberwiegend gebildete Leute

sind und nicht so sehr Leute

aus tieferen sozialen Schich-

ten. Ich kann aber nicht be-

grunden warum. Vielleicht
weil sich die gebildeten
Schichten mehr Gedanken uber

die Dinge machen, daruber

nachdenken, was ihrem K6r-

per guttut und gesund ist
und weil es vielleicht ih-

rer mehr oder weniger mo-

dernen Lebensauffassung ent-

spricht."
(32-jdhriger Rechtsanwalt,
Hochschule)
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Zusammenfassend lABt sich zu dem Problem "Nackt-
''heit vor anderen" und "Nacktheit in der Familie

sagen, daB bei aller theoretischen Aufgeschlos-
senheit eine ganze Anzahl unbewuBter oder ver-

drAngter Angste Vorllegt, die nur selten tat-
s&chlich ausgesprochen werden:

1. Die Scham der Entbl6Bung allgemein,
z.B. vor dem Arzt als dem Fremden

2, Angst vor der naturlichen Zurschau-

stellung des eigcnen Kdrpers (FKK)

3. Die Angst undsthetisch zu wirken,
Unsicherheit bezuglich des eigcnen
K6rpers und seiner Wirkung auf andere

4. Die Angst vor sexuellen Regungen
allgemein

5. Die Angst vor inzestudsen Regungen

Letztlich sind diese Angste ein Zeichen dafur,
daB die Beziehung zum eigenen K8rper konilikt-
beladen und gehemmt ist und erst im Rationalen,
VerstandesmRBigen gekl&rt, im Emotionalen je-
doch noch weitgehend befangen ist.

AbschlieBend zu diesem ganzen Kapitel uber Ein-

Stellungen im geschlechtlichen Bereich und ak-

tuelle Verhaltensweisen lQBt sich sagen:

0 Theoretisch ist man bereit, von seiner
eigenen Erziehung abzuweichen und sich

neuen, modernen und aufgekl&rten MaB-

sthben zuzuwenden.

0 Man wunscht die Aufkldrung und sucht Sle

auch. Man ist aber nicht in der Lage, zu-

mindest nicht die Generation ab 30 etwa,
die theoretischen Erkenntnisse schon in

das praktische Verhalten umzusetzen. Hier
hat die eigene Erziehung zu starke Spuren
hinterlassen, als daS man alle Hemmungen
so ohne weiteres uberwinden k6nnte.
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0 Die Umsetzung der theoretischen Erkennt-
nisse hinsichtlich der sexuellen Aufge-
kl&rtheit gelingt am ehesten hinsicht-
lich der Kinder, also hinsichtlich der

n chsten Generation. Hier m6chte man von

Anfang an alles anders machen, als man

es selbst erfahren hat; hier m3chte man

von Anfang an aufkldren und so alle

Schwierigkeiten vermeiden, mit denen man

dann selbst in der Kindheit und Jugend
zu kimpfen hatte.

0 Das aufgekldrte Verhalten geht nicht uber
die Schranken der eigenen Familie hin-
aus. Man ist bis jetzt erst in der Lage,
sich innerhalb der Familie einigermaBen
ungezwungen und frei zu bewegen und sich
in sexuellen Dingen aufgaklRrt zu verbal-
ten. Aber der Schutzwall der Familie kann

noch nicht durchbrochen werden, Nach aus-

sen hin werden alle Schranken aufrecht

erhalten.

0 Die zum Teil starke Abwehr gegenuber be-
stimmten sexuellen Verhaltensweisen wie

z.B. das uffentlich Zeigen des eigenen
Korpers und das Ansehen anderer nackter

Korper, wie es in der Sauna oder am

FKK-Strand der Fall ist, liSt zum Teil
den psychologischen RuckschluB zu, daB

gerade hier starke innerpsychische aber

verdrdngte Konflikte vorliegen. Diese
Konflikte konnen der Art sein, daB die

naturliche Neugierde in der eigenen Ent-

wicklung nicht befriedigt Verden konnte,
es fehlte an Aufkldrung und an Maglich-
keiten mit diesen Dingen konfrontiert
ZU werden. In der Kindheit der meisten

unserer Befragten wurde alles tabuisiert
und dadurch mit starken moralischen
Schranken und mit Strafangst belegt. So

ist ein groBer, verdrdngter Nachholbe-
darf vorhanden, den man sich aber wieder-
um aus Uber-Ich und Strafangst heraus ein-

gestehen darf.

Es fiel nAmlich auf, daB die Abwehr und

die Reaktionen auf diese Probleme zum

teil besonders heftig ausfielcn und die

Heftigkeit in keiner Relation mehr zum

akuten AnlaB stand.
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0 Fur die groBe, wenn auch noch sehr theo-

retische Bereitschaft zu einer aufge-
schlossenen Haltung sexuellen Dingen ge-
genuber kommt noch ein weiteres Motiv
hinzu: man mochte nicht fur unmodern oder

fur ruckstdndig gehalten werden. Man emp-
findet es sozusagen heutzutage gescll-
schaftlich als genauso besch&mend, wenn

man sich als ein "Sex-Muffel" zeigt, wie
fruher beschilmend gewesen wdre, wenn

man offen uber sexuelle Dinge gesprochen
hatte.

0 Die Generation um die 30 und Alter er-

kennt, daB sich in den letzten Jahren
ein starker Wandel vollzogen hat, was

die sexuelle Thematik und damit auch die
Einstellung zum eigenen K8rper betrifft,
aber sie ist noch nicht in der Lage, die-
sen Wandel bei sich vollkommen zu voll-

ziehen, aber sie versucht es nun zumin-

.dest bei den Nachkommen.
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V. DIE ALLGEMEINE BEURTEILUNG DES

INFORMATIONS-ANGEROTS UBER FRA-

GEN DES MENSCHLICHEN KORPERS
ALLGEMEIN UND SPEZIELL UBER
GESCHLECHTLICHE FRAGEN

1. Umfang des Informations-Ankebots

Unter Informationen zum menschlichen Korper
allgemein verstehen unsere Befragten me-

dizinisch-gesundheitliche Informationen.
Unter Informationen uber den geschlccht-
lichen Bereich des K6rpers verstelit man

dagegen mehr die scxuelle Aufklirang.

Unsere Befragten sind der Auffassung, daB

im Informations-Angebot der i4edien medizi-

nische und allgemeine Gesundheitsfragen
gegenuber der Information uber Aufkldrung
und sexuelle Themen zurucktreten. Zur Zeit
erf hrt man ihrer Meinung nach weniger
uber kdrperliche Fragen allgemein als

speziell uber sexuelle Themen.

Auf die Frage, wo man slch Uberall uber

Fragen des menschlichen X6rncrs allgenein
informieren kann, werden nun zum Teil an-

dere Informations-Quellen oder zumindest

dieselben Informations-Quellen mit unter-

schiedlicher H&ufigkcit genannt als das

hinsichtlich des Informations-Angebots
uber sexuelle Aufkldrung der Fall ist. Des-

halb sollen diese beiden Informations-
Bereiche getrennt behandelt werden.

Als Informations-Quellen zu Fragen des

menschlichen Korners allnemein werden

spontan genannt:

Zeitschriften und Illustrierte

das Fernsehen

und der Arzt
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Mit etwas Abstand folgen dann:

Fachbucher und populdrwissenschaft-
liche Bucher uber medizinische Fra-

gen (mehr in Form von Nachschlage-
werken oder Gesundheits-Lexika)

Dann folgen mit etwas gr62erem Abstand folgende
Informations-Quellen:

die Schule

der Horfunk

der Film

Tage:zeitungen

Vereinzelt werden dann noch die folgenden Quellen
aufgefuhrt:

staatliche Beratungsstellen
wie Gesundheits- und Jugendamt

der Sportverein

Gespr che mit Bekannten und Freunden

das Elternhaus

Apotheken

Stadtbuchereien

Zu den Zeitschriften und Illustrierten ist hier
zu bemerken, daB in der Hauptsache nur die Zcit-
schriften

Stern

Bunte

und Jasmin

genannt wurden. Man unterschied hier zwischen ech-

ten medizinischen BeitrAgen zum menschlichen K6r-

per - wie z.B. Herzverpflanzung, Nierenubertragung
oder Rhnliches - und den sogenannten "drztlichen

Beratingsecken".
WRh:end man nun der Meinung ist, daS an ausfuhr-
lichen Artikeln und Beitr gen nicht genugend ge-

bracht wird, hAlt man die:Gesundheitsecken in fast

jeder Zeitschrift fur ausreichend.

. - I.--,
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Das Angebot an Fachbuchern und auch an populdr-
wissenschaftlichen Buchern zu medizinischen Fra-

gen dagegen wird als ausgesprochen reichhaltig
und gut angesehen.

Hinsichtlich des Angebots uber gesundheitliche
Fragen im Fernsehen sind die Meinungen geteilf:
Manche halten die Sendungen im Fernsehen fur
ausreichend, manche wollen im Fernsehen noch

mehr geboten bekommen.

Am wichtigsten ist hier die Informations-Quelle
"der Arzt". Der Arzt kann letztlich hinsichtlich

allgemeiner k8rperlicher Fragen ala die Instanz

uberhaupt betrachtet werden.

"Am besten kann man sich uber Fra-

gen des Korpers beim Doktor infor-

mieren. In manchen Zeitschriften
sind auch mal gute Ratschldge und

auch in der Apotheke sagen die

C
einem oft gute Mittel."

(60-jahrige Hausfrau, Volksschule)

"Am besten' kann man sich bei einem

guten Arzt in ormieren. AuSerdem
gibt es in allen Zeitschriften me-

dizinische Ecken oder ilhnliches.

Auch in der Schule wird daruber
berichtet."

(29-jdhrige Studienassessorin,
Hochschule)

Wichtig ist hier, daB der Arzt hinsichtlich
rein sexueller AufklArung nie genannt wurde.
Der Arzt gilt also nur als Informations-
Quelle auf dem allgemeinen medizinischen,
gesundheitlichen Sektor.

Zur Tageszeitung ist hinsichtlich des Angebots
uber Informationen zum menschlichen K6rper zu

sagen, daB nach der Meinung der Befragien dort

wenicer detaillierte Berichte, als mehr ein
Uberblick uber verschiedene medizinieche Kon-

gresse oder aber kurze Berichte uber Neuerungen
in der Medizin gebracht werden.
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Der Horfunk wird zwar Ofter als Informations-

Quelle genannt, das scheint jedoch mehr auto-

matisch im Zusammenhang mit dem Fernsehen zu

geschehen, denn genauer nachgefragt konnen sich

nur wenige an bestimmte Sendungen im Radio er-

innern und manchen sind solche Sendungen dann

sogar v611ig unbekannt. Insgesamt besteht der

Eindruck, daB das Angebot im Radio hinsichtlich

allgemeiner k6rpcrlicher Fragen doch sehr ge-

ring sei. Hier wird nur einmal eine Sendung ge-

nannt und zwar "Besuch am Kranlzenbett".

Unter Filnen versteht man hier Sachfilme zu Ge-

sundheitsfragen. Abcr diese Filme spielen nach

Meinung der Befragten meist zugleich in den se-

xuellen Aufkldrungsbercich hinuber. An rein medi-

Zinischen Filmen gibt es nach Meinung der Be-

fragten sehr wenig.

Zur Beurteilung des Informations-Angchots hin-

sichtlich des Keschlechtlichen Bereiches ist

nun zu sagen, daB unsere Befragten hier grundsdtz-
lich zwischen dem Angebot an Sex-BeitrAgen und

dem Angebot an echten Informations- und Aufkld-

rungsberichten unterscheiden.

WAhrend man der Meinung ist, daa man

uber Sex uberall etwas erfdhrt und vor

allem Zeitschriften und Illustrierte
voll davon seien, auch der Film immer
mehr auf Thema Sex ausgcrichtet sei
und auch das Fernsehen immer mehr da-

von beruhrt werde, findet man, daB rei-

ne Aufkldrung und Information uber den

geschlechtlichen Bereich eigentlich
weniger geboten wird.

Der grundsitzliche Tenor geht aber dahin, daB

man sagt, man konne heute uberall etwas  ber

Aufkldrung erfahren.
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"Man erfdhrt an sich uber-

all etwas uber Aufklirung,
von der Tageszeitung bis
zum wissenschaftlichen Buch,
uber Film und Fernsehen.
Die wichtigste Informations-
Quelle ist immer noch das

Gespr&ch mit anderen Leuten,
das spielt eine groBe Rolle,
z.B. bei. Jugendlichen, die
das meiste von Freunden er-

fahren. Dann, hm, in diver-
sen Buchern, dann Zeitschrif-
ten, sind jetzt besonders
aktuell."

(28-jahriger Studienassessor,
Hochschule)

Hier sollte vielleicht noch einmal aufgezeigt
werden, was unsere Befragten unter "Anfkldrung"
verstehen:

In erster Linie ist mit "AufklArung" immer die
sexuelle Aufkldrung gemeint, d.h. Aufkldrung
uber geschlechtlichc VorgAnge, sowohl auf den

· Einzelnen bezogen wie auch auf den sexuellen

Kontakt zum gegengeschlechtlichen Partner sowie
alle anderen Formen der Sexualitdt.

Auf die Frage, wo man heute haupts&chlich etwas
uber Aufkldrung - jetzt rein sexuelle Aufkld-

rung - erfahren kann, werden eine ganzc Anzahl

von Informations-Quellen genannt.

Mit Abstand am meisten werden

Zeitschriften und Illustrierte

genannt.

Hier vor allem folgende Titel (Reihenfolge ist
keine Rangfolge!)

Jasmin

Eltern

Stern

Quick
Spiegel

St. Pauli-Nachrichten

Neue Revue
Fur Sie

Konkret
Bunte
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Im Gegensatz zum Informations-Angebot zum K6r-

per allgemein werden hier yiel mehr Titel ge-

nannt, zum Teil auch "Spezial-Zeitschriften".

Ebenfalls sehr hdufig wird dann das

Fernsehen

als Infofmations-Quelle aufgefuhrt.

Hier vcr allem AufklArungs-Serien: eine Sendung
am Sonntagnachmittag "Das Wunder des Lebens",
und Aufkldrungs-Serien uber Schwangerschaft und

Entdindung, die abends gebracht vurden.

Etwa gleich hdufig werden dann

Fachbucher
Filme

und die Schule

als Informations-Quellen uber Aufklbrungs-Fragen
angegeben.

Der Arzt, der hinsichtlich des K6rpers allgemein
an dieser Stelle als wichtige Informaticns-Quelle
hinzukam, wird hinsichtlich sexueller Themen nie

genannt.

Bei den Fachbuchern werden an Titeln

der Kinsey-Report
der Sexual-Atlas

dann die Verfasser

Masters/Johnson
Kolle

van der Velde

Dr. Reuter

und zum Teil dann auch Romane und pornographische
Literatur genannt.

Beim Informations-Angebot uber den Kor-

per allgemein waren es ausschlieBlich
medizinischc Fachbucher oder popular-
wissenschaftliche Gesundheitsnachschla-

gewerke gewesen.
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An Filmen zu Aufkl&rungsfragen werden am hAufig-
sten die Aufkl&rungsfilme,von Oswalt Kolle ange-
fuhrt.

Mit etwas Abstand folgen in der H&ufigkeit der

Nennungen dann Informations-Quellen wie

Gespr&che mit Freunden und Bekannten

Gespriche mit dem Ehepartner

dia Eltern

Radio

Zeitungen

Kurse

Hinsichtlich der Gespr che im Freundes- und Be-

kanntenkreis wird - mehr als negative Informa-

tions-Quelle - auch die AufklArung "auf der

StraBe","unter der Hand" aufgefiihrt.

Mit Aufkl&rungs-Kursen sind vor allem Abendkur-

se, Spezialkursc, Kurse der Volkshochschulen,
Vortrdge allgemein und Kurse fur junge Paare

.von Kirchen und Sozialdmtern gemeint.

Vereinzelt werden dann noch folgende Quellen ge-
nannt

.das Ministerium fur Jugend, Familie und
Gesundheit bzw. dessen Broschuren

staatliche Stellen wie das Jugendamt

eine telefonische Aufkl&rungsstelle
Ahnlich der Telefon-Seelsorge

Beate Uhse, Sex-Shops

Welches Gewicht nun den einzelnen Informations-
Quellen fur die Befragten personlich zukommt,
soll in einem anderen Kapitel behandelt werden.

Hier ist jedoch grundsdtzlich noch anzufQgen, daB

man, ohne scharfe Trennung zwischen reiner Aufkla-

rung und Sex allgemein, hinsichtlich sexueller The-

men von einer Angebotsfulle spricht, die jedoch
von der Qualitdt her sehr unterschiedlich beurteilt
wird. Die Rangreihe der hier aufcefilhrten Informa-

tions-Quellen gibt jedoch nur die Hhufigkeit der

Nennungen wider, die zeigt, wie stark die einzel-

nen Informations-Quellen im BewuBtsein der Befrag-
ten sind.
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Die meisten unserer Befragten sind grundsdtz-
lich der Meinung, daB die Bev6lkerung allge-
mein noch viel zu wenig uber den eigenen K6rper
aufgekldrt sei und zu wenig uber ihn wisse.

"Allgemein weiB man zu wenig
uber seinen K8rper, man hat

nur gewisse Schulweisheiten

mitbekommen, nach Eintritt in
das Berufsleben ist das Inter-

essc erloschen. Erst wenn man

dann zu einer Krankheit kommt,
bekommt man ein spezielles In-

teresse dafur, weil man dann

gezwungen ist, sich damit zu

beschdftigen."
(37·-jdhriger selbstiindiger
Olkaufmann, Hochschule)

"So wie mir wird es vielen
Menschen gehen, die meisten
wissen uber il,ren Kdrper viel
zu wenig, sonst wurdcn z.B.
nicht so viele dicke, vollge..
fressene Leute herumlaufen,
(28-jahriger Facharbeiter,
Volksschule)

Wie sich schon in diesen Zitaten zeigt,
schlieBen die Befragten hier mehr oder

weniger von sich aus auf die Bevdlkerung
insgesamt. Man glaubt also, da man selbst
nicht allzuviel uber den eigenen K6rper
weiS, daB das bei den meisten anderen
auch der Fall ist.

Dieses Eingest&ndnis setzt nun nicht un-

bedingt auch einen entsprechenden Infor-
mations-Bedarf vcraus, es ist nur ein

Eingestdndnis der bestehenden Informa-
tions-Lucken.

Man riiumt niimlich gleichzeitig ein, daB
diese Informations-Lucken weniger auf ein

mangelndes Informations-Angebot zuruckzu-

fuhren sondern die Schuld der Einzelnen
selbst sind, weil der Einzelne sich zu

wenig interessiere und sick zu wenig um

eine entsprechende Aufklarung kummere,
also selbst zu wenig dafur tue.
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"Es gibt bestimmt eine Menge
Bucher daruber und wenn jeder
ein Much kaufen wurde, dann

wurde jeder auch genug Be-
scheid daruber wissen.

(20-jdhrige Schneiderin,
Volksschule)

Nur ein kleiner Teil unserer Befragten glaubt,
<daB die Bevolkerung in etwa hinreichond uber

Fragen des eigenen Kdrpers informiert sei.
Zum Teil werd€n noch Abstriche gemacht, daB

man z.B. den Informationsgrad bei den einzel-
nen Gencrationen fur unterschiedlich hdlt:
daB man z.B. glaubt, duB jungere Menschen in

jeder Hinsicht aufgeklirter und informierter

sind, sowohl uber allgemcine als auch spe-
zielle Funktionen des Kdrpers als Altere
Leute oder aber, daB z.B. in den unteren

Schichten noch gr65ere Unwissenheit uber

k 6 rp erliche VorgAnge herrsche als in den
mittleren und oberen Schichten.

"Die Bev6lkerung muBte eigent-
lich schon genugend informiert

sein, obwohl ich bin z.B. ja
auch selbst nicht in allen
Sachan firm, aber im Grunde

weiB man geraie tezuglich sexu-

eller Dinge worauf es ankommt
und hat auch die Mdglichkeit,
sich zu informieren. Meine

Schwiegermutter dagegen, die
hat 6 Kinder auf die Wclt ge-
bracht, aber es ist unwahr-

schcinlich, was die fur Sachen
erzAhlt. Ich m6chte sagen, sie
ist noch sehr unaufgeklirt.
Das ist sagenhaft, wenn sie

dann so von fruher erzAhlt,
sie hat ja nicht einmal ge-
wuBt, was uberhaupt vor sich

geht, als sie ihr erstes Kind
bekam."

(24-jdhrige Stenotypistin,
Volksschule)
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"Im groBen und ganzen ist doch

jedermann uber die Funktions-
weise des K6rpers informiert.

Am ehesten wurde ich Informa-

tions-Lucken bei der einfachen

Bevdlkerung vermuten."

(36-jihriger Buchhaltungs-
leiter, Handelsschule)

Als Grunde fur die eingestandene mangelnde
Nutzung des Informations-Angebotes uber Fra-

gen des eigenen K6rpers werden angegeben:

0 Bequemlichkeit

0 Desinteresse, solange man

sich gesund fuhlt

0 Unwissenheit, wo man sich

gut informieren kann

0 gute Literatur ist beschwer-
licher zu beschaffen

0 Bucher als beste Informations-

Quelle sind fur die meisten zu

ecliwierig

o die Unattraktivitat der Themen
an sich, man schaut z. B. im
Fernsehen lieber einen Krimi

an, als das Gesundheitsmagazin

0 wozu sich informieren, wenn

man sich doch nicht danach

richtet

"Die Informations-M6glichkeiten
werden bei weitem nicht voll

ausgenutzt. Am wenigsten Bucher
und Zeitungen, Gesundheitdmter
und Beratungsstellen. Die Leute

sind doch der Meinung, daS es

doch zu geringen EinfluB darauf

hat, ob sie krank werden oder

gesund bleiben, wenn sie irgend-
was lesen und sich dann danach
richten."
(28-jdhriger Studienassesor,
Hochschule)
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VNee, die werden nicht ge-

nutzt. Das geht doch auch

manchmal nicht, wie soll

sich das vertragen, Volks-

schulbildung und Fachbuch.
Und auBerdem, wenn im Fern-

sehen zur gleichen Zeit eine
interessante Sendung ltuft,
wird man sich doch nicht das

Gesundheitsmagazin anschauen."

(32-jahrige Hausfrau, Abitur)

"Literatur wird wahrschein-

lich am wenigsten genutzt,
denn sie ist zu beschwerlich
und zu teuer."

(21-jahrige Sekret&rinp
mittlere Reife)

"Nein, weil es eben Schwierig
keiten macht, man muBte Geld

ausgeben oder zur Bucherei

gehen, man ist dafur zu be-

quem. Statt fur Bucher gibt
man das Geld lieber fur was

anderes aus. DaS man sich
nicht sc dafur interessiert,
,solange man gesund ist, das
ist doch allgemcin so ublich."

(49-jahriger Buchdrucker,
Volksschule)

Man kann sagen, daB die Nutzungschance einer
Information um so geringer beurteilt wird, je
beschwerlicher es ist, an die In·formation
heranzukommen und sich diese Information dann

zu eigen zu machen. AuBerdem wird auch die
Attraktivitdt der Darbietung und des Themas

fur ausschlaggebend betrachtet.
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Das allgemeine Interesse der Bev61kerung und

damit einhergehend der echte Informations-
Bedarf an Aufklarung uber den eigenen Korper
wird ziemlich unterschiedlich eingeschdtzt
und beurteilt.

Die Mehrzahl unserer Befragten glaubt, daB

durchaus ein groBes Interesse und auch Be-

durfnis an solchen Informationen bestehe,
andere schranken ein, daS das Interesse erst

mit zunehmendem Alter komme oder aber, daB

es erst kommt, wenn man selbst durch Krank-
heitsfall betroffen ist.

Es kommen aber genauso gut auch Stimmen, die

meinen, daB das Interesse der Bev61kerung
allgemein an derartigen Themen wohl zicmlich

gering sei oder daB das Interesse hier von

Anfang an nicht genugend gewecki wurde.

Die Uneinheitlichkeit der Vorstellungen
unserer Befragten hinsichtlich des ver-

muteten Interesses und Informations-

Bedurfnisses der Bev6lkerung allgemein
spiegelt letzilich die eigene uneinheit-
liche Situation innerhalb unserer Be-

fragtengruppe selbst wiedere Man kann

sagen, daB die Einsch&tzungen der Bev61-

kerung hier eine Projektion der ei genen
Haltung ist.

Wenn es nun darum geht, einen allgemeinen
Trend aufzuzeigen, so geht dieser in die

Richtung "durchschnittliches Interesse fiir

Fragen des K6rpers", was jedoch nicht unbe-

dingt ein akutes Informations-Bedurfnis be-

deutet, sondern mehr die latente Bereitschaft:
sich auch uber solche Fragen zu informieren
- wenn diese Informationen in einfacher und

bequemer Art und Weise geboten werden.

Als Ausnahmef&1le gelten hier alle die

Personen, die selbst irgendein Leiden
haben oder schon 6fter mit Krankheiten

an sich selbst zutun hatten und von da-
her gewisse Befurchtungen fur die Zukunft

hegen. Sie sind insgesamt gesundheitsbe-
wuBter bzw. auf Vermeidung von Krankhei-
ten tendierend an Informationen gestei-
gert interessiert.
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Dort, wo nun ein echter Informations-Bedarf
hinsichtlich der Aufklarung uber den eigenen
Korper besteht, lassen sich diese Informa-

tions-Wunsche letztlich auf folgenden Nenner

bringen:

Man m8chie mehr oder weniger eine All-
round-Information zu allen fur die
Gesundheit des Menschen wichtigen
Punkten.

"Es fehlt eine Allround-Infor-

mation. Es tauchen nur speziel-
le Themen auf, z.B. Erndhrung,
Sauberkeit, Zahnpflege. Aber
es sind doch noch erhebliche
Lucken dazwischen."

(47-jahriger Ingenieur,
Volksschule)

Das wichtigste Anliegen unsercr Befragten, die
hier einen Informations-Bedarf duBern, sind
Hinweise darauf

a) vie man sich gesund erhilt,
also Krankheiten von vorn-

herein vermeiden kann

b) die Fruherkennung von Krank-
heiten und prophylaktische
MaBnahmen

Man m6chte also wissen

welche Zivilisationskrankheiten
den modernen Menschen uberhaupt
betreffen k6nnen

vie
die

man den Schddigungen durch
moderne Lebensweise m6g-

lichst entgehen kann

vie man den viel besprochenen
Herzinfakt vermeiden kann

wie man

Lu ft - u

oder Um

gemein

sich hinsichtlich der
nd Wasserverschmutzung
weliverschmutzung all-
am besten verhalten kann

*
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mit welchen Alterserscheinungen
man rechnen muE und was man da-

gegen tun kann

was es mit dem Krebs wirklich
auf sich hat und wie die Vor-

sorgeuntersuchungen aussehen

mussen, was man selbst dafur

tun kann, um Krebsgefahr uber-

haupt zu vermeiden

Als Grundlage dafur wird ein vermehries Wissen
uber die grundsdtzlichen Funktionen des K6rpers,
uber seinen Aufbau, uber seine Organe, uber die

Wechselwirkungen der einzelnen Teile des Kor-

pers gewunscht.

Man weiB zwar, welche Erkrankungen cs in etwa

geben kann, man weiB aber nicht, wie man sie

erkennt, vie sie sich AuBern und wie diese Er-

krankungen uberhaupa entstehen konnen.

An speziellen Punkten, uber die man gerne aus-

fuhrlicher und besser Bescheid wissen mdchte,
werden dann noch genannt:

gesunde Ernihrung

richtige K6rperpflege und

Hygiene (z.B. ob man Ge-

schlechtsteile mit Seife
waschen soll oder nicht)

Aufkldrung uber Kinder-

lihmung

Aufklarung uber Tabletten-
miBbrauch

mehr Aufkldrung uber den
Unterleib

uber Geschlechtskrankheiten

 ber Kinderkrankheiten

uber Impfungen.
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Im Eingestdndnis ihrer eigenen "Schwdche"
mochten die Befragten, daB man viel Ofter

darauf aufmerksam gemacht und sozusagen
ermahnt wird, regelmdBig zum Arzt zu gehen,
daB also von auSen her Unterstutzung gegen

die eigene Bequemlichkeit und Trigheit er-

folgt.

Zu rein sexuellen Fragen des K6rpers
werden hier weit weniger Informationen

gewunscht. Das kann nun einmal daran

liegen, daS man hier einen gewissen In-

formations-Bedarf nicht mehr eingestehen
will, weil man ja an anderer Stelle schon
betont hat, daB heute uberall und dauernd

von Aufkldrung die Rede sei: wer also
noch nicht aufgekldrt ist, lebe sozusa-

gen "hinter dem Mond". AuBerdem bestehen
bei einigen uberhaupt Hemmungen, hier
Interessc zu zeigen.

Daruber hinaus ist man der Meinung, daB
sexualle Themen grunds&tzlich gegenuber
den allgemeinen gesundheitlichen Fragen,
die den K6rper als Gesamtes betreffen,
uberbetont werden. Der Informations-
Bedarf erscheint von Angebot her uber-

haupt stdrker gedeckt.

Das bedeutet nun nicht, daB hinsichtlich ge-
schlechtlicher Fragen uberhaupt kein Informa-
tions-Bedarf mehr bestehen wurde. Letztlich
sind fur viele unserer Befragten zu allen

sexuellen Themenkreisen noch Fragen offen

oder aber noch nicht grundlich und intensiv

genug behandelt worden bzw. durch eigene
Informations-Trigheit noch nicht genugend
gekl&rt.

Man m8chte auch uber alle geschlechtli-
chen Bereiche des Korpers gut Bescheid

wissen, vor allem soweit sie das eigene
Wohlbefinden und auch das psychische
Gleichgewicht getreffen.
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In der letzten Zeit trat durch die gro e
Informations-Schwemme an sich eher eine
gewisse Verunsicherung unserer Befragten
auf, da doch die Konfrontation mit so

vielen fur sie doch relativ neuen oder

zumindest vorher tabuisierten Themen bei
vielen der Eindruck entstand, daB sie wohl
selbst vieles verkehrt gemacht h&tten.

So m6chten die einen noch mehr uber

Empfdngnisve:hutung erfahren,

andere mehr uber Bau, Funktionen

und m6glichc St6rungen der Ge-

sehlechtsorgane,

andere wiederum Ober die psychi-
sche Seite der Sexualitat (unter·-
schiedliche seelische Empfindun-
gen von Mann und Frau im sexuellen
Bereich)

oder aber von der Informations-
Seite her Unterstut:ung daruber,
wie man die eigenen Kinder am

besten aufklare,
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3. Erwartungshaltungen der Befragten hinsicht-
lich des Informations-AngeDotes

Unsere Befragten haben auch ganz konkrete Vor

stellungen und Wunsche, vie ihr Informations-
Bedarf hinsichtlich allgemeiner und speziel-
ler k6rperlicher Fragen vom Angebot her in
ihrem Sinne optimal gedeckt werden konnen.0

Grundsatzlich ist man dnr Meinung, daB

die Information zu Fragen des menschli-

chen K5rpers in erster Linie Sache des

Staates, speziell des Gesundheitsmini-
steriums sei,

Daneben habe aber Ruch die Schule und

das Elternhaus die Verpflichtung, hier
aufklArend au wirken.

Auch die Presse und die Medien allge-
mein, vor allem das Fernsehen, werden

als zustAndige Informations-Quelle fur

diese Informationcn bezeichnete

Auch der Arzteschaft allgemein bzv. je-
dem  Arzt dum Patienten gegenuber wird
diese Informations-Pflicht von seiten
der Befragten mehr oder veniger aufer-

legt.

Vereinzelt werden noch als zust8ndig
fur die Lieferung solcher Informatio-
nen die Krankenkassen selbst gesehen.

Grundsdtzlich schiebt man also die Ver-

antwortung und Informations-Pflicht dem
Staat und der Schule zu. Von dieser Sei-
te her erwartet man sozusagen die mei-
sten Informationen. Die Medien sind hier,
jeweils mehr als Informations-Trdger an-

zusehen. Die Initiative wird von ihnen

gar nicht so verlangt, die Initiative
muBte vom Staat ausgehen
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"Das Gesundheitsministerium

sollte sich Gedanken machen,
ob es eine M6glichkeit gibt,
die publizistischen Organe
dazu zu bewegen, sich mal
uber bestimmte Schwerpunkte
zu gleicher Zrit zu duBern."

"Der Gesetzgeber muBte sich
da was einfallen lassen. Man

muBte z.B. vorschreiben, wie-

viel Fett in der Mett-, Blut-

und Leberwurst sein durfe,
welche Konservierungsmittel
genommen durfen usw. Dem Staat

geht aber in manchen Pdllen
die Industrie uber die Gesund-

heit, sonst whre z.B. das mit
der Zigaretten-Industrie be-

stimmt ganz anders."

(33-·jahriger Ingenieur,
mittlere Reife)

"Appelle an die Zeitingen selbst
' erscheinen mir ziemlich wirkungs-

los. Ich glaube, daB der Sta.).t

da am meisten machcn kann, auf

7 Zeituncen hat man zu wenig Ein-
fluB. Der Staat kann doch eher

durch einen ParlamentsbeschluB
zu etwas vcrpflichtet werden.

Man kann von den Medien nicht
zu sehr erwarten, daB sie von

sich aus schoi, etwas machen.

Der Staat hat ja auch die Ver-

antwortun6 fur das Wohl der

Burger zu sorgen."
(28-jahriger Studienassessor,
Hochschule)

Unsere Befragten bringen ihre Wunsche hinsicht-
lich einer optimalen Aufkldrung sehr deutlich

zum Ausdruck:

Von fast allen werden

umfassende und vielseitige Aufkli-

rungs-Kamparnen gewunscht:
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man spricht von regelm Bigen
Aufkldrungsserien in den Zeit-

schriften, Tageszeitungen und

Illustrierten

von regelmABigen Sendefclgen
im Fernsehen.

Es ist auffallend, daB hier massive Kampag-·
nen in allen Medien mdglichst gleichzeitg ge-
w nscht werden, aber moglichst nur zu einem

Thema, so daB z.B. uber ein vietel Jahr lang
uber eine bestimmte Krankheit gesprochen
wird. Dieses Thema soil von einem Team aus-

goarbeitet werdon und dann in ansprechender,
leichiverst&nalicher und bequemer Form dar-

geboten werden.

Ganz deutlich wird hier auch der Wunsch nach
einer gezielten Aufkl&rung, die mdglichst
zentral von einer Stelle, ndmlich dem Steat,
gelenkt werden,soll. h

"Ich hielic es fur das teste,
daS man von einer Stelle ge-

zielt her sagt, das wird jetzt
zum Monat der Nicre erkld:t,
3.B. daB man tatsachlich mal

uber die Funktion uswo etwas

daron bringt, wie so eine Nie-
re zum Versagen kommt. Ob da,s

nun immer schuldhaft ist, ob

man richtig oder falsch lebt

usw. Wenn sie da einen Monat
lang mchr oder weniger dassel,-
be bringen, kann man es gar
nicht ubersehen."

(49-jahriger Buchdrucker,
Volksschule)

"Die Aufkldrung k6nnte auch in
einer Art Romanfolge stattfin-
den, wie in Tageszeitungen und
im Fernsehen. Die Sendungen soll-
ten aber zu einer Zeit sein, wo

jeder in MuBe zuschauen kann. Es
muBten fortlaufende Serien kom-

men, z.B. in der Tageszeitung
eine turnusmaBige Schriftreihe
oder in irgendeiner anderen
Zeitschrift."
(47-jdhriger Ingenieur, Volks·-
schule)

146

4



147
A.

Das beliebteste Medium ist hier das Fernsehen.
Vom Fernsehen

mationen bzw.
am liebsten.

erwartet man die meisten Infor-

hatte man dieso Irformationen

Die Beitrdge sollen dort interes-
2 abersant und aktuell aufgemacht sein, dabei

auch allgemein fur den Laien verstRndlich

und zudem eindringlich gebracht werden.

Wichtig ist dabei fur die Befragten, daB die-
se Sendungen zu gunstigen Sendezeiten gebracht
werden.

Als Ergdnzung zu diesen Informationen im Fern-
sehen hdtte man dann gerne Bucher oder ent-

sprechende Artikel in den Zeitschriften, in
denen man das im Fernsehen gebotene noch ein-

mal nachlesen kann.

Weiter wird gefordert, daB die Aufkl rung uber
den eigenen Kdrper zu einem regelrechten Un-

terrichtsfach in der Schule erkldri wird, denn
die Schule hdtte die beste Mdglichkeit, hier
schon den Grundstock fur eine richtige Aufkld-

rung zu legen. Dort konne man auch am besten

mit Demonstrations-Beispieler, Demonstrations-
Material und -Filmen arbeiten.

Daneben wird vom Staat gefordert, daB er kosten-
-.

lose Bucher herausgeben solle, Broschuren ver-

teile und eine Art "Volks-Gesundheits-Zeit-
schrift" herausbringe, Er solle auch Aufkld-
rungsfilme produzieren lassen, die der Bcvul-

kerung kostenlos vorgefuhrt werden.

"In der Schule sollte die Auf-

kl&rung schon stattfinden, die
haben mehr M6glichkeiten als

ich, daB man das auch zeigt und

soe Ich finde, da sollte nichts
vertuscht oder verschlciert wer-

deng oder man sollte auch Auf-

kldrungsfilme im Kino bringen,
aber das ist ja mehr. oder weni-

ger Privatsache. Wenn da der

Staat wirklich mal einen reinen

Aufkldrungsfilm macht, konnte
ich mir doch vorstellen, daS der
doch Anklang findet, denn dann
weiB ich ja, daB das kein Unter-

haltungsfilm ist sondern eben
ein Aufkldrungsfilm vom Staai.

Das k6nnte schon hinhauen."

(27-jahrige Stenotypistin,
Volksschule)

*



Daneben erwartet man die Einrichtung von mehr

Beratungsstellen, wo jeder sich informieren

kann. Auch die Krankenkassen sollten nach Mei-

nung der Befragten hier aktiver werden in der

Aufkldrung der Bev6lkerung.

Einer unserer Befragten schl&gt vor, Kranken-

kassen sollten regelmABig schockierende Bil-

der uber Krankheitszustinde verschicken, um

so die Leute aufzurutteln.

"Man muBte viel mehr Propagan-
da machen durch Bilder, die

schockieren, d.h. Symptome im

SpAtstadium der Erkrankung

zeigen. Krankenkassen sollten

regelm&8ig solche Bilder zu-

schicken, denn fast alle Leute

sind vers·ichert und damit er-

reichbar,"
(28-jahrige Schauspielerin,
mittlere Reife)

Einer unserer Befragten meint auch, daB man

das Interesse fur gesundheitliche Fragen wek-

ken musse, indem man interessante Reklame be-

treibe oder Quiz-Sendungen oder Preisausschrei-

ben veranstalte.

Als wichtigstes soll in diesem Zusammenhang
noch einmal herausgestellt werden, daB bei

den Befragten ein starkes Bedurfnis nach mas-

siven, gezielten staatlichen Auflarungs-Aktio-
nen vorherrscht, wobei man nicht ab und zu

einmal etwas erfahren m6chte, sondern regel-
mRBig und dadurch umfassend und moglichst
tiefgehend zu den verschiedenen Punkten in-
formiert werden m6chte.

Man fordert hier praktisch das gleiche System,
wie es in der Konsumgut-Werbung auch betrieben
wird: die stdndige Wiederholung, das stdndige
Ermahnen, Daraufhinweisen und die st&ndige
Konfrontation.
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VI. DAS INFORMATIONS-VERHALTEN
BEZUGLICH DER FRAGEN ZUM

MENSCHLICHEN KORPER

1. Personliche Informations-Quellen der Be-

1. fragten uber den menschlichen Korper

Die erste Frage, die sich im Zusammenhang
mit dem Informations-Verhalten ·zu Fragen
des menschlichen Kdrpers stellt, ist:

Wie informiert man sich uberhaupt
uber Fragen zum eigenen K6rper,
welche Informations-Quellen wurd'en

bzw, werden dafur insgesamt heran

gezogen?

Hier zeict sich schon, daB zur Information
uber den K6rper allgemein andera Informa

tions-Quellen im Vordergrund stehen, als

das speziell hinsichtlich geschlechtlicher
Fragen der Fall ist.

Zu Fragen des K8rpers allgemein haben unsere

Befragungspersonen am meisten

in der Schule im Biologieunterricht

geh8rt. Dort wurde sozusagen der Grundstock
fur das allgemeine k6rperliche Wissen ge-

legt.

Daruber hinaus werden dann als nachstes sehr
oft

Bucher

genannt und zwar sowohl medizinische Fach-

bucher als auch medizinische Hausfibeln,
Gesundheitsbucher, Gesundheitslexika.
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Auch das GesprAch und die

Beratung durch den Arzt

wird als entscheidende Informations-Quelle
fur diese Fragen angefiihrt.

Dann folgt die

eigene Erfahrung

durch den pers6nlichen Krankheitsfall.

C.

Hinzu kommt die Informatlon uber kdrper-
liche Fragen

durch die Eltern.
t..r

-

Etwa ebenso hAufig werden dann speziclle Me-
dien genannt, hier vor allem die Tagespresse
und das Fernsehen.

Zeitschriften werden weniger of  aufgefuhrt.

Am seltensten wird der H6rfunk genannt.

Als spezielle Informations-Quelle kamen in
einzelnen F&llen noch

die berufliche Ausbildung
ein Hochschulstudium (in
dem Medizin ein Nebenfach

war) und Gesprdche mit
Medizinstudenten.

Manche unserer Befragten sagen nur, daB sie
es "an verschiedenen Stellen" gehort oder ge-
lesen hdtten, sich aber nicht mehr genau er-

innern k8nnen.

Wichtig bei der Aufzihlung dicser Informations-
Quellen ist, daB zum menschlichen K8rper all-

gemein andere Quellen von Bedeutung sind als

das hinsichtlich des geschlechtlichen Bereiches
der Fall ist.
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Hinsichtlich allgemeiner medizinisch-

gesundheitlicher Fragen stehen als

hauptsdchlich wirksam gewordene Quel-
len genau diejenigen im Vordergrund,
die bei der speziell sexuellen Auf-

klarung und Information an letzter

Stelle stehen bzw. am wenigsten ge-
nannt werden.

WRhrend z.B. bei der sexuellen Aufkl&rung
Schule und Elternhaus als echte Informations-

Quellen bei einem groBen Teil der Befragten
ausfielen - das Thema wurde dort eher tabui-
siert - fallen diese beiden Informations-
Quellen hinsichtlich des Kdrpers allgemein
ganz besonders ins Gewicht und waran beson-

ders entscheidend.

Hinsichtlich der Illustrierten und Zeitschrif-

ten ist es ganau umgekehri: sie stehen als

Informations-Quellen uber Sex-Themen ziem-
lich an der Spitze, hinsichtlich allgemeiner
k5rperlicher Fragen rangieren sic dagegen
weiter unten.

"Mein Wissen stammt noch aus

der Schule aus dem Biologie-
unterricht. Auch aus Zeitungen,
die lese ich ausfuhrlich, da

sind Berichte uber die neuen

Forschungsergebnisse drin."

(28-j&hriger Studienassessor,
Hochschule)

"Mein Wissen kommt durch meine

eigenen Erfahrungen und auch

aus dem Biologieunterricht,"
(41-jahrige Journalistin,
Hochschule)

"Der Grundstock fur dicses Wis-
sen wurde bei mir im Biologie-
unterricht in der Schule ge-

legt und dann liest man natur

lich hier und da mal was."
(32-jiliriger Rechtsanwalt,
Hochschule)
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"Diese Kenntnisse habe ich
' noch aus der Schule. In den

Biologiestunden bekam man

einiges mit und hinterher
habe ich mich dann auch noch

in einem Gesundheitslexikon
informiert."

(37-jdhriger sclbst&ndiger
Olkaufmann, Hochschnle)

"Mein Wissen habe ich haupt-
sdchlich aus einem Buch, dc
sind die K6rper eufgezeichnet,
genau beschriftet, was das

ist und wie das funktioniert."
(20-jdhrige Schneiderin,
Volksschule)

"Mein Wissen stammt aus Bu-

chern und von meinen Eltern."

(20-jdhriger Oberschiller)

"Ich informiere mich beim

Arzt, der erkidrt mir das

und sagt mir was man tun

kann."

(34-jahrigcr Graphiker,
mittlere Reife)

Hinsichilich der Informations-Quellen zum ge-

schlechtlichen Bereich des Korpers muB nun

deutlich zwischen den in der Kindheit und Ju-

gend der Befragten wirksam gewordenen und den

jetzt aktuellen informations-Quellen unter-

schieden werden.

In dem Kapitel uber ihre eigene Aufkid-

rung geben unsere Befragten folgende
Informations-Quellen an:

Spielkameraden und Kinder auf

der StraBe

Freunde, Freundinnen, Schulka-

meraden, Gleichaltrige

-
-:. -:-I......,- -'.--Ill-I...=,-/.

152

L

I

Fachbiicher, z. T. auch Lexika



'U-.'..

dann folgen mit etwas Abstand Informa-
tions-Quellen wie:

Altere Geschwister

der Ehemann

die eigenen praktischen Er-

fahrungen mit dem anderen

Geschlecht

die .GroSeltern

die Tante

Altere auSenstahende Personen

(z.B. Nachbarinnen)

die Volksschule

die Berufsschule

Fernsehen

Zeitschriften

Liebesromane oder porno-
graphische Literatur

die Eltern

Heutf sind hinsichtlich sexueller Themen

folgende Informations-Quellen fur unsere

Befragten aktuell:

Zeitschriften und Illustrierte

Fernsehen

Aufkl&rungsbucher

medizinische Fachbucher.

Zum Teil dann noch
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und vereinzelt

der H6rfunk

die Tageszeitung

Freunde und Bekannte

Schule / Universit&t.

Diese Aufzdhlung umfaSt alle Informations-

Quellenp die bei unseren Befragten hinsicht-
lich der Fragen zum menschlichen K6rper uber-

haupt wirksam und von ihnen genannt vurden,

Jeder unserer Befragten gab dabei jeweils
mehrere dieser Informations-Quellen an.

£-:+ ,-... -- ..,-i·.· /•,-0.-90.--/........•.-----,9---=,Tr--r--,-•--,-· ·*-/·•• ,-•.··-
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Da fur die Befragten ein Unterschied zwischen

dem Informations-Angebot zum menschlichen

K6rper allgemein und dem Informations-Angebot
zu speziell geschlechtlichen Themen besteht,
soll auch die Beurteilung der Medien nach

diesen beiden Bereichen getrennt aufgefuhrt
werdene

Hinsichtlich des Informations-Angebotes zum

menschlichen K8rper allgemein - 11ierzu werden

vor allcm medizinische Informationen und In-

formationen zur Gesundheit allgemein verstan-

den - siehc die Beurteilung der einzelnen Me-

dien folgendermaSen aus:

Mit Abstand am besten wird hillsichtlich
der Information zum menschbichen Kurper
das Fernsehen beurteilt.

Als geradezu beispielhaft fur einc

gute allgemeine Aufkldrung uber den

menschlichen Kdrper wird immer wie-
der das "Gesundheitsmagazin" im ZDF

angefuhrt.

Hier wird einmal gelobt, daB dort

sehr viele verschiedene Themen an-

gesprochen werden, zum anderen,
daB diese Themen umfassend behan-
delt und interessant dargestellt
werden.

Man begruBt die sachliche Infor-
mation durch das Fernsehen als

sehr aufschluBreich und wertvoll.

Daneben ist fur unsere Befragten
sehr wichtig, da8 diese Sendungen
auch allgemein verstdndlich sind,
sich also nicht in hohen wissen-
schaftlichen und medizinischen

Sphdren bewegen, sondern sowohl

von der Ausdrucksweise als auch

von der Erkldrungsweise her fur

jeden Laien gut verstdndlich ge-
bracht werden.

2. Die Beurteilung der wichtigsten Medien
im einzelnen



Dem Fernsehen kommt hier ein sehr hoher Ein-
druckswert zu, denn zum Fernsehen werden die

meisten Details hinsichtlich einzelner in-

formationen erinnert.

Man spricht von den Warnungen vor Krebs

und entsprechenden Anleitungen zur Fruh-

erkennung an sich selbst,

von Hinweisen auf die Schluckimpfungen,

- vcn Aufkl&rungsaktionen bezuglich eines

Herzinfarkts,

von einer Sendung uber Nieren- und Gal-
lensteine.

1, Das Gesundheitsmagazin im
Fernsehcn beurteile ich sehr

positiv, weil sie im er ein
anderes Thema haben und sie
kommen auch mal auf Medika-
mente zu sprerher oder ·iiber

irgendvelche Organe, bringen
auch mal wieder eincn Gesund-

heitstest, daB sich die Leute

dazu anregen, daB sic sich
nach ihrem Korper pruien 
Das ist eben umfassend in-
teressant dargestellt, so

daB ich das ebon am besten

finde."
949-jahriger Buchdrucker,
Volksschule)

Begruat wird am Fernsehen auaerdem noch, daB
die Akzentuierung der einzelnen Themen sehr

ausgewogen sei, daB also weder sexuelle The-

men bevorzugt bzw. allgemein gesundheitliche
Fragen benachteiligt werden.

Allgemein bedauert wird, daB das Fernsehen

noch zu wenig bringe.
AuBerdem wird am Fernsehen bedauert, daB die-
se Sendungen nur einmalig sind.
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Als ebenfalls sehr gute Informations-Quelle
gelten medizinische Fachbucher und allie-
meine Nachschlagewerke.

Hier wird einmal betont, daB das Ange-
bot sehr reichhaltig sei, so daB man

zu allen Themen etwas finde und zum

anderen, daB es fur jedes Anspruchs-
niveau etwas gebe.

Der groSe Vorteil an medizinischen Buchern
wird darin gesehen, daB man sic immer zur

Hand hat und immer wieder nachschlagen kann,
so daB sie vor allem im akuten Fall einer

Krankheit stets sofort zur Information heran-

gezogen werder kunnen. Bei and:ren Median
ist man hier zum Teil auf das Erinnerungs-
vermogen bzw. auf das behaltene Wissen ange=
wiesen.
Daneben wird an Buchern allgemein geschdtzt,
daS sie sachlich und objektiv und von Fach-

leuten geschrieben werden, so daB. der Be-

nutzer wirklich das Gefuhl haben kann, hier

fachlich und sachlich informiert zu werden.

"Ich halte cin Buch, wo man

immer wieder nachschlagen
kann fur am besten."
(28-jahriger Facharbeiter,
Volksschule)

"Ich finde Sachbucher sehr

gut. Sie gibt es in groBer
Auswahl und die sind auch

von Fachleuten geschrieben."
(20-jahriger Oberschuler,
Gymnasium)

Die Mehrzahl unserer Befragten gibt an, selbst
Bucher uber medizinische Fragen des mensch-

lichen K6rpers zu besitzen.

Medizinische Fachbucher und Gesundheits-
Bucher sind anscheinend mehr und Ofter
in Haushalten vorhanden als AufklArungs-
literatur uber speziell sexuelle Themen.

-*.
''- -=
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An medizinischen Fachbuchern werden mit

groBer Hdufigkeit angegeben

und dann

Gesundheits-Lexika allgemein
Knaur's Gesundheits-Lexikon
Gesundheits-Brockhaus

"Die Frau als Arzt"
ein Buch vom Roten Kreuz

- Read: Schwangerschaft und Geburt

Kindermedizin- und Pflege

Bucher uber Gymnastik oder kEr-

perliche Ertuchtigung

Diat-Bucher
Bucher uber gesunde Ern&hrung

- Haushaltsbuch von der Stadt

(zur Hochzeit, in dem unter an-

dercm such zu Themen des Korpers
Stellung genommen wird)
/

allgemein medizinische Fachbucher

Fachbucher scheinen jedoch fur weniger ge-
bildete Bev61kerungsschichten auch ein ge-
wisses Problem darzustellen. Dort werden

Biicher sehr schnell als "zu hochtrabend"

oder als doch "zu wissenschaftlich" abge-
lehnt. Dies zeigt das folgende Zitat:

"Sooft ich mir was von der

Bucherei geholt habe, habe
ich immer das Gefuhl, daB

es schon wieder zu sehr

ins Detail geht, daB man-

ches ohne entsprechende Vor-
kenntnisse nicht mehr zu

verstehen ist. Ich kann
dann nicht mehr viel damit

anfangen, weil es bildungs-
mEBig :u hochtrabend ge-
schrieben ist, es geht also

nicht auf das ein, was man

begreifen kann. ':

(49-jahrigcr Buchdrucker,
Volksschule)
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Die Auffassungen zum Informations-Angebot in

Zeitschriften und Illustrierten sind nun

sehr unterschiedlich, gehen aber zum groBen
Teil in Richtung einer negativer Beurteilung.

Hier werden einige Zeitschriften ·bzw. Illu
strierte als bessere Informations-Quellen
herausgehoben z.B.

der Spiegel
der Stern
Eltern

Brigitte

Es wi.rd betont, daB Beitrige in diesen
Zeitschriften sehr intercssant und gut
gebracht worden wdren, auch fachlich
fundiert und mit gutem Bildmaterial

anschaulich dargestellt.

Als sehr gut wird hier auch noch das

"Gcsundhcits-Lexikon" in der Zeit-
schrift Brigitte aufgefuhrt, das sehr

informativ Fei und auch fur den Laien

gut verstandlich geboten wurde.

Auch sonst rAumt man ein, daB mitunter in
Illustrierten genaue Titel werden hier
nicht genannt durchaus auch gute Beitrige
zu finden seien, wenn sie nirht gerade ir-

gendwie als Sensations-Berichte z.B. Krebs

oder irgendwelche Einzelschicksale und
Krankheiten behandeln.

Ansonsten aber hat man gegen Illustrierte
und Zeitschriften folgendes einzuwenden:

0 daB sie aus Gesch&ftemacherei
Berichte aufbauschen und als

Sensation hochspielen, die

jede tiefere Information ent-

behren. Man verurteilt diese
reiBerische Aufmachung von

Gesundheitsberichten scharf.
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0 Vor allem ist man sehr miS-

trauisch gegen Briefkasten-

8rzte in einzelnen Illustrier-
' ten. Die sogenannten "Gesund-

heitsecken" werden von den

meisten strikt abgelehnt.

Man ist der Meinung, daB

sehr viele Berichte von

Laien geschriebcn werden,
die nur uber ein Pseudo-

Wissen oder uber ein Wis-

sen aus zweiter Hand ver-

fii ge n.

Man wirft diesen Berichten

.Oberflachlichkeit und Un-

sachlichkeit vor und hegt
wenig Vertrauen in die

Richtigkeit oder gar in
den Wert und die Qualit&t
dieser Informationen.

Man spricht hier von "graB-
lichen Pauschalberichten"

oder "banalisierten Hist6r-
chen" oder "aufgebauschten
Berichten" (z.B. Nierenver-

pflanzungen) ohne jede Hin-

tergrundinformation uber

das tatsichliche Funktio-
nieren der Organe.

0 AuBerdem wird der Illustrierten zum

Vorwurf gemacht, daB sie uberhaupt
zugunsten der Sexwelle den medizi-

nisch-gesundheitlichen Informations-
teil immer mehr vernachl&ssige.

"In Illustrierten bringen sie
eigentlich nur noch wenig Bei-
trAge zur Gesundheit. Es ist
hier der Verdacht nicht von

der Hand zu weisen, daB alle

Beitrdge nur ein Vorwand sind,
um irgcndwie Pornographie
hineinzubringen, wenn sie Sex

bringen. Es ist meist nicht

Aufkldrung, sondern Sex und

dicnt in erster Linie der Er-

h6hung der Auflage."
(32-jahriger Rechtsanwalt,
Hochschule)
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" Zeitschriften behandeln das

Thema nur von der Sensation

her, was z.B. eine kunstli-
che Niere kostet aber von

Einzelheiten der Funktionen
oder Aufgaben der kunstli-
chen Niere wird nichts ge-

sagt. Man kann sich also

gar nichts darunter vor-

stellen."
(49-jahriger Buchdrucker,
Volksschule)

In den Tageszeitungen wird das Angebot an

Informationen zum menschlichrn Kdrper als

relativ gering bczeichnet, aber als sach-
lich gui fundiert und auch objektiv beur-

teilt.

Die Berichic in Tageszeitungen be-

schranken sich nach Meinung der

Befragtcn jedoch meist nur auf In-

formationen uber Kongresse oder

Forschungsberishte allgemcin.

Die Tageszeitung wird also nicht unbedingt
als die Informations-Quelle fur derartige
Fragen bctrachtet, sondern mehr als ein

Medium, das Kurzinformationen liefert, uber
die man sich dann woanders detaillierter
informieren muB.

Der H8rfunk wird ebenfalls ganz gui beur-

teilt, sollte aber nach Meinunk vieler Be-

fragter viel mehr bringen, vor allcm im
Schulfunk und im Frauenfunk.
Radio wird aber an sich seltener gehort und

tritt somit als stiindige Informations-Quelle
doch mehr oder weniger in den Hintergrund.

\
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Der Arzt gilt grunds&tzlich als eine gute
Informations-Quelle, weil er auf den Ein-

zelnen pers6nlich eingeht.
..

Hier wird allerdings bemRngelt, daB Arzte

oft viel zu wenig Zeit haben und zu uber-

laufen sind, um sich noch mit einer de-

taillierten Information der einzelnen Pa-

tienten abzugeben.
Der Arzt oder Mediziner allgemein ist je-
doch derjenige, der innerhalh der einzel-

nen Medien als die eigentliche "primdre"
Informations-Quelle gewunscht wird.

Hinsichtlich ihres Angebots an Informaticnen

zu sexuellen Themen warden die cinzelnen Me-

,·dien wesentlich ausfuhrlicher behandelt und

auch beurteilt. Hierzu iuBerten sich die
einzelnen Befragten viel ausfuhrlicher und

,
intensiver, als das zum Angebot allgemeiner
Fragen des K6rpers der Fall war.

Zeitschriften und Illustrierte vurden als

diejenigen Informations-Quellen genannt, die

mit Abstand am meisten uber Aufklirung brin-

gen.

Deutlich wurde jedoch von vielen unse

rer Befragten bereits unterschieden,
daB in Illustrierten vieles was dort

unter "Aufklii.rung" lauft nichts als

reiner Sex ist, der zur Auflagenstei-
gerung also als "Geschdftemacherei"
- dient.

Illustrierte werden als Aufkliirungs].ekture
hauptsdchlich negativ beurteilt und zwar vor

allem die Illustrierten

Quick
Neue Revue

Wochcnend

Praline

zum Teil auch der Stern.

162

 S·c

*



45 "&*.&-6 ..L. ....1=,1'.,='----,...... --.-,*.-.-.,..+ '.--. -, - -- , . " -'. - -, --

Als gute Aufkldrungszeitschriften wurden

dagegen

Eltern und

Jasmin

angefuhrt, wobei Jasmin schon nicht mehr

einhellig als "gut  bezeichnet wurde.

"Ich habe mal eine Jasmin

durchgebldttert, denn es

stand etwas uber den Mann

drin und da hab ich halt

ein biBchen gelesen. Na-

turlich stehen da auch in-
teressante Informationen

drin, aber ich muS immer

lachen, wie cs gebracht
wird. Ein biBchen Infor-

mation bekommt man ja das

immer mit, wenn auch viel
Kase drinsteht oder Sachent
die das Bild etwas 'ver-

schieben."

(34-jdhricer Graphiker,
mittlere Reife)

"In Jasmin und Eltern ·wird

hauptsdchlich uber Aufkld-

rung geschrichen. Hier ist

es richtig und wahr, weil
da Arzte drin schreiben,
Fachdrzte die da genau
druber Bescheid wissen.
Den Kolle dagegen finde
ich uberhaupt nicht gut,
er ist auch gar nicht so

interessant."

(20-j&hrige Schneiderin,
Volksschule)

"Eltern und Jasmin machen

da glaube ich einen Unter-

schied, sie informieren
einigermaBen gut uber Auf-
kldrung."
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"Jasmin und Eltern gehen in

der Aufkldrung am meisten
ins Detail."

Illustrierten allgemein wird vorgeworfen, daB

sie

0 zu sehr aufbauschen, zu reiBerisch

darstellen

0 mehr Sex als AufklArung brAchten

und vor allem Sex in primitiver
Form

0 daB ihre Beitrilgc in dieser Rich·-

tung nur der Auflagensteigerung
dienten und nicht der echten In-

formation der Bevolkerung

0
,

da!3 dort keine Fachlentc schreiben,
sondcrn sich jeder Uber das Thema

"Aufkldrung" auslasse, auch wenn

er nichts davon verstehe

0 daB sich Illustrierte immer wieder-
holen und im Grunde nichts Neues

mehr bringen

Es wird nicht abgeleugnet, daB zum Teil auch

fur die Befragten neue Informationen geboton
werden oder zumindest neue Akzente und Aspekte
in der Betrachtungsweise auftauchen, aber die
Art und Weise, wie es dann gebracht wird, wird
als "qualitativ sehr schlecht" abgetan.

Gerade zu den Illustrierten kommen sehr harte

Kommentare wie:

"Was Zeitschriften bringen ist
fur mich keine Aufkldrung, son-

dern Berichte, die den Sex an-

regen sollen. Es ist eine ganz
rciSerische Berichterstattung.
Ich bin zwar keineswegs prudei
aber diese Berichterstattung
geht mir etwas zu weit, es ist
nur noch cine Schweinerei und

abstoBend."

(26-jahriger kaufmAnnischer

Angestellter, Volksschule)
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"Was in Illustrierten uber ge-
schlechtliche Fragen geboten
wird, sehe ich als arge Pfu-

scherei an. Aufklarung in die-
sem Bereich sollte individuell

gehandhabt werden."
(36-jihriger Buchhaltungs-
leiter, Handelsschule)

"Sex wird in Illustrierten

hochgespielt und uberbewer-

tet, so daS sich sehr viele
Leute davon ansteeken lassen
und Sex fur die eigene Person

auch uberbewerten. Eine Auf-

klErungs-Kampagne wird von

Illustrierten nur aus Absatz-

grunden betrieben und ist in
einem gewissen Grad schon

Pornographie ;ind dient der

Perversion und hat ein€n
Nauch von Obszonitdt."

(20-jdhriger Wehrdienstver-

weigerer, Abitur)

/1 in Illustrierten nimmt die

Aufkl&rung einen ziemlich
breiten Raum ein, bescnders
die Kolle-Serien. Fur Erwach-

sene wird hier ebenso wie in
den Sex-Filmem kaum neue In-

formation gebracht, sondern

Bekanntes genuBlicher wieder-

holt. Der sachlich informie-
rende Ton fehlt aber. "

(36-jdhrige Hausfrau, Hoch-
schule)

"Die Aufklarung wird in den Il-
lustrierten herabgewurdigt. So

etwas gehort uberhaupt nicht
in cine Unterhaltungszeit-
schrift, das muBte verboten
werden. Was so in der Neuen

Revue, Wochenend oder Praline
gebracht wird, hat nichts mehr

Aufkldrung zu tur. Einige
schreiben z.8.: daB ein Ehe-
bruch gut und heilsam fur die
Ehe ist, daraufhin meinen vie-
le, daB sie jetzt durfen."

(28-jahriger Facharbeiter,
Volksschule)

\'
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Das Fernsehen wird im Vergleich zu den Illu-

strierten wesentlich positiver beurteilt.

Aber nicht alle Befragten finden die Aufkla-

rungsbeitrdge im Fernsehen gut.

0 Einmal macht man dem Fernsehen
zum Vorwurf, daB es insgesamt

..

viel zu wenig uber Aufkldrung
brAchte

0 und zum anderen, daB diese Bei-

trdge zu verkrampft,

0 den eigentlichen Problemen ge-

geniiber noch zu wenig offen und

frei gebracht warden

0 oder aber manchen sind sie vie-

derum zu offenherzig, zu direkt,

"Im Fernsehen habe ich mal

zwei, drei Filme gesehen,
das war aber so entsetzlich
laienhaft und stumperhaft
und iingstlich und dumm, das

war mal abends. Die miisscn
naturlich Riicksicht nehmen
auf die Leute, die sich daran
stoSen. Wahrscheinlich war es

deshal.b so unfrei und lappisch."
(34-jdhriger Graphiker, mitt-
lere Reife)

"Im Fernschen wird nur sehr

wenig Aufkl4rung gebracht
und dann in Strichmdnnchen-
manier bis auf den Film
"Obszonititen". Die Spruche
in den Aufkldrungssendungen

'

waren sehr komisch, der Text
und Kommentar sehr bldd."

(28-j&hrige Schauspielerin,
mittlere Reife)
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"Das Fernsehen leistet zur

Aufklarung gar keinen Beitrag,
obwohl es das geeigneteste
Medium wire. Im Fernsehen
ist doch alles verkrampfter
KEse und dazu noch nachts um

11.00 Uhr, da schl&ft der

kleine Mann

(29-jdhrige
Hochschule)

schon ldngst.'
Studienassessorin,

,, Das Fcrnsehen haut neuer-

dings leider nuch in die Sex-

,kerbe, ich meine, daB sie den
Ges:hlechtsakt im Fernsehen

zeigen, des ist wirklich sehr
stark,"

(26.-jdhriger kaufmdnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Im Fernsehen brachten sie
Sendungen im dritten Programm
uber Aufkl&rung und vorher

uber die Entbindung, jetzi
die Kinderserie am Sonntag
nachmittag, Es sollie ruhig
mehr gebracht werden. So wie
sie es bringen, finde ich es

 _ eigentlich gut, veil sie

glcich darauf hinweisen, daS
die Eltern mit hinzugezogen
werden sollten, daB man gleich
mit den Kindern daruber spre-
chen kann und nichts zweifel-
haft bleibt. Auch die Sendung
uber Onanie fand ich sehr gut,
man hat nicht irgendwelche
Dinge erzdhlt, sondern das

Fur und Wider zur Sprache ge-

bracht, so daP men sich ein

eigenes Bild machen konnte."

(49-jahriger Buchdrucker,
Voiksschule)

.-
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"Das Fernsehen ist die beste

Informations-M6glichkeit zu

diesen Themen. Sehr gut war

das Wunder des Lebens im ZDF,
das man sich mit den Kindern
zusammen anschauen kann und
auf eventuelle Fragen gleich
antworten kann. Das ist nicht

nur informativ und besonders

lehrreich, sondern auch wegen
des akustischen und optischen
Eindrucks sehr gut."
(36-jihriger Buchhaltungs-
leiter, Handelsschule)

"Die Berichte im Fernsehen
finde ich recht gut. Ich er-

innere mich da an eine Sen-

dung "Die Elternaufkliirung",
die fand ich recht gut. Es
war einmal die Geburt und
dann die rein organisehe
Aufkl rung und die waren gut,
Das war richtig und in Ord-

nung,"
(24-j&hrige Stenotypistin,
Volksschule)

"Im Fernsehen werden die Auf-
kldrungsberichte objektiv
und sachlich geboten und das
finde ich gut.
(26-jihrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

Wie auch diese Zitate deutlich machen, sind
die Meinungen uber die Aufkldrungsfragen des
Fernsehens geteilt.

Das Fernsehen wird vom Medium her als opti-
mal angesehen, aber man steht ihm auch sehr

zwiespdltig gegenuber: ein Teil schatzt zu

offene Darstellingen nicht - man ist hier
selbst noch zu gehemmt - andere halten wie-
derum die Darstellungen fur nicht offen und

frei genug.
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So pl&dieren die einen dafur: daB

DEA Mann und Frau nackt gezeigt werden

sollen, andere dafur, daB man sich
\-

mit schematischen Darstellungen be-

gnugen sollte.

Die Abwehr aller "schockierenden" Darstel-

lungen und Erkenntnisse kommt in dem fol-

genden Zitat deutlich zum Ausdruck; es

zeigt die dngstliche und gehemmte Haltung,
die man fur den GroBteil unsercr Be fragton
doch als sehr typisch betrachten kann. Die

aufgeklarteren, innerlich freicren unter

den Befragten sind wesentlich in der Minder
zahl.

"ZU einer guten Aufkl&rung
ist nicht unbedingt ndtig,
daB man gro e Abbildungcn
macht, Fotos zeigt, denn

darans entstehen schon wic-

der die Probleme, daB man

nun m6glicherweise ver-

gleicht, daS der Ehemann

mit sciner eigenen Ehefrau

'nicht mehr zufrieden ist."

(30-jAhriger Betriebswirt,
Hochschule)

In diesem Zitat kommt auch die Verunsicherung
vieler unserer Befragten durch die sexuellen

Aufkldrungsberichte sehr deutlich zutage. Vie···
le haben das Gefuhl, daB sie wohl sehr viel
falsch gemacht haben oder sehr viel vers&umt
haben und fuhlen sich dann minderwertig.

"Ich finde es ist keine Auf-

klhrung, wenn sie einem immer

und pausenlos vorschrciben,
wle elne gluckliche Ehe sein

soll und das Sexuelle. Es gibt
uberall Schwierigkeiten. Letz-
ten Endes sagt man sich, "du
bist ein Versager, du kannst

gar nicht mithalten" oder "das
ist bei dir gar nicht so"."
(37-jihrige Hausfrau, Volks-

schule)
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Angst und Abwehr zeigen sich auch in dem

folgenden Zitat:

(.."Einige schreiben z.B., daS

ein Ehebruch gut und heilsam

fur die Ehe ist, daraufhin
meinen viele, daB sie jetzt
durften. Neue Revue hat es

ja auch gesagt, Solche Zeit-
schriften k8nnen fur viele
Ehen schddlich seine"

(28-jahriger Schriftsetzer,
Volksschule)

Der positive Akzent in der Beurteilunc des
Fernsehens kann jedoch als sthrker angeschen
werd.eno da das Fernsehen hier vor allen hin-

sichtlich seiner Fachserien sehr hervorge-
hoben wurde. Die Tatsache, daS das Fernsehen
solche Themen uberhaupt in Angriff nahm,
stieB auf Zustimmung bei allen Befragten.

Bucher werden hinsichtlich sexueller Fragen
dann als sehr gute Informations=Quelle be™

zeichnet, wenn es sich um Fachbucher handelt.

Als weniger gute Informations-Quellcn gelten
in diesem Sinne pornographische Bucher oder

Romane, die sich mit sexuellen Problemen be-

fasseno

Man muB jedoch hinzusetzen, daB Auf-

kldrungsbucher von manchen als zu

"wissenschaftlich", zu "trocken" be-

urteilt werden:

"In wissenschaftlicher Lite-
ratur wird es abstrakt und le-

bensfern behandelt, damit es

kein groBes Publikum anspricht.
So lebensfremd und trocken,
daB es den Les€rn gar nicht

interessiert, mit Statistiken
z.B. oder Frendwortern* vor

allem sehr abstrahierend, so

daA es geistig gar nicht mehr

nachvollziehbar ist."

(28-jahriger Studienessessor,
Hochschule)
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Ansonsten kommen aber zu Buchern sehr posi-
tive Kommentare wie:

"Bucher sind mehr wissen-
schaftlich und das ist mei-

ner Meinung nach auch am

empfehlenswertesten."
(22-jihrige Studentin)

"In Buchern, vie z.B. dem

Kinsey-Report wird nicht nur

Bekanntes gebracht, sondern

auch neue Erkenntnisse."

(36-jahrige liausfrau, Hoch-
schule)

"In Buchern wird das Thema
am sachlichsten abgchandelt
und das finde ich gut."
(31-jdhriger Polizeibe-

amter, mittlere Reife)

"Fachbucher sind am sachli(:h-
sten und besser, werden aber

von den wenigsten gekauft,
nur von den direkt Interes-
sierten und von Leuten, die
sich mehr damit beschdftigen
und es nicht nur lesen, veil
sie eine Zeitschrift vor der

Nase haben und es nicht nur
"

wegen der Aufmachung lesen.

(26-jahrige Krankengymnastin,
mittlere Reife)

Im Vergleich zum pers6nlichen Besitz allge-
meiner mcdizinischer Werke uber Gesundheits-
fragen wird der pers6nliche Besitz an rein
sexueller Literatur als weitaus geringer an-

gegeben.

Als Aufklarungs-Literatur im eigenen Besitz
werden genannt:

Bucher von: van der Velde
Dr. Reuter
Kolle

AuBerdem auch Bucher ohne genaue Titelangabe.

4
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In der Schule benutzt:

Sexual-Atlas

und ein schwedisches Aufkl&rungsbuch mit

dem Titel

" Zusammenspiel".

Sehr unterschiedlich werden unter den Buchern
die Bucher von Oswalt Kolle und der Sexual-

kunde-Atlas beurtailt.

Kolle wirft man vor, daB er auch seine

Bucher wie seine Artikel in den Zeit-
schriften aus reinen Werbogranden und

Geschaftsgrunden herausbringe und daran

verdienen wolfe, in der sachlichen Auf-

kl&rung aber gar nicht soviel bicte.
AuBerdem wurde man auch durch Kolle

nicht die richtige Einstellung zu den

Dingen bekommen.

Der Sexualkunde-Atlas vird einerseits
fur sehr sachlich und daher als posi-
tiv angesehen, andererseits findet man,
daB dort die Akzente und die Bericht-

erstattung an sich nicht besonders gut
gewdhlt seien.

"Mit dem Sexualkvnde-Atlas
versucht man den Kindern in
der Schule endlich mal eine
sachliche Aufkldrung zu ge-
ben.'t

(24-jahriger Journalist,
Volontar, Abitur)

"Der Sexual-Atlas von Frau

Strobel, in dem Geschlechts-

krankheiten uberbetont wer-

den und nur solche Fotos ge-

zeigt werden, die die Sache

eher abstoBend machen, finde
ich auch nicht so gut."
(28-jahriger Studienassessor,
Hochschule)
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Hinsichtlich der Nutzung und Beurteilung
pornographischer Literatur scheiden sich

nun die Geister ganz erheblich.

Eine ganze Anzahl unscrer Befragten distan-
ziert sich ganz betont von Literatur dieser

Art. Andere wiederum sind toleranter und

meinen, man sollte jedem seinen SpaB las-

sen. Nur ein kleiner Teil bekundet offenes

Interesse und erzbhlt auch, daB er schon

Literatur dieser Art selbst gelesen und

gekauft hat.

Gerade die heftigen Ablehnungen einiger un.,

serer Befragten lassen aber daraui schlieBen,
daB sie durchaus schon mit pornographischer
Literatur in Beruhrung gekommon sind, sonst

k8nnten sie nicht zum Teil so genave und

scharfe Verurteilungen aussprechen und zum

anderen laSt diese heftige Reaktion auf eine

m6gliche Konfliktlage (Angst und Abwehr)
schlieSen.

nier kommen Ausrufe wie:

"Ich babe solche Bucher schon

einmal in der Hand gehabt,
aber habe mich nicht wirklich
dafur interessiert. Ich finde

gerade was einem da so mal

unter die Finger kommt ein-

fach abstoBend und pervers,
ubertricben und unrealistisch."

(26-jahriger kaufmannischer
Angestellter, Volksschule)

"Solche Bucher habe ich noch
nicht richtig in der Hand ge-

habt. Naturlich Prospekte, In-

formationen von Beate Uhse, die
bekommt man ja in Hulle und

Fulle ins Haus. Derartige Li-

teratur ist mir aber fremd und

ich finde, es muS schon jemand
arg pervers sein oder sonst

wie einen unnaturlichen Nach-

holbedarf haben, wenn er sich

fur derartiges interessiert.
Ich bin nicht traurig daruber,
daB ich so etwas nicht besit-

ze, ich wurde mich im Gagenteil
ziemlich schamen."

(36-jiliriger Ruchhaltungs-
leiter, Handelsschule)
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"Solche Bucher habe ich schon

gesehen, aber noch nicht ge-
lesen.Ich bin kein Freund sol-

cher Sex-Literatur, denn ich
finde sie gelinde gcsagt eine
Schweinerei. Nein, ich selbst

besitze so etwas nicht, denn

ich wurde beschdmt sein, so

etwas in meinen Raumen zu

wissen."
(32-jahriger Versandleiter,
mittlere Reife)

Ein andercr Teil unserer Befragtcn kann nun

der Porno-Literatur und auch Porno-Filmen

ebcnfalls nichts abgewinpen - man findct sie

zum Tcil phantasielos, primitiv, unerotisch

und langweilig - aber man meint, daB man

hier jedem die Freiheit lassen musse, sich

mit Sex-Literatur zu beschRftigen.

"ich besitze nelbst keine scl-

che Literatur, aber wcnn inh

mal etwas in die Finger bekon-

me, dann lese ich es auch. Ich

wurde solche Sachen nicht ver·-

bieten, es soll ruhig bleiben,
man soll es jedem selber uber-

lassen."
(32-jihriger kaufmunnischer

Angestellter, Volksschule)

"In der Regel sind diese Sa-

chen literarisch, niveaum&Big
schlecht, aber ich sehe kei-
nerlei AnlaB, diese Sachen zu

verbieten, wer das lesen will,
solls lesen."

(32-jAhriger Rechtsanwalt,
Hochschule)

"Wenn Sex-Literatur zweckmiBig
aufgemacht ist, habe ich nichts

dagegen, aber diese Art Porno-

Literatur, die schlupfrine
Form, die m8chte ich nicht di-
rekt verurteilen aber fur mei-
nen Begriff lehne ich sie ab."

(49-jahriger Puchdrucker,
Volksschule)
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Die Meinung, daB die Nutzung von pornogra-
phischer Literatur und das Ansehen porno-
graphischer Filme als Ersatz fur nicht mdg-
liche eigene Praxis diene, ist ziemlich
weit verbreitet. Dieses vermutete Motiv
Wird zum Teil akzeptiert, zum Teil aber

auch sehr scharf abgelehnt.
Man kann sagen, daB gerade hier, was die

Porno-Literatur betrifft, die Toleranzgren-
zen sehr unterschiedlich sind und von der

pers6nlichen inneren Freiheit des Einzelnen

bezuglich sexueller Dinge abhdngt.

Viele empfinden Pornographic als brutal und

als primitiv und trotzdem verdammen sie sic
nicht.

*

;Die Sex-Literatur ist Ge-

schmacksache, das lesen Leu-

te, die nicht genugend scxu-

elle Betdtigung in der Praxis
haben. Ich brauche es per-
sdnlich nicht, fur mich ist
es weitgehend uninteressante"
(37-jdhriger selbstdndiger
Olkaufmann, Hochschule)

"Porno ist brutal und tragt
nicht zur Aufkldrung bei. Da

werden nur Voyeure gezuchtet.
Porno sollen die Leute mei-
netwegen lesen bis sie schwarz

werden, aber das ist doch nur

Ersatz fur echten Sex."

(24-jdhriger Journalist,
Volontdr, Hochschule)

Nur ein relativ kleiner Teil unserer Befrag-
ten gibt an, daB er selbst schor mehrere por-

nographische Bucher oder allgemein Sex-Lite-
ratur gelesen und auch pornographische Filme

angesehen habe und dies auch weiterhin vor-

habe.



"Porno-Filme schaue ich mir

schon an, weil es mich in-

teressiert. Wir haben in der

Art schon viele Filme ge-

sehen, richtige Porno-Filme

und wie ich den ersten sah,
da hat mich fast der Schlag
getroffen. Wenn man sowas

zum ersten Mal sieht, schaut

man schon ein biBchen dumm

aus der WAsche aber nach dem
iveiten oder dritten Film

langweilt es dann. Es gibt
j ar ni. chts Neues melir, was

soll man da auch noch brin-

gen, also mehr wic 10 Per·-

sonen auf einmal geht ja
nicht."

(27-jahrige Suenotypistin,
Volksschule)

Es gibt nun auch Sex-Literatur, die schr gut
beurteilt wird, wie Bucher uber sexuelle Prak··

tiken oder aber die Bucher von Henry Miller.

An Literatur wird genannt:

Henry Miller:
Der Wendekreis des Krebses,
der Wendekreis des Steinbocks

Fanny Hill

Lady Chatterly

Josephine Mutzenbacher

Gunter Grass:

Die Blechtrommel

Bucher von Willi Heinrich

pornographische Literatur

unbekannten Typs

Kataloge von Versandh&usern

Aufkl&rungsbucher fur Erwachsene

Bucher uber den Geschlechtsaki
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der Kinsey-Report

Masters/Johnson-Report

Playboy
,

Porno-Filmt-aus DRnemark

Der Zugang zu pornographischer Literatur
wird durch die in letzter Zeit entstande-

nen Sex-Shops erleichiert und vicle haben
sich - selbst wenn sie noch kein Buch gc-
lesen haben - zumindest einmal in einem
solchen Scx-Shop umgesehen.

Es geht aus der Analyse nicht klar hervor,
wo die Befragten nun die Grenze zur Pcrno-

graphie setzen. Man ist der Meinung, daB

geschlechtliche Intimitdten heute in fast

jedem Buch beschrieben werden. Eindcutige
Pornographie beginnt fur die meisten bei

pornographischen Heften und pornograpischen
Filmen, in denen es z.B. um Gruppensex geht
oder sogenannte sexuelle Perversit&ten.

Was den K6rfunk betrifft, so ist man allge-
mein uber das Angebot nicht besonders gut
informiert und man neigt eher dazu anzu-

nehmen, daB dort nichts uber Aufkldrung ge-

bracht wird.
Nur einige unserer Befragten loben den Rund-

funk sehr und erinnern sich an Aufkldrungs-
beitrage,die sie fur sehr gut gemacht hiel-
ten.

\.
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"Der Funk erreicht ein Grad

von echter Seriosit&t, er

ist sehr sachlich und bringt
Aufkldrung fur Kinder und

Eltern, Diskussionen zvischen

Arzten, Soziologen, Psycholo-
gen, Jugendarbeitern, Ahn-

-lich wie im Fernsehen."
: (40-jahriger P&dagoge und

Theologe, Hochschule)

"Der Rundfunk hat schon sexu-

elle Aufklarung gebracht. Die

Sendung hat mehr Mutter ange-

sprochen, die Xleinkinder
haben. Das war schr g·.it. weil

man ja doch viel zu laienhaft
ist in der Ausdrucksweise.

Gut waren Lore Walb und Kurt

Seelmann, nicht so kindlich."

(37-jahrige Hausfrau,
Volksschule)

In der Tageszeitung beschrdnkt sich die Auf=

kl&rung meist nach der Meinung der Befracten,
wenn uberhaupt so etwas gebracht wird, auf
kurze Informationen, Hier vird z,B. die Zei

tungsnotiz erwdhnt, welche Pillen=Prdparate
aus dem Verkauf gezogen wurden.

Hinsichtlich der Schule als Informations-

Quelle ist man dort noch der Meinung, daS

viel zu wenig aufgeklart werde, daS sich

die Lehrer zum Teil noch um die Aufkldrungs-
aufgabe "herumdrucken".

In Rhnlichem Sinne werden aber zugleich die
Eltern als Informations-Quelle eigestuft;
auch von den Eltern glaubt man, daB sie noch
nicht genugend fur die Aufkldrung ihrer Kin-
der t&ten.

.
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"Das Thema Aufkldrung wird
sowohl im Elternhaus als auch

in der Schule ziemlich unter-

schiedlich behandelt, aber
immerhin in offeneren Gesprd-
chen als es noch vor 50 Jahren

ublich gewesen wdre."
(36-jihrige Hausfrau, Hoch-

.- schule)

"In Schule und Elternhaus

wird daruber viel zu ver-

krampft gesprochen, die Auf-

kldrungskenntnis ist wohl

vorhanden, aber noch nicht

integriert."
(29-jahrigc Studianassessorin,
Hochschule)

Im Rahmen des allgemeinen Informations-Ang¢-
bots stellt nun auch der Aufkldrungs-Film
ein wichtiges Medium dar, das hier ausfuhr·.

lich behandclt werden soll.

Auf die Frage, was man uberhaupt unter einem
Aufkl&rungs-Film verstehe, werden von unseren

Befragten ganz konkrete Vorstellungen ge-
RuBert:

Ein richtiger, echter Aufkl&rungs-Film sollte

0 alles zeigen und zwar von "Anfang
bis Ende".
Hiermit ist gemeint, daB die Infor-
mation schon bei der Entwicklung
der jungen Menschen zur Geschlechts-
reife beginnen sollte und die Aus-

ubung des Geschlechtsverkehrs, die

Empfongnisverhutung, den Verlauf
der Schwangerschaft bis zur Geburt
und dem Erziehen des Kindes alles
bringen sollte.

0 Diese Aufkldrung soll naturlich
und realistisch, "direkt aus dem
Leben gegriffen", gebracht werden,
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0 dabei aber in absolut sachlicher

Form und dem wirklichen Ziel der

Information und nicht um einen

Voyeurismus oder sinnlichen An-

reiz zu dienen.

0 Es soll von Fachleuten Stellung
'genommen werden, hier sind vor

allem Arzte, Psychologen, Sozio-

logen, Pddagogen gemeint.

0 Filme sollten unter einem drzt-

lich-wissenschaftlichen Motto

laufen und nicht als Sex-Film
' angekundigt werden. Die Aufkl -

rungsprobleme sollen von allen

Seiten beleuchtet werden und

nicht einseitig behandelt wer-

den und auch nicht nur Teil-

aspekte wie z.B. allein sezu-

elle Techniken bieten.

0 Solche Filme solltrn von den El-

tern zusammen mit ihren Kindern
besucht worden konnen, fur an-

schlieSende Diskussionen zu

Hause.

"Unter einem Aufkldrungs-Film
verstehe ich einen Film, der
sexuellen Themen gewidmet
ist und das von A bis Z ab-

handelt, ob das nun Sexuali-
t&t zwischen Mann und Frau,
ob die Geburt oder bisexuel-
ler Verkehr, das ist egal.
Es muB von A bis Z durch-

leuchtet werden und zwar von

Fachlcuten."

(37-j4hriger selbst&ndiger
Olkaufmann, Hochschule)

"In einem direkten Aufkldrungs-
Film, der Kindcrn und Jugend-
lichen nutzen soll, da muB

eben alles von vorne vom An-

fang bis zum Endc - gehen. Es

sollte wie bei der Aufkldrung
in der Schule uber Gesclilechts-

verkehr, Verhutung, Geburt und
Wachstum des Kindes berichtet

wcrdcn,"
(25-Cahri e Hausfrau Hocher'-u'r·'
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"Aufkldrungs-Filme mussen

direkt aus dem Leben gegrif-
fen sein. Sie muBten die Be-

: ziehungen zwischen jungen
: Menschen bringen, fruhan Ge-

schlechtsverkehr, wie sie
sich begegmen und die Foi-

gen, wie man einen Geschlechts-

aki macht am SchluS des Films

bringen, wie die korperlichen
Funktionen im einzelnen sind.
Das wdre ein Aufkliirungs-Film,
kein reiner Sex- oder Porno-

Film, der nur den Geschlcchts-
akt zeigt, dan dient n nlich

nur der sinnlichen Aufpeit-
schung."
(47-jahriger Ingenieur,
Volksschule)

Hier muB noch hinzugefugt werden, daG mit Auf-

kl&rungs-Filmen von den allermeisten unserer

Befragten in erster Linie die Filme g€meint
wurden, die im Kino oder zum Teil auch noch
bei Vortragsreihen gezeigt werden. Fernseh-

Filme werden hier nur selten erwdhnt.

Etwa die Halfte unserer Befragten war selbst
schon in einem oder mehreren Aufkl&rungs-
Filmen, die andere Halfte behauptet, noch in
keinem solchen Film gewesen zu sein.

Mier wird bewuBt gesagt "behauptet",
veil ausfuhrliche Beschreibungen und

ge&uBerte Vorstellungen uber diese
Filme manchmal zu dem SchluB verleiten,
daB der Befragie sehr wohl selbst in
diesem Film war und sein Wissen nicht
nur aus Kritiken und Erzahlungen von

Freunden haben kann.

Es f&llt uberhaupt auf, dal es manchen pein-·
lich ist, zuzugeben, daB sie in Aufkldrungs-
Filmen waren. Das zeigt sich in AuBerungen
wie
"ich hatte Freikarten,.sonst wdre ich nie

reingegangen",
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"Ich habe einen Kolle-Film

gesehen und zwar "Dein Mann,
das unbekannte Wesen". Ich

hatte dazu 'Freikarten, von

mir aus wdre ich nicht hinein-

gegangen."
.(24-jdhrige Sekret&rin,
Volksschule)

oder aber man war "zuf&llig mal in so einem
Film" oder "ich habe ihn nicht selbst ge-
sehen, habe aber Kritiken gelesen"
oder cs wird nur unter einem verlegenen
Lacheln eingestanden, daB man in einem s 01:.

chen Film war.

Nur wenige geben ihren echten Gedanken und

Gefiihlen in dieser Hinsicht Ausdruck:

"Mir selbst fehlt der Schwung
dahin zu gchen. Jap wenn ich
mal mit jemandcn mitkommen
wurde. Ich hdtte aber sicher
keinen Profit, denn ich kann
da nichts lernen, ich habe
ein bi chen Angst, daB man

das nicht so sachlich sieht.
Irgendwie ist es peinlich,
wenn man da mit fremden Men=

schen sitzt und sich solche
Filme anschaut, die da also

dann schon sehr intim werden.
Im Radio ist das sachlicher,
die Phantasie wird nicht so

entwickelt, wenn ich das so

bildlich sehe h&tte ich schon

Hemmungen."
(37-jahrige Hausfrau, Volks-
schule)

"Ich habe noch keinen Aufkl&-

rungs-Film gesehen und interes-
siere mich auch richt dafur,
was 3.B. Herr Koile zu berich-
ten hat, das ist doch eher ubcr-

steigertes Sexualverlangen als
tats&chliche Aufkl rung. Ich
kann mir nicht vorstellen, daB
mir so ein Film irgendwas geben
wurde und ich glaubc auch das-
selbe von melner Frau. Wir
wurden uns bcide davon abge-
stoBen fiihlen."
(32-j4hriger Versandleiter,
mittlere Rcife)
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Wer sonst Aufkldrungs-Filme ablehnt, tut das

entweder

0 veil man sie fur Pornographie hAlt
und nicht fur Aufklarung und man

Pornographie in dieser Form ab-
lehnt

0
:
veil man solche Filme fur Ge-
schRftemacherei hAlt und aus

Protest nicht hineingeht

0 weil man sich fur aufgekl&:t ge-
nug halt und deshalb kein Inter-

esse an dicsem Thema hat

.
0 oder weil man das Intcresse nicht

zugeben will - dies ist ein SchluB,
der sich in der Analyse einzelner
Protokolle dem Betrachter unwill-
kurlich aufdr6ngt.

Wer schon in Aufklarungs-Filmen war, beurteilt
die einzelnen Filme sehr unterschiedlich. Man
kann sagen, daB der allgemeine Tenor dahin-
geht, daS es sehr gute aber auch sehr schlech-
te Aufkld:ungs-Filme gabe.

Als gute Aufkl4rungs-Filme werden genannt:

Helga
Anatomie eines Liebesaktes
ein Film von van der Velde
(Titel unbekannt)
Paragraph 214 - Abtreibung
Schulmadchen-Report
Variationen der Liebe

Die Filme von Oswalt Kolle werden zum Teil
sehr gut aber auch sehr negativ beurteilt.
Hier werden folgende Titel genannt:

Das Wunder der Liebe
Deine Frau, das unbekannte Wesen
Dein Mann, das unbekannte Wesen
Dein Kind, das unbekannte Wesen
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AuBerdem werden noch Filme wie

Kamasutran und
"Du"

erwdhnt.

Wenn ein Film als gut bezeichnet wurde, so

wurde gelobt, daB er

optisch gut und sauber gebracht
worden wdre

sachlich

asthetisch

offen und realistisch

nicht sexuell anregend

daS er echtes Bemuhen um

Inf6rmation dokumentiere.

"An atomic eines Liebesaktes"

war nicht schlecht. Meiner

Ansicht nach war dort eine

echte Ben,uhung, Moglich-
keiten des Liebesaktes -

technische M6glichkeiten -

von hinten, von vorne, von

oben und von unten auf eine

anstdndige Art und Weise zu

zeigen. Er war auBerdcm

Asthetisch, sachlich und
sauber."

(34-jihriger Graphiker,
mittlere Rcife)

Besonders zu Kolle-Filmen kommen zum Teil
sehr negative AuBerungen.. Ihnen werden vor-

geworfen, daS sie

nicht sehr informativ seien

dadurch langweilen

daB die eigentlichen Probleme
nicht angesprochen werden

--



daB falsche, moralische Akzente

gesetzt werden (daB Kolle z.B.

aus der Bibel vorgelesen hatte)

von der Regie her steril waren

klischeehaft und banal

unsachlich und einseitig

eine Mischung aus Aufkldrung
und Sex seien, auBerdem stun-

de bei Kolle das pers6nliche
Profitbestreben im Vordergrund.

"Ich habe damals von Kolle

"Das Wunder der Liebe" ge-
sehen und bin bald eing€-
schlafen, weil es furchtbar

langweilig war, Ach Gott,
ob ich da nun den Geschlechts-

verkehr sehe oder nicht, das

interessiert mich nicht und

die Problcme, die da eigent-
lich ge16st werden sollten,
z.B. das Zusammenleben in der

Ehe und so, die werden letzt-

lich doch nicht angesprochen
und werden auch richt durch

die kleinen Beispiele, die
er da zeigt, aus der Welt

geschafft."
(25-jdhrige Hausfrau, Hoch-

schule)

"Die Kolle-Filme sind eine

Mischung aus Aufkldrung und

Kassenknuller. Da kann man

gerade bei Kolle wunderbar

unterscheiden, da sind Pas-

sagen wo ein weiser Mann im
Kittel erkldrende Worte

spricht, das ist Aufkldrung
und dann kommt eine Filmse-

quenz, die dann ganz pikant
serviert wird, das ist eben

dann Sex."
(32-jdhriger Rechtsanwalt,
Hochschule)
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"Ich habe einen Film von Kolle

gesehen, da wird viel zu sehr

Wert auf AuBerlichkeiten und

Nebens&chlichkeiten gelegt.
Es waren pure Bettszenen und

einzelne Reaktionen, die v61-

lig unbegrundet danebenstan-

den."

(20-j&hriger Wehrdienstver-

weigerer, Abitur)

Es gibt aber auch durchaus Stimmen, die Kolle-

Filme fur echte und gute Aufkldrung halten:

"Der Aufklarungs-Film fAngt
eigcnilich bei Kollc an: Die
Filme waren ungeheuer wichtig
f r die Offentlichkeit, was

ihr Zulauf beweist. Da kann

mir niemand weismachen, daB

99 % der Leute reingehcn, um

sich daruber lustig zu machenp
sondern wcil sie das Ge:Ghl

haben, sie mu6sen aufgekl4rt
werdeng sie wi.ssen rioch zu

wenig, sicher nicht nur

Voyeure. Darum halte ich es

fur richtig, daS es diese
Filme gibt."
(21-j&hrige SekretRrin,
mittlere Reife)

"Im Idealfall sind das Filme,
die uber sexuelle Probleme

sachlich aufkliren wie z,B.
Filme von Kolle, van der Velde
USW."
(31-jdhriger Polizeibeamter,
mittlere Reife)

Auf die Frage, warum man sich einen oder mehre-
re Aufkl&rungs-Filme angeschaut hat, kommen
wieder eine ganze Reihe von Ausweichantwor-
ten wie

"weil Nachbarn den Film unbedingt
sehen wollten"

"ich hatte Freikarten"

"der Film hatte eine gute Kritik"

"nur wegen der Kinder, um da bes-

ser Bescheid zu wissen".
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Eine ganze Anzahl der Befragten gibt jedoch
zu, daB sie es aus Neugierde taten, daB sie

schon immer mal sehen wollten, wie diese
Filme gemacht sind.
Das Motiv des Informationsbedurfnisses wird
seltener genannt.
Und nur in einem einzigen Fall wird zugege-
ben, daB man um der sinnlichon Erregung
wegen in einem solchen Film ware

"Ich habe noch keinen gesehen,
meine Frau und ich vollten

aber schon lange mal einen
solchen Film anschauen, schon

wegen der sinnlichen Errecung."
(47-jahriger Ingenieur,
Volksschule)

Die meisten unserer Befragten goben an, daB

sie in diesem Film im Grunde nichts Neues

erfahren hatten und auch nichts dazugelernt
h&tten, daB sic sich im Gegenteil zur. Teil

gelangweilt h&tten.

Neu war fur manche die Information uber

Homosexualitdt
die Geburt eines Kindes
oder einfach die Korrektur
oder Bestdtigung eigener
Vorstellungen

Die Meinungen gehen in der Mehrzahl dahin,
daB man Aufkldrungs-Filme fur nutzlich.hdlt.
Die Grunde dafur sind:

daB Aufklarung den Einzelnen auch
vor Fehlern schutzi

daB das optische des Films cine
bessere Vorstellung dieser Themen

ermuglicht

daB man etwas hinzulernen kann,
hier werden vor allem junge Leu-

te angesprochen, Jugendliche,
junge Eheleute
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daB endlich eine Tabuisierung die-

ser Themen wegfillt und die "Ge-
heimniskrdmerei" aufh6rt

.daB der Film die M6glichkeiten zur

breiten Aufkl&rung bietet

weil der Einzelne im Kino anonym
bleiben kann und sich ohne per-
s6nliche Preisgabe informieren

kann

weil auch der Film zum besseren

Verstandnis fur den anderen bei-

tragt.

"Vielleicht sind die AufklE-

rungs-Filme fAr die jungen
Leute ganz nutzlich, damit
sie wissen, was es alles
gibt und Madchen nicht je-
dem Schwein in die li&ndc
fallen."

(60-jahrige Hausfrau,
Volksschule)

"Aufkldrungs-Filme sind auf

jeden Fall niltzlich, denn
sie konnen einc Brucke bil-
den zwischen dem was noch

nicht gesagt werden konnte

und was gesact werden muBtey
auch eine Brucke zwischen

„Eltern und Kindern.

(47-jahriger Ingenieur,
Volksschule)

"Sowas ist naturlich ganz

nutzlich, weil die Leute da

anonym reingehen kdnnen, sie
brauchen niemand zu fragen,
sie brauchen sich nicht zu

schhmen, wenn sie was wis-

sen wollen."
(24-jdhriger .Tournalist,
Volontdr, Abitur)
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"Das ist auch nutzlich fur

Leute, die schon 20 Jahre

verheiratet sind und sich
immer gleich lieben, da
kann es ganz gut sein,
wenn sie mal was anderes

sehen."

(34_jdhriger Graphiker)
mittlere Reife)

"Aufkl&rungs-Filme sind

nutzlich, weil sie an-

schaulich dem Menschen

diese Dinge nahebringen,
.
weil das Optische besser
und mehr Eindruck macht

als eine Buchillustracion
allein."
(50-jAhrige Buchhalterin,
mittlere Reife)

Einige unserer Befragten schrdnken ein, daB

Aufklarungs-Filme nur dann nutzlich sind,
wenn sie gut gemacht sind.

Eine kleine Gruppe meint aber, daS Aufkld-

rungs-Filme nicht nutzlich seien, veil sie
in dem Sinne gar keine Aufkldrungs-Filme
wdren, sondern reine Sex-Filme und nur der

sexuellen Erregung dienen wurden.
Einer unserer Befragten geht sogar so weit,
daB er der Auffassung ist, daB AufklArungs-
Filme nur fur sexuell abartige Menschen sei-
en und nicht fur den normalen.

Sehr interessant sind die MutmaBungen, Vor-

stellungen und Meinungen daruber, wer uber-

haupt in Aufkldrungs-Filme gohe, welches Pub-
likum dort vor allem anzutreffen sei: hier
bieten unsere Befragten nun elne ganze Skala
von M6glichkeiten, die jeweils mit erstaun-

licher Vehemenz vertreten werden.

So meint ein Teil, daS eher Jugend-
liche und junge Leute bis ca. 30
Jahre hineingehen,

%
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andere vermuten, daB die Alteren,
also ab 35 - 40 Jahren, viel hdu-

figer in solche Filme gehen als

Jugendliche.

Dann wird wieder vermutet, daB
sich cher Minner als Frauen sol-
che Filme anschauen,

andere viederum geben an, daB

hauptsachlich Voyeure, frustrier-
te und verklemmte Menschen diese
Filme betrachten

oder einfach Leute, die neugierig
auf irgendwelche sexuellen Sze-

nen warten, ohne dabei aber gleich
,
in den Ruf der "Abartigkeit" zu

kommen,

andere wiederum meinen, daB alle

diejcnigen in Aufkl&rungs-Filme
gehen, die nicht "total Yer-

klemmt" sind

oder aber daS Leute reingehen, die
ein cchtes Informations-Bedurinis
haben und sich informieren wollcn

oder aber das "Muttis" und "Haus-
frauen" erstaunlich huufig in sol-
chen Filmen vertreten seicn,

dann kommt wieder die Meinung, daB
sehr sensible Menschen garz be-

stimmt nicht in solche Filme
gingen.

"Ich glaubc die Leute, die
im Thema nicht mehr so

richtig drin sind, so uber

40, werden sich nicht mehr

dafur interessieren. Das

ist eine Sache der Jugend
so von,12 - 30 Jahren, das

sind so die interessierten
Kreise."

(37-jdhriger selbstandiger
blkaufmann, Hochschule)
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"Ohne Frage gehen viele
Leute rein, die eigent-
lich nur auf Sex scharf

sind."

(32-j&hriger Rechtsanwalt,
Hochschulc)

"Da gehen Lurer rein, dia
sich von auSen aufgeilen
lassen."

(28-jahrige Schauspielerin,
mittlere Reife)

"Da gehen solche Leute reinx
die sich auch pornograpische

, Filme ansehen, als Ersatz-

befriedigung, Neugierige."
(20-jdhriger Wehrdienstver-

weigerer, Abitur)

"Da geht jemand rein, der

noch etwas lernen will
Meistcns inicressiert sich

das Mittelalter - 40 bis
45 Jahre - dafur."
(32-jahriger kaufmRnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Da gehen sehr junge Jugend-
liche oder aber Eltere Herr-
schaften rein, die sich dann

mit amusiertem Lachen drin

niederlassen, so 40- bis

50-jiihrice."
(32-jEhrige Hausfrau,
Abitur)

Gerade in diesem Spektrum von MutmaSungen und

Anschauungen spiegelt sich zum Teil auf pro-
jektive Weise die eigene zwiespdltige und

vielschichtige Einstellung unserer Befragton
wider. In dicse Vorstellung flieBen sozusa-

gen eigene, verdrdngte Impulse ein.
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3. Prdferenz und Intensitbt der Nutzung
einzelner Informations-Quellen

Die Praferenz und Intensitdt der Nutzung
einer Informations-Quelle hdngt bei medi-

zinisch-gesundheitlichen Fragen zum K6rper
zum Teil von anderen Faktoren ab, als das

bei speziell sexuellen Themen der Fall

ist.

Hinsichtlich allgemeiner Fragen zum KO:per
werden Praferenz und Nutzung von foljenden
Faktoren bestimmt:

O wie gesundheitsbewuSt die
Einzelnen uberhaupt sind
und leben

0 wie die persdnliche Situa-

tion der Befragten, also

das eigene k6rperliche Be-

finden ist - je weniger man

selbst mit Krankenheiten zu

tun hat odeh mit ihnen kon-
frontiert wird, desto weni·-

ger interessiert und kummert

man sich darum

0- wle aktuell ein Thema in die-
ser Richtung gerade ist, (z.B.
das Thema "Krebs")

0 wie sehr der Einzelne glaubt,
daB ihn das jeweilige Thema

selbst betreffen kdnnte, al-
so fur ihn selbst aktuell
werden k6nnte.

Hinsichtlich speziell sexueller Themen ist
.die Nutzung von Informationen insbesondere
von der pers6nlichen Neugierde der einzel-
nen abhdngig. AuBerdem ist dieser Fragen-
komplex fur viele mit sehr anbivalenten
Empfindungen und Gedanken verbunden.
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Die identifikatorische Nutzung h&ngt davon

ab:

0 fur wic aufgekldrt sich der

Einzelne selbst hAlt

0 wie stark die innere Abwehr-

haltung gegen eine Enttabui-
sierung fruherer Einstellun-

gen und Verhaltensweisen beim
Einzelnen sind

0 wie die Form der Darbietung
dieser Information ist, ob
sie also das persunliche
Empfinden nicht verietzen

odcr schockieren, sondern

behutsam und sachlich ob-

jektiv auf den Einzeinen
wirken.

Der Zusammenhang zwischen der Nutzung und der

Pr&ferenz einer Informations-Quelle hinsicht·-
lich Fragen zum Kdrper allgemein gcstaltet
sich nun so, daB man hier tatsdchlich dieje-
nigen Quellen mehr nut·zt, die man priferiert,

Das bedeutet, daB man Beit:Age zu

Gesundheitsfragen in Illustrierten
nicht oder nur oberfl&chlich liest,
weil man diese auch nicht besonders

schatzt,

w4hrend man dem Arzt, hier ali Fach-

mann, das gr8Bte Vertrauen entgegen-
bringt und auch dem Fachbuch, das
man fur sachlich und objektiv halt;
diese Quellen werden dann entspre-
chend ihrer Prdferenz auch mehr und

h&ufiger genutzt.

Bei Fragen zum K6rper allgemein ist
jedoch insgesamt zu berucksichtigen,
daB das Interesse an sich nicht im-
mer so groB ist. So wird die Infor-
mation zu gesundheitlichen Fragen
bzw. zu Fragen des K6rpers allge-
mein insofern auch weniger gesucht,
es sei denn, es liegt ein Krank-
heitsfall vor oder irgendein per-
sonliches akutcs Interesse aus einer
bestimmten Situation heraus.
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Bei den sexuellen Themen oder allge-
meinen Aufkl8rungsfragen sieht der

Zusammenhang zwischen Nutzung und

Pr ferenz etwas anders aus:

hier liegt, von der allgemeinen
Neugierde und auch norh vcn

einem gewissen Wissensbedurfnis
her gesteuert, insgesamt mehr

Interesse vor, so daB man hier
durchaus auch Medien stirker

nutzt, die an sich gar nicht be-
sonders gesch&tzt werden.

So liest man eben doch Auikld-

rungsberichte in Illustrierten
eher als z.B. allgemeine: ge·-

sundheitliche Beriehte, obwohl
hinsichtlich sexueller Themen

Illustrierte auch nicht viel

gunstiger beurtcilt veraen als

hinsichtlich allgemeinor, ge-
sundheitlicher Fragen.

Hinsichtlich sexueller Themen ist also die

Ubereinstimmung zwischen der Nutzung und
der Praferenz einer Informations-Quelle
nicht so groB wie hinsichtlich aligemeiner
Fragen zum K6rper.

Bei sexuellen Thcmen nutzt man Quellen trotz-

dem haufiger, auch wenn man sie gar nicht so

sehr schdtzt. Hier gestaltet sich der Zusam-

menhang jeweils uber den Faktor "Interesse",
"bewuBte oder unbewuSte Neugier" und "Nach-

holbedarf".

Fragen zum K6rper allgemcin erscheinen fur
unsere Befragten in diesem Sinne wcniger at-
traktiv als sexuelle Themen.

Hinsichtlich der Fragen zum X8rper allgmcin
steht der Arzt bei unseren Befragten an

erster Stelle der Praferenz.

Der Arzt wird als dic Stelle schlecht-
hin bezeichnetf die man in solchen

FAllen konsultierend befragt, also als

Informations-Quelle nutzt.

.
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Von der ligufigkeit der Nutzung her

liegt der Arztbesuch nicht so weit

vorne, ganz einfach, weil man nicht
immer regelmdBig zum Arzt geht,
sondern tatsdchlich meist erst im
Krankheitsfall.

"Die beste Informations-

Quelle ist fur mich die
Konsultation eines Arztes

und zwar nicht erst dann,
wenn man krank ist,"
(36-jAhriger Buchhaltungs-
leiter, Handelsschule)

Hinsichtlich Fexueller Fragen steht der Arzt

jedoch erst an spaterer Stelle in der Rang-
reihe der Prdferenz. Zu sexuellen Fragen und
Problemen wird der Arzt zwar auch als eine
gute Informations-Quelle genannt, aber man

wendet sich in diesen Fragen doch wait

weniger an ihn.

Man macht also auch hier wieder einen
deutlichen Untefschied zwischen all-
gemcinen Gesundheitsfragen und spe-
ziell sexuellen Fragen. So ist es un-

seren Befragten z.B. auch weitaus un-

angenehmer, wegen Unterleibsunter-

Suchungen zum Arzt zu gehen als wegen
irgendwelcher anderer Leiden 

Sehr hoch in der Praferenz und zum Teil auch
in der Nutzung stehen dann hinsichtlich all-

gemeiner Fragen zum Korper die Fachbucher,
hier Bucher teils streng medizinischer, wis-
senschaftlicher, teils auch populdrwissen-
hchaftlicher Art in Form von Gesundheitsbu-
chern und Nachschlagewerken.

"Die beste Informations-

Quelle ist immer noch ein
gutes Buch, in dem man immer

nachschlagen kann."

(28-jahriger Schriftsetzer,
Volksschule)

./ t
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Wie sich gezeigt hat, haben viele unserer

Befragten ja solche Bucher im Haus und

nehmen sie auch hin und wieder zur Hand,
auch wenn nicht unbedingt ein Krankheits-

fall vorliegt.

Hinsichtlich allgemeiner Informationen uber
den Korper folgi neben den Fachbuchern an

zweiter Stelle das Fernsehen. Fernsehen ist

sehr beliebt, weil es ein sehr bequemes In-·

formations-Medium ist und die anschauliche

optische Darbietung der Informationen auBer-

dem sehr begruBt wird.

Dann folgen Zeitschriften, jedoch nur, wenn

die jeweiligen Artikel wirklich von Fach-

leuten, also von Arzten und Medizinern ge-
schrieben sind, nicht wenn sich irgendwelche
Laien dazu auSern. Im letzteren Falle werden

Gesundheitsartikel in den Zeitschriften

meistens abgelchnt.

Als gute Zeitschriften wurden hinsicht-

lich allgemeiner Fragen zum Kdrper
"Eltern", der "Stern", der "Spiegel"
und die "Brigitte" genannt.

"In einer guten Illustrierten

finde ich die Informationen

immer noch am besten, z,B. in
"Eltern" und "Jasmin" sollte
man diescm Themenkreis noch

mehr Rdumlichkeiten einrdu-

men, denn es ist doch genau
die richtige Form, die ge-

eignet ist,und dir pers6nlich
auch am besten liegt."
(32-jdhriger Versandleiter*
mittlere Reife)

Zum Teil ziehen noch einige unserer Befrag-
ten pers6nlich einzelne Informations-Quellen
st&rker vor, z.B. das Gesprich mit anderen,
welche Erfahrungen andere im k6rperlichen
Bereich gemacht haben

oder Arzteblgtter als zusdtzliche Informa-

tions-Quellen,
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Einmal wird auch der Horfunk genannt und

zwar Beitrdge von Kurt Seelmann (Bayeri-
scher Rundfunk).

Man kann sagen, daB sich die Prdferenz von

Informations-Quellen zu allgnmeinen Gesund-

heitsfragen bzw. zu allgemeinen Fragen des

K6rpers danach richtet:

0 wie fachkundig einerscits die
Infcrmations-Quelle erscheint,
daB also wirklich fundiertes
medizinisches Wissen geboten
wird - und dies ist nun mal

beim Arzt und bei medizinischen
Werken am st rksten der Fall

0 und zum anderen wird eine Quelle

dann auch noch bevorzugt, wenn

dieses Wissen sehr anschaulich,
leicht verst ndlich geboten wird,
also nicht durch eine hohe wis-

senschaftliFhe und komplizierte
Ausdruckswe,ise den Benutzer ab-

schreckt und verunsichert und

das Gefuhl seiner Unwissenheit

noch verst rkt.

In der Prdferenz von Informations-Quellen
zu Aufkldrungsthemen, also der sexuell

orientierten k6rperlichen Fragen:

0 spielt neben dem Faktor "sach-
lich fundierte Information"

0 noch ein weiterer Faktor eine
groBe Rolle, ndmlich die Ver-

,

trauen:basis.

Diese Vertrauensbasis wird her-

gestellt durch eine objektive,
sachliche aber auch verstind-

nisvolle und behutsam enttabui=
sierende Darstellungsform.
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Hier ist auBerdem vichtig, daB
der Nutzer dieser Informations-
Quelle nicht schockiert oder

aber lAcherlich gemacht wird

oder das Gefuhl haben muB, daB
etwas "in den Dreck gezogen
wird", also die Sache selbst
1&cherlich gemacht wird.

0 Ein weiterer wichtiger Faktor

ist, daB dem zu Informierenden
' nicht zu nahe getreten wird:

das ist dahingehend aufzufas-

sen, daB der Befragte nicht das

Gefuhl haben darf, man wuhle in
seinem Intimleben herum. '

In der Pr&ferenz der einzelnen Informations-

Quellen zu diesem Thema kam auch ein Motiv,
das nur einmal ausgesprochen wurde, aber

trotzdem in der Analyse als sehr wichtig
erachtet wird:

0 es werden zum Teil auch Quellen
bevorzugt, bei denen der sich
Informierende selbst anonym
bleiben kann.

Dies ist wahrscheinlich auch
der Grund, warum das person-
liche Gesprgch mit dem Arzt
fur Aufkldrungsfragen weniger
infrage kam, denn dort ist die
pers6nliche Konfrontation ge-
geben. Der Informationssuchende
m6chte sich also nicht unbe-

dingt selbst "preisgeben" mus-

sen, sondern "inkognito" blei-
ben k6nnen.

Das Moment der Anonymitat kam beson-
ders deutlich beim Fernsehen zutage,
das hier sehr bevorzugt Wurde, weil
man es sozusagen ganz alleine in
seinen eigenen vier Wdnden nutzen

kann; ebenso Buqher und Zeitschrif-
ten. Vortrage dagegen oder auch schon
Kinovorstellungen bedeuten eine gc-
wisse Preisgabe, schon allein durch
dic Tatsache, daB man von jemandem
im Publikum erkannt werden k6nnte.
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In der Pr&ferenz der Informations-Quellen
zu sexuellen Themen stehen Fachbucher (Auf-
kldrungsbucher) und Fernsehen an erster

Stelle.

Das Fernsehen wird deshalb so bevor-

zugt, weil dort alles sehr eindring-
lich und gut demonstriert werden

kann und dort auch das Gefuhl ver-

mittelt wird, jeweils auf dem neu-

esten Stand zu sein und man - zudem -

trotzdem anonym bleibt.

Aufkldrungsliteratur wird deshalb so

geschatzt, weil die sachliche, fach-
lich fundierte AufklArung darin schr

begruBt wird. AuBerdem haben Eucher

den Vorteil, daS man sie 6iter und

damit intensiver nutzen kann,

Ebenfalls sehr beliebt ist dann auch die
Zeitschrift "Eltern" und manchmal noch
,, Jasmin".

Die Zeitschrift "Eltern" wird deshalb'
so bevorzugt, weil sie so sehr auf
die Familienprobleme eingeht - jeder
also seine eigenen Probleme in ihr
behandelt findet, auBerdem veil sie
in der Darstellung ausfuh:lich, ob-

jektiv und nach dem Gefuhl der Be-

fragten ausgesprochen "seri6s" ist.
Auch die Tatsache, daB dort Arzte
Schreiben also auch die medizinische

Grundlage gegeben ist, wirkt auf un-

sere Befragten sehr positiv. Zudem

werden auch alle psychologischen liin-

tergrunde immer gut durchleuchtet.

Zur Zeitschrift "Jasmin" sind die An-

sichten geteilt, man lobt den guten
Stil und die anschauliche, populdr-
wissenschaftliche Darstellungsweise,
findet aber, daB man manchmal doch

zu sehr ubertreibe und, wie cs ein
"

Befragter ausdruckt, zum Teil nur

noch die Orgasmen z&hlte".

1
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Echte Aufkldrungs-Filme werden von einem

Teil unserer Befragten ebenfalls sehr be-

vorzugt, vor allem aus dem Motiv heraus,
weil man dort nicht um die Sache herumrede,
sondern alles aufzeige, plastisch und gut
verst ndlich und auBerdem auch immer Arzt-
liche und psychologische Kommentare zum

Film gegeben werden.

Einer unserer Befragien holt nun die Er-

fahrung dlterer Menschen hinsichtlich
sexueller Fragen mit fur die beste Infor-

mations-Quelle, dies ist aber als ein Ein,-
zelfall zu betrachten, sonst werden nam-
lich gerade dltere Menschen als v6llig
unkompetent auf diesem Gebiet betrachtete

Arzte werden dann als gute Informacions-
Quellen bevorzugt, wenn sie fur den Ein-

zclnen eine Vertrauensperson darstellen,
meist ist dies dann der Hausarzt oder ein
Arzt im Bekanntenkreis.
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4. Grad der Meinungsprigung durch die ein:el-

nen Informations-Quellen

Auch der Grad der Meinungsprdgung durch einzel-

ne Informations-Quellen hAngt bezuglich des Kdr-

pers allgemein, von anderen Faktoren ab, als dies
bei speziell sexuellen Themen der Fall ist.

Bei Fragen zum K6rper allgemein spielt hinsicht-
lich der Meinungsprdgung in erster Linie eine
Rolle:

0 von wem elne Information kommt, ob

das ein Fachmann, also Mediziner ist,
oder irgendein Laie, der medizini-
sche Erkenntnisse nur weitergibt,
also nur medizinisches Wissen aus

zweiter Hand zu bieten hat,

0 inwieweit der Informationsgehalt
fur den eigenen personlichen Fall

fur aktwell und zutreffend gehalten
wird.

Das bedeutet im konkreten Beispiel, daS man Be-

richten in Illustrierten, die z.8. von irgend-
welchen Journalisten uber irgendwelche medizi-
nischen Probleme verfasst werden, wenig Glau-

ben schenkt bzw. ihnen nicht sonderlich ver-

traut und sie dann auch nicht weiter in das

eigene Einstellungsgefuge einbaut.
Wenn dagegen ein Arzt, wom8glich ein anerkannter

Facharzt und Spezialist zu einem solchen Thema

Stellung nimmt, dann findet dieser Artikel ein-
mal wesentlich mehr Beachtung und zum anderen

ist man geneigt, dem auch zu glauben und diese

Auffassung zu ubernehmen.

Zum zweiten Faktor, ndmlich der Ubertragbarkeit
auf den personlichen Fall ist zu sagen, daS man

z.B. Informationen uber die Notwendigkeit kor-

perlicher Bewegung durchaus zustimmt sie aber

in keiner Weise fur sich selbst als zutreffend

erachtet, solange :nan selbst in dieser Richtung
keine Beschwerden spurt, die man auf mangelnde
Bewegung zuruckfuhren kann.

-
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Erst wenn man selbst an sich Schdden dieser Art

feststellt, ist man geneigt, solche Informationen
bei der eigenen Meinungsbildung zu ubernehmen.

Wenn es darum geht, wonach sich unsere Befragten
am meisten in pers6nlichen und k8rperlichen Fra-

gen richten, so wird mit Abstand am h&ufigsten
der Arzt genannt.

Der Arzi ist in diesem Sinne die meinungsprd-
gendste Informations-Quelle zu Fragen des Kor-

pers uberhaupt.

Der Grund dafur liegt vor allem darin,
daB der Arzt einmal absolut als Fach-

mann akzeptiert wird ("er muB es ja am

besten wissen") und auBerdem ist durch

die Beziehung Arzt-Patient auct: gewAhr-
leistet, daB der Arzt auf den Einzelnen
personlich eingeht, also die Ratschldge
und Informationen auf den personlichen
Fall abstimmt und nicht nur pauschal
gibt, wie es z.B. bei Medien der Fall

ist.

Hier ist es dann so: wenn der Arzt drin-

gend mehr Bewegung anriit, veil sonst z.B.

irgendwelche Kdrperschdden zunehmen, dann

gilt das als verbindlich, denn er hat es

ja im personlichen Interesse des Patien-
ten gesagt. AuBerdem wird dann fur den

Einzelnen deutlich, daB jetzt fi r ihn

der akute Verhaltensfall eingetreten ist.

Als weitere, aber weniger h ufig genannte
Richtlinien fur das eigene Verhalten folgen
dann:

das eigene Ermessen
die eigene Erfahrung

Fachbucher

Nachschlagewerke
RatschlAge von "erfahrenen
Leuten" (hier sind nur Laien
gemeint, die auf bestimmten
Gebieten schon pers6nliche
Erfahrungen gemacht haben)
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Dann werden noch vereinzelt

Ratschlige in Zeitschriften
und Illustrierten

genannt, die sich auf bestimmtes gesundheit-
liches Verhalten beziehen.

Der Grad der MeinungsprAgung hinsichtlich der

Einstellung und Verhaltensweiscn auf sexuellem

Gebiet hAngt in erster Linie von folgenden Fak-
toren ab:

0 Einstellung zur Sexualitdt
allgemein

0 Grad der FAhigkeit zu Entta-

buisierung bzw. umgekehrt:
Grad der Gehemmtheit hinsicht-
lich sexueller Probleme und ·

Fragen

Art der Darstellung, ob der

Rahmen eingehalten wird, den

die Befragten hier zugestehen.

Die Meinungsprdgung auf dem geschlechtlichen
Sektor stellt in den meisten Fdllen einc Ein-

stellungsver&nderung dar, denn der Grundstock
der Meinung und Einstellung zu sexuellen The-

men wurde ja schon in der Kindheit gelegt.
Die Einstellung zu sexuellen Themen fiel dann

entsprechend der Art der Aufkldrung aus d.h.,
wenn die Aufklfrung als positiv erlebt wurde,
dann sind auch die Einstellungen der Befrag-
ten zu sexuellen Dingen ungehemmt, naturlich
und selbstversidndlich.
Geschah die Prdgung in fruher Kindheit und in
der Jugend jedoch auf unschone Art und Weise,
so sind Hemmungen und Unsicherheit vorherrschen-

de Merkmale der Einstellung.

£--)
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Hinsichtlich sexueller Fragen, bzw. dem ganzen

Komplex Aufkldrung, ist demnach zuerst einmal

wichtig, welche Informations-Quellen in der

Kindheit und Jugend bereits wirksam wurden.

Wie an anderer Stelle schon aufgefuhrt, wur-

den die wenigsten unserer Befragten durch die

Eltern oder die Schule aufgekl&rt.

Besonders wirksam wurden demnach folgende
Quellen:

- Kontakt mit anderen Kindern

auf der StraGe

Kontakt mit Gleichaltrigen
Freunden und Schulkameraden

&1tere Geschwister

GroBeltern, Tanten

Altere auSenstehende Bekannte

Aufkldrungsbucher

Nachschlagewerke

die eigene Erfahrung mit

dem anderen Geschlecht

der Ehemann

Presse und Medien allgemein

Auf diese in der Kindheit und Jugend und zum

Teil auch noch in der ersten Zeit der Ehe ge-

prdgten Einstellungen zu sexuellen Themen

trifft nun der EinfluS der vor allem in den

letzten Jahren zunehmenden Informationsflut

der Massenmedien und auch die zunehmende all-

gemeine Diskussionsfreudigkeit uber diese

Themen im Bekannten- und Freundeskreis.
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Man kann sagen, daB die Einstellungen zur ge-
schlechtlichen Seite des K6rpers heute vor al-

lem von den Informations-Quellen besonders ge-
prdgt werden, die dieses Thema

sachlich

objektiv
frei '

naturlich

und gut demonstrierend
darbieten

keine neuen Tabus errichten
und auch keine Angste bei
dem sich Informierenden her-

vorrufen.

Sehr wirksam wurden in diesem Sinnc moderne

AufklArungsbucher oder allgemein medizinische

Literatur, die sich auf sexuelle Fragcn bezog,
auBerdem Zeitschrifien (hicr vor allem "Jas-
min") und auch das Fernsehen.

Wenn nun auch gcrade Zeitschriften zum Teil
auch abgelehnt wurden, so waren sie doch ent-

scheidend meinungsprAgend, weil in ihnen als
erste alles offen und frei besprochen wurde -

fur viele eben zu frei, zu massiv und zu sehr

sex-betont.

Man kann sagen, daB hinsichtlich der sexuellen

Einstellung gerade die Menle der Informationen
von allen Seiten hier cine allgemeine Enthemmung
und Enttabuisierung auch im pers6nlichen Bereich
herbeigefuhrt hat.

Die Befragten sahen sich von uberall her immer
wieder und auf offenste Art und Weise mit vor-

her tabuisierten Themen konfrontiert, so daB
allmRhlich der Einstellungswandel durch den

Eindruck entstand:
"

es ist jetzt anscheinend
tatsdchlich nicht mehr so schlimm uber sexuel-

le Fragen zu sprechen, sich zu informieren ".
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Das Thema "Sex" und das Thema "Aufkliirung wur-

de in diesem Sinn "offiziell" gesellschafts-
fahig.

Hinzu kommt, daB jede Informations-Quelle dann

sehr stark auf die Einstellung und Meinung wirkt,
wenn sie alle sexuellen Bereiche und ihre Be-

handlung als "v611ig normal" hinstellt, daB es

also das Selbstverstdndlichste sei, daruber zu

sprechen.

Als konkretes Beispiel dafiir soll aufge-
zeigt werden, daB man z.B. erstaunt re-

gistriert hat: daB jetzt "sogar das Fern-
sehen" Aufkl&rungsberichte und auch Sex-

Filme bringe.

Ein Effekt ist hier jedoch noch herauszuheban:

Wenn Sexuelles in zu reiBerischer, hoch-

gespielter oder pornographischer Form

geboten wird, setzt sofort die Gegen-
wehr von Seiten der Befragten ein, in-
dem man nimlich dann alle Informationen

aus dicser Quelle pauschal ablehnt und

sich dagegen verschlieBt.

AufklRrungsbucher und auch das Fernsehen

wirken deshalb im positiven Sinne sehr

prAgend, weil sie die "gevisse Grenze

wahren" d.h. auf der neutralen, sachli-
chen und trotzdcm offcnen und naturli-
chen Ebene bleiben ohne ins Triebhafte
abzusinken.

Man kann sagen, daB der sich Informie-

rende hier letztlich behandelt werden

will wie ein "rohes Ei": gehemmte Ein-

stellungen k6nnen erst nach und nach

gelockert und verdndert werden und

dies muS mit dem ndtigen Fein- und

Fingerspitzengefuhl geschehen.
Eine Informations-Quelle muB und soll

demnach modern, fortschrittlich und

aufgeschlossen erscheinen, darf aber

keinesfalls zu progressiv wirken.
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WAhrend die Informationen zum Korper allgemein
im negativsten Falle auf Nichtbeachtung stoBen

konnen, konnen sie bei rein sexuellen Themen

auf Abwehr und Ablehnung und ein Sichverschlie-
Ben stoBen, also sogar ins Gegenteil der be-

zweckten Reaktion umschlagen.

Zusammenfassend laBt sich also zur Meinungsprd-
gung der einzelnen Informations-Quellen hin-
sichtlich dieser vers:hiedenen Themen sagen,

O daB die Meinungsp:&gung zu Fragen
des K6rpers allgemein - also auf

Gesundheit und allgemeine meaizi-

nische Prcbleme bezogcn - mehr

von der fachlichen Fundierung und
der pers5nlichen Einsicht in die

, eigene korperliche Lage abhdngt,

Die Glaubw rdigkcit der Informa-

tionen ist hier also ausschlag-
gebend und wird hier fur die Bc-

fragten durch die Fach-Meinung
gewdhrleistet.

Bei der Information zu sexuellen

Themen geht es weniger um die

Glaubwurdigkeit als viel mehr um

das psychische Verm6gen, diese
Informationen uberhaupt anzuneh-
men.

Man kann sagen, daB der Faktor "Ak-

zeptanz'  (= psychische Aufnahmebe-

reitschaft und Aufnahme-Vermogen)
bei sexuellen Informationen wesent-

,lich stRrker ins Gewicht fiillt als

bei Informationen zum K6rper allge-
mein, wo es nur eine sekunddre Rol-

le spielt.
,Die Akzeptanz ist wiederum abhdngig

von dem bestehenden Einstellungs-
gefuge

von den bestehenden psychischen
Schranken und Hemmungen

und nach auBen ist die Akzeptanz
in erster Linie von der Darstel-

lungs- und Dosicrungsweise in der

Informations-Ubermittlung abh ngig.

\ 207

I



7

VII. ZUSAMMENFASSUNG DER WICHTIGSTEN
FAKTOREN FUR DIE AUFNAHMEBEREIT-
SCHAFT VON INFORMATIONEN ZUM

MENSCHLICHEN KORPER

Zuerst sollen noch einmal zwei grundsktzliche
und wesentliche Punkte vorangestellt werden,
die fur das Thema "Die Einstellung zum mensch-

lichen K6rper" charakteristisch und entschei-
dend sind:

1. Die Beziehung zum eigenen Korper all-

gemein wird fur die meisten erst

richtig bewuBt und deutlich, wenn

eine St8rung vorliegi, venn er also
"nicht mehr normal funktioniert"

2. Die Einstellung zum geschlcchtli-
chen Bereich des K6rpers wurde be-

reits in der fruhen Kindheit und

Jugend entscheidend geprdgt. Hier

liegen also schon relativ altc,
tief verwurzelte Einstellungs-
und Verhaltensmuster vor, deren

Verdnderung und Beeinflussung nur

in eincm lang dauernden ProzeB
stattfinden kdnnen.

Das Thema "Der menschliche Korper" kann aber so-

wohl von der rein gesundheitlichen, als auch der

speziell geschlechtlichcn Seite her jeweils als

a-kutes Zeitth:wa ilberhaupt betrachtet werden,
denn ceradc Fragen der Gesundheit und der Gesund-

erhaltung werden im Stress unsercr Leistungs-
gesell:chaft und durch die verdnderten und zum

Teil komplizierten Lebensbedinguncen zu zuneh-

mend problematischen Themen.

Sexuelle Fragen sEnd deshalb so aktuell, weil
sich hier ein Wandel in der ethischen und mora-

lischen Auffassung der Cesellschaft abzeichnet,
(d.h. nicht: schon vollzogen hat!)

AuBerdem muB hier noch einmal erwihnt werden, daB
der GroSteil unserer Befragten zu einer Generation
gehort, die in ihrer Jugend noch unter anderen
sittlichen und moralischen Vorstellungen aufgewach-
sen ist, als sie in der heutigen Zeit fur maGge-
bend erachtet werden.
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Sie leben also in einer Umbruchsphase und sind

durch die neuen MaBstabe, die von einer bestimm-
ten Offentlichkeit an sie herangetragen werden,
starken Kontrasten ausgesetzt.

Auf diesem Hintergrund mussen auch die folgenden
Ergebnisse betrachtet werden.:

Hinsichtlich der Fragen zum K6rper allgemein
haben diejenigen Informationed und Informations-
Quellen die gr8Bte Chance von unseren Befragten

beachtet

akzeptiert und

befolgt zu werden

die folgenden Maximen am meisten entsprechen 

1. Die Informationen zu gesundheitlichen
Fragen oder Fragen des Korpers allge-
mein mussen von Fachleuten stammen,
das bedeutet hier von Medizinern und
..

Arzten (also wissenschaftlich und prak-
tisch arbeitenden Medizinern) und evtl.

noch von Psychologen, Therapeuten und

Pharmazeuten.

Die Informationen von Fachleuten wir-

ken dann um so uberzeugender, je spe-

zialisierter der einzelne Berichter-
statter bzw. Arzt auf dem jeweiligen
.Gebiet, zu dem man sich RuBert, ist.
Es sollte also m6glichst der entspre-
chende Facharzt Stellung nehmen.

So m6chte man z.B. daB uber k6rper-
liche Bewegung Sportdrzte berichten,
uber Frauenkrankheiten Gyndkologen,
uber die Bchandlungsweise verschie-

dener Krankhciten sowohl Homoopathen
oder aber allopathisch ausgerichtete
Xrzte, bei psychosomatischen Krank-

heiten sollen auch Therapeuten zur

Sprache kommen oder aber Xrzte die
auch von Psychosomatik etwas verste-

hen.

V
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"Es sollen Mediziner sein, die
einen nicht zu engen Horizont
haben durfen, die z.B. wissen,
daB Kopfschmerzen auch psycho-
matisch bedingt sein k6nnen
und nicht unbedingt von einem

  Tumor herkommen mussen."

f(29_j&hrige Studienassessorin,
 Hochschule)

2. Eine Information wird von unseren Befrag-
ten um so eher beachtet und unvoreinge-
nommen gelesen oder angehort, wenn sie

allgemein verst ndlich geboten wird. Sie
soll also nicht hochtrabend und mit Fremd-

w6rtern gewurzt, sondern in einer einfa-

chen, fur den Laien verstdndlichen Spra-
che gebracht werden.

"Das muBte einer sein, so wie
der Hans Haber, der es auch

noch fi.r Idioten verstandlich

bringt."
(49-j&hriger Buchdrucker,
Volksschule)

3. Die Darstellung muB absolut sachlich und

objektiv erscheinen, darf also auf keine
anderen Zielvorstellungen ausgerichtet
sein als die der Information. Unterschwel-

lige Werbung oder ein sensationslusternes
Aufbauechen um die Auflage zu steigern
wird hier in keiner Weise gesch&tzi und

macht eine Information unglaubhaft.

y

4. Eine Information erregt um so mehr Aufmerk-
samkeit und auch Nachdenken, je neuer die

enthaltenen Erkenntnisse sind. Hierzu ge-

h6rt auch, daB Informationen immer als auf

dem neuesten wissenschaftlichen Stand ba-

sierend erscheinen miissen, auf einen "alten
Hut" legt hier keiner Wert, man wendet sich

sofort ab und das Interesse erlischt, wenn

man das Gefuhl hat, daB man das ja alles

schon lingt weiS.
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5. Eine Information wirkt dann um so eindring-
licher und glaubwurdiger und fur die einzel-
nen Befragten akzeptabler, je persunlicher
sie sich selbst angesprochen fuhlen kdnnen.
Pauschale Warnungen wirken nicht so ein-
drucksvoll wie pers6nlich ausgerichtete.
Je persdnlicher etwas fur den Einzelnen

dargestellt ist, desto weniger kann er aus-

weichen mit der Entschuldigung "das betrifft
mich pers6nlich ja nicht".

6. Auch die Form der Darstellung spielt bei

der Akzeptanz von Informationen zum K6r-

per allgemein eine gewisse Rolle:

je bildlicher und zum Teil auch

drastischer etwas dargestellt
wird, desto einleuchtender wirkt
es. Anschauungsmaterial in je-
der Form wird begruBt, zumal es

auch das Verst&ndnis komplizier-
terer Zusammenhinge erleichtert.

Eine gewisse Wurze geben hier auch

Erfahrungsberichte von Kranken, die
< aber ihrerseits nicht belehren sol-
3
len, sondern nur erzdhlen und be-

richten.

7. Eine Information zum Kdrper wird auch

um so eher aufgenommen, je massiver sie

geboten wird und dieses wird am ehesten

· durch eine kontinuierliche Informations-

welle erreicht, die von m6glichst vielen
Seiten und m6glichst vielen Medien her

eindringlich zu einem bestimmten Thema

Stellung nimmt. Gerade wenn ein Thema

von vielen Seiten (Medien) her aufgegrif-
fen und beleuchtet wird, gewinnt es fur

den Einzelnen an Bedeutung und regt zum

Nachdenken an. Hier liegt der einfache

Gedankengang vor: "wenn jetzt soviel dar-

uber gesprochen wird, muS doch etwas dran

sein, dann muS ich mich doch auch einmal

genauer informieren und darum kummern."

8. Interesse und Akzeptanz solcher Informa-

tionen sinken, wenn hinsichtlich der In-

formations-Ubermittlung und der Informa-

tions-Quelle das Gegenteil der bisher auf-

gezeigten Punkte der Fall ist:
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.Wenn also unkompetente Leute z.B.

einfach Journalisten mit einem
Pseudowissen oder einem Wissen aus

zweiter Hand Stellung nehmen,

oder wenn trocken doziert wird

oder mit erhobenem Zeigefinger
unverst&ndliche wissenschaftliche

Abhandlungen abgefaBt werden

oder wenn sich unqualifizierte Leu-

te (es werden hier Schauspieler
u.&. angefuhrt) zu Gesundheitsfra-

gen UuBern

oder wenn die Zusammenhdnge kom-

pliziert und fur den Laien un-

durchschaubar und unvorstellbar

gebracht werden.

Fur die Akzeptanz von Informationen zum ZE-
schlechtlichen Bereich des Korpers und Aug-
kldrungsfragen sind nun folgende Punkie maB-

gebend

1. Der bestehende Grad der Gehemmtheit
bzw. Aufieschlossenheit der Informa-

tionsempfdnger hinsichtlich sexueller
Themen uberhaupt.

2. Die Form der Darstellung, wie also die-
se Informationen angeboten und abge-
faBt sind:
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Dabei sind nun folgende Punkte

besonders wichtig: die Informa-
tion darf

a) keinen pornographischen Cha-

,, rakter haben

, b) die Information darf nicht
'-· in herabwurdigender oder ab-

f&lliger oder schmutziger
Form geboten werden

c) sie soll nicht auf Sex son-

dern auf echte Aufklarung
ausgerichtet sein

d) sie soll mit VerstAndnis ge-
boten werden, nicht mit dem

Ziel, zu schockieren

3. Man wird eine Information um so eher an

sich heranlassen und akzeptieren, je ob-

.jektiver, sachlicher, ehrlicher, offeher

und konkreter die Dinge angesprochen wer-

den.
Man wunscht also keine Fortsetzung der

Tabuisierung aus der Kindheit, sondern

eine schrittweise Befreiung von Hemmungen.

Es gibt keinen ausgesprochenen Fachmann,
·den man fur besonders kompetent halt son-

dern eine ganze Reihe von Leuten sollen

Stellung nehmen: so Mediziner, Psychologen,
Pddagogen, Soziologen, Elternpaare, Theo-

logen.

4. Besonders wichtig fur die Akzeptanz ist,
daB die Dinge wirklich bei ihrcm Namen

genannt werden, daB man auch normale

Benennungen fur sie findet und benutzt,
so daB auch von dieser Seite her Kom-

plexe abgebaut werden.

5. Zugleich muB man aber auch die M6glich-
keit bieten, sich anonym, sozusagen ganz
fur sich zu informieren. Diese ist z.B.

durch Fachbucher und das Fernsehen gege-

ben.
Es gibt Personen denen die direkte Ausein-

andersetzung im pers6nlichen Kontakt zu

solchen Fragen noch nicht liegt. Hier muB

diese Barriere erst allmAhlich abgebaut
werden, vorerst muS sie noch respektiert
bleiden,
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6. Fur besonders gehemmte Personen muB die

M6glichkeit gegeben werden, daS sie sich

Fachliteratur niGht auf fur sie peinliche
Art und Weise besorgen mussen, indem sie

z.B. in einen Sex-Shop gehen oder in einer

Buchhandlung nach solcher Literatur fragen
mussen.

Hier werden oft Broschuren oder Bucher

von staatlicher Seite gewunscht, die zu-

geschickt werden. Ausgeklammert werden

hier aber genz betont irgendwelche an-

deren kommerziell ausgerichteten Absen-

der, da damit sofort der Geruch des Por-

nographischen und Verbotenen verbunden

Wird.

   7. Wichtig ist, daB man in der Aufkldrung uber

sexuelle Themen auf die unterschiedlichen
·Grade der Aufgeklirtheit und aufgeschlosse-
nen lialtung in der Bev61kerung einceht. Denn

wenn die Akzeptanzschwelle Uberschritten

wird, schlRgt die Reaktion ins Gegenteil um,
man versperrt sich gegen solche Informatio-

nen und verurteilt sie.

8. Eine Anregung von Seiten der Befragten soll
hier noch angefuhrt werden:

Sehr deutlich wurde zum Teil das Bedurf-
his sich in kleinerem Kreise von Erwach-

senen unter Leitung eines Fachmannes in
diskutierender Form zu informieren.
Der Hintergrund dafur ist, daB man wahr-

scheinlich auch gcrnc horen mochte, daB

es bei anderen Erwachsenen ·auch Whnliche
Probleme gibt. Hier wird angeregt, daB

man z.B. in Vereinen solche Abende ge-

stalten k6nnte, zu denen man eine Kapa-
zitdt einlddt,
oder Elternabende von der Schule aus an-

regt, wo solche Themen in Vortragsform
angeschnitten werden,
oder aber sogar Aufkldrungsunterrricht
nachmittags in der Schule fur Eltern

und Kinder gemeinsap.

'-
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VIII. DIE ROLLE DES STAATES

4
Wenn es um Fragen des eigenen X6rpers geht, ist
die Rolle des Staates bei unseren Befragten sehr

umstritten.

WAhrend bei den vorangegangenen Themen

"GESUNDE·ERNAHRUNG" und "SUCHTBILDENDE
MITTEL" dem Staat wesentliche Aufgaben
in diesen Bereichen zugeschrieben wur-

den und hier von deutlichen"Pflichten"
des Staates gesprochen wurde, neigt
man hinsichtlich Fragen des eigenen
Korpers dazu, diese viel stdrker als

alleinige Privatsache zu betrachten.

'Von den meisten unserer Befragten wird die Rolle

des Staates demnach hier sehr stark eingeschrdnkt:

Einige unserer Befragten lehnen sogar jede Ein-

mischung und jede Aktion des Staates auf diescm

Gebiet uberhaupt strikt ab. Sie sind der Meinung,
der Staat sollte sich hier so wenig wie mdglich
einmischen, der eigene Kdrper sei ausschlieSlich

Privatsache; auch der Burger sollte von sich aus

hier den Staat so wenig wie m6glich in Anspruch
nehmen.

"Ich bin dafur, da!3 man den '

Staat so wenig wie m6glich in

Anspruch nimmt. Dies wird

sowieso immer stiirker und

das ist fi rchterlich. Ich

wandere deshalb bald aus.

Der Staat sollte sich uber-

haupt nicht einschalten.
Das ist Sache des Individi-

ums und man kann die Einzel-
nen in der Schule oder in
der Arbeitsstelle darauf

hinweisen, daB er sich in

seinem eigenen Interesse

fur dieses Thema interessie-

ren sollte, der Staat an sich

hat hier nichts zu suchen."

(37-j&hriger Olkaufmann, Hoch-

schule)
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r'7'Grundsitzlich sollte sich der
= Staat so wenig wie m6glich in

·. den Privatbereich der Burger
einmischen. So wenig wie mdg-
lich bedeutet nur so weit wie

unbedingt n8tig."
(32-jkhriger Rechtsanwalt,
Hochschule)

Gr6Btenteils gehen die Meinungen der Befragten
dahin, daB Fragen des eigenen K6rpers "nur zum

Teil" oder "zu hochstens 50 %" Sache des Staates

seien. Ansonsten aber Privatsache bleiben muBten.

Die Aufgabe des Staates wird hier in erster Linie
in seiner Informationspflicht und in seiner sozialer
Gesundheitsvorsorge gesehen, nicht aber in einer

Einmischung in die privaten Verhaltenweisen seiner

Burger.
Hier taucht auch wieder die Trennung zwischen Fra-

gen des Korpers allgemein, nAmlich medizinisch-

Zesundheitliche Fragen und dem rein geschlechili-
chen Teil und den damit verbundcnen Verhaltens-

weisen auf:

Der Staat darf und soll sich nach Ansicht

der Befragten um die Gesundheit der Burger
kummern und ihn z.B. vor ansteckenden Krank-

heiten und Epidemien schutzen, er sollte

sich aber auf keinen Fall in das sexuelle

Privatleben des Einzelnen mischen. Im se-

xuellen Bereich kommt ihm lediglich die In-

formationspflicht zu.

In einem vorangegangenen Kapitel wurde be-

reits herausgestellt, daS man hinsichtlich
der Information uber Aufkl&rungsfragen ein-
deutig den Staat verantwortlich macht, die-
se Aufgabe also in erster Linie ihm zuschiebt.
Hier spricht man ganz deutlich von einer
Pflicht des Staates.

Man trennt aber ganz scharf zwischen dieser
Pflicht zur Information und weiteren gesetz-
lichen MaBnahmen, die den privaten sexuellen,
und allgemein cesundheitlichen Bereich be-

treffen. Hier hat der Staat, nach Meinung
der Befragten, "nichts mehr zu suchen".

'
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0
"Der eigene K6rper ist aus-

schlieBlich Privatsache. Ob

sich einer durch Suff ruiniert,
das geht keinen was an. Etwas

.anderes ist es bei anstecken-

den Krankheiten, da bin ich
schon dafur, daA der Staat

und die Gesundheitsbehorde
zu bestimmen haben."

(26-jdhriger kaufmdnnischer

Angestellter, Volksschule)

"Der eigene K6rper ist aus-

schlieSlich Privatsache, aber

insgesaint die Informationen,
daB muS schon Sache des Staa-

tes sein, denn vorbeugen und

gesunderhalten der Gesamtbe-

volkerung ist doch Aufgabe
des Gesundheitsministeriums,
der Staat sollte da Mittel
zur Verfugung stellen, z.B.

zur Finanzierung von Fernseh-

sendungen."
(36-jahriger Buchhaltungslei-
ter, Handelsschule)

"Fragen des eigenen K6rpers
sind grundsktzlich eine pri-
vate Angelegenheit. Sie kun-
nen jedoch von 6ffentlichem
Interesse werden, wie z.B.

-- kurzlich in der DDR eine so-

genannte Bauchsteuer einge-
fuhrt wurde, veil dieke Leu-

te krankheitsanfdlliger und

einen geringeren Wirkungs-
grad in der t&glichen Arbeits-

leistung haben. Da muBte man

den Menschen zu einer gesun-
den Lebenshaltung zwingen,
hier wurde die Aufgabe des '

Staates bestehen."

(47-jdhriger Ingenieur, Volks-
schule)

"Ich glaube solange Krankhei-
ten nicht ansteckend sind,
sollte es Privatsache sein."
(50-jdhrige Buchhalterin,
mittlere Reife) -
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Die Aufgaben, die dem Staat hinsichtlich des

Wohles der Burger nach Meinung der Befragten
zufallen, konnen demnach in drei groSe Be-
reiche eingeteilt werden:

0 Die Pflicht zur Information
und Aufkldrung uber Fragen des

menschlichen K6rpers

0 Staailich gelenkte und gefor-
derte Fursorge und Vorbeugung
gegen Krankheiten

0

C)

Staatliche Unterstutzungen im

·Krankheitsfall

entsprechende soziale MaBnah-

men zur Erleichterung der per-

sdnlichen Situation im Krank-

heitsfall

Mit als die wichtigste Aufgabe des Staates hal-

ten sehr viele unserer Befragten, daB die Infor-

mation und Aufkldrung uber den eigenen Korper
in der Schule besser gefordert werde und zu

einem regelrechten Schulfach gemacht werden mus-

b se, also uberhaupt in dieser Richtung eine ge-
wisse Schulreform unternommen werde.

"Es ist Aufgabe des Staates,
daB er in der Schule cinen

besseren Aufkldrungsunterricht
einfuhrt. "

(27-jahrige Stenotypistin,
Volksschule)

"Der Staat hat von vornherein
schon fur eine bessere Schul-

bildung zu sorgen, schlieBlich
und endlich haben wir ja Schul-

zwang und die Schule hat besse-

re Mittel zur Demonstration."

(36-jiihrige Hausfrau, Hochschule)

Eine weitere wichtige Aufgabe des Staates ist es

nach Ansicht der Befragten, sich um die Gesund-

heit des Volkes allgemein zu kummern:

. B-'*#
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In diesem Zusammenhang werden MaBnahmen gefordert,
die eine Sozialreform des Krankenhaus- und Krank-

kenkassenwesens und der staatlichen Krankheitsvor-

sorge uberhaupt betreffen.

Hier RuBern unsere Befragten ganz konkrete Vor-

stellungen und Wunsche:

Der Staat sollte grundsitzlich fur besse-

re Vorsorgeuntersuchungen sorgen, also

 in der Vorbeugung aktiver mitwirken
(hier meint man vor allem bezuglich Krebs

·und Geschlechtskrankheiten)

Der Staat sollte grundsdtzlich gegen die

Verbreitung von bestimmten Krankheiten
besser einschreiten, 2.B. auch gegen

DrogenmiBbrauch.
Es wird vor allem die Schaffung von Er-

hohlungszentren fur GroBst&dier erwdhnt.

Der Staat sollte die Heilung von Krankheiten

besser fordern, indem er bessere und mehr

Xrzte ausbilden 18Bt und mehr Geld fii r die
medizinische Forschung zur Verfugung stellt.

Der Staat habe fur eine bessere Versorgung
im Krankheitsfalle zu sorcen und bei Er-

werbsunfdhigkeit bessere Unterstutzung zu

gewAhren.

Das Krankenhaussystem sollte reformiert wer-

den,auBerdem sollten mehr Krankenhhuser und

mehr Altersheime gebaut werden.

Als ein Sonderpunkt wird noch angefuhrt, daB

die Lebensbedingungen des Burgers von der

Staatsseite her uberhaupt verbessert werden

mQBte.

Besseres Einschreiten gegen die Umweltver-

schmutzung.

Bessere Gestaltung der Arbeitspldtze
(entsprechende Gesetzesvorschriften)

.0,5/44.E40*%510* ,
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"Als Aufgaben des Staates sehe

ich an, daS er besser informiert,
Tabus abbaut und eine groSere
Sorge um die Krankheitsfruher-

kennung trdgt, z.B. Krebs oder

Geschlechtskrankheiten."
(29-jihrige Studienassessorin,
Hochschule)

"Die Schaffung von Altersheimen,
eine bessere Versorgung mit besse-

ren Xrzten und Krankenhdusern, Er-

holungsheime und dann das Ver-

sicherungswesen der Krankenkassen

sollte gunstiger gemacht werden,
z.B. steht noch keine Freizugig-
keit der Arztwahl, jeder Kranke soll-

te gleich behandelt werden."

(50-jdhrige Buchhalterin, mitt-
lere Reife)

tt " Die Aufgaben des Staates liegen
im Volksgesundheitswesen, der Hei-

lung und Vorbeugung von Krankhei-

ten, DrogenmiSbrauch und Umweltver-

schmutzung sollten vom Staat durch

Informationsvorbeugung auch im Sin-

ne der Gesetzgebung beeinfluBt wer-

den. "

(40-jhhriger PKdagoge und Theologe,
Hochschule)

Ein weiterer groBer Aufgabenkreis des Staates ist
fur die Befracten die Information, AufklArung und

Beratung der Bevolkerung.

Hier wird die Einrichtung mehr staatlicher,
&rztlicher Informationsstellen gefordert,
wo auch eine individuelle Beratung moglich
ist.

"Wenn der Staat wirklich aufklaren

will, dann muBte man den Leuten

die Moglichkeit eroffnen, daB sich
sich individuell beraten lassen k6n-
nen.

"

(30-jAhriger Betriebswirt, Hoch-

schule)
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"Die Aufgaben des Staates liegen
darin, die Bev8lkerung zu informie-

ren und bei bestimmten Krankheiten
eine Vorsorge zu treffen, daS sie
sich nicht weiter ausbreiten, z.B.
bei Seuchen. Auch die Versorgung
der Leute im Krankheitsfall ist
seine Aufgabe."
(32-jAhrige Hausfrau, Hochschule)

Die Mehrzahl unserer Befragten ist der Meinung,
daB der Staat hier die Aufgaben, die ihm von Sei-
ten der Burger zugeschrieben werden, nicht befrie-

digend erfullt und er seinen Pflichten in diesem
Falle nicht genugend nachkommt.

"Allzugut erfullt der Staat hier
seine Pflichten nicht. Der Sexatlas,
das war das erste Buch, das er da

rausbringt und das kostet noch ds-

zu etwas, das finde ich uberhaupt
nicht richtig. Der Staat ist da

noch lange nicht perfekt."
(20-jbhrige Schneiderin, Volks-

schule)

"Der Staat wird hier seiner Verant-

wortung uberhaupt nicht gerecht."
(24-jahriger Journalist, Volontar,
Hochschule)

"Es wird zwar langsam schon ziem-
lich viel gemacht, aber er muBte
noch viel mehr tun, z.B. fur Kran-

kenhduser und Forschungsprojekte
muBte viel mehr Geld aufgebracht
werden."

(28-jRhriger Studienassessor,
Hochschule)

"Der Staat nimmt seine Aufgaben nur

sehr mABig wahr, er verhAlt sich
in diesen Problemen gegenuber un-

geheuer passiv."
(41-jdhrige Journalistin, Hoch-
schule)
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Sehr aufschluBreich ist die Ausfuhrung eines

unserer Befragten, die zum Ausdruck bringt,
daB der Staat zwar durchaus einiges tun mag,
sich aber als Initiator fur diese Aktionen
zu wenig in den Vordergrund stelle oder uber-

haupt produziere:

"Man sieht zu wenig in irgend-
welchen Gesundheitsbeitragen
oder AufklArungsdingen, daB

der Staat dahintersteckt - was

man bisher erkennt, das ist nur

die Ausstrahlung des einzelnen
Senders aber nicht der Staat

der da.hintersteckt."
(32-jdhriger Versandleiter, mitt-

lere Reife)

5
Diese Ausfuhrung bedeutet also, daB man dem Staat

durchaus einige Aktivitit zuschreibt, daB di€se

Aktivitbi dem Burger aber nicht bewuBt gcnug wird,
weil sie nicht deutlich genng herausgestellt wur-

7 de.

Vergleicht man aber die Beurteilung
der staatlichen Aktivitdt von Seiten

der Befragten, hinsichtlich Fragen
zum eigenen X6rper, mit der Beurtei-

lung der staailichen Aktivitdt, hin-

sichtlich Ernkhrungsfragen und sucht-

bildender Mittel, so zeigt sich, daB
die Wahrnehmung der staatlichen Auf-

gaben zum Korper allgemein insgesamt
gunstiger beurteilt wird.

Zur Gesundheit und dem menschlichen

K6rper allgemein ist mehr Aktivit&t
von Seiten des Staates im BewuS-

sein der Befragten als dies bezug-
lich spezieller Erndhrungsfragen und

auch bezuglich der suchtbildenden
Mittel der Fall war.
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DaB es auch zufriedene oder zumindest relativ

zufriedene Burger gibt, zeigen die folgenden
Zitate:

" Die AufklR:ung uber gesundheit-
,
liche Fragen nimmt der Staat sehr

wichtig. Insbesondere die Aufkld-
' rung uber bestimmte Krankheiten

uber Symptome dieser Krankheiten

uber Gefahren auf die hingewiesen
wird, z.B. die des Zigarettenrau-
chens. Dann sind jetzt ganz aktu-

ell die prophylaktischen Untersu-

chungen, die die Krankenkassen be-

zahlen z.B. fur eine Fruherkennung
des Krebses, daB man also nicht
erst zum Arzt geht, wenn es weh

tut. Das liegt daran, daB wir ein

Gesundheitsministerium haben."
(30-jAhriger Betriebswirt, Hoch-

, schule)

"Ich glaube, der Staat tut sehr

.viel um eben auch an die Landbe-

v61kerung heranzukommen, irgend-
wie durch Beihilfen, jetzt ist

gerade das soziale Jahr. Er ver-

sucht da immer den Leuten nahe

zu kommen."

(24-jdhrige Sekret rin, Volks-

schule)

Wie der Staat nun im einzelnen vorgehen sollte

wird von unseren Befragten ebenfalls klar zum

Ausdruck gebracht:

Als Vorbedingung wird erst einmal gefordert:

daB die Schulbildung uberhaupt ver-

bessert werde,

daB ebenso fur die Ausbildung der

Arzte und fur medizinische Forschung
mehr Geld zur Verfugung gestellt wer-

de.
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·· Staat sollte mehr f6r-

c"·in, er sollte Teams bilden
o.,:r Abteilungen und diese

dvrch Staatszuschusse for-

dern. AuBerdem in den Zei-

ctungen, Zeitschriften Ver-

Offentlichungen herausgeben
uber Aufkldrung und korper-
liche Ertuchtigung. "

(47-jihriger Ingenieur, Volks-

schule)

Ein weiterer Punkt ist, daS der Staat nach Mei-

nung der Befragten mehr Biicher herausgeben soll-

te und diese kostenlos verteilen muSte.

Auch Broschuren werden hier gewunscht und Post-

wurfsendungen mix Schockbildern von angsterre-
genden Krankheitszustanden.

"Wenn der Staat z.B. einen
-p· Sexualatlas herausneben kann:

warum kann dann·das Gesund-

heitsministerium nicht auch

ein allgemein verstAndliches

Buch uber den Korper allgemein
herausgeben, da  man daraus

etwas entnehmen kann."
(49-jhhriger Buchdrucker, Volks-
schule)

AuBerdem sollte der Staat sich unbedingt viel

stdrker der groBen Medien bedienen und z.B. die

Aufkldrungsaktionen im Fernsehen verstdrken und

ausbauen.

"Radio und Fernsehen sollten

mehr staatlich gelenkte und

geforderte Sendungen bringen."
(28-jbhrige Schauspielerin,
mittlerc Reife)

"Ich glaube zwischen Tagesschau
und Werbefernsehen werden so

Sendungen Webracht, z.B. Krebs-

vorsorge. Da bringen sie jetzt
schon einiges. Ich finde das

sollte besser ausgebaut werden.

Khnlich wie Reklame pausenlos
berieseln, damit der Mensch mal

sagt, jetzt muB ich das doch

machen um mich gesund lu erhal-

ten."

(37-jihrige Hausfrau, Volks-
/
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Auch die versiArkte Einrichtung von Mutterbe-

ratungsstellen wird in diesem Zusammenhang
gefordert:
daneben auch die Moglichkeit der psychothera-
peutischen Behandlung eines jeden Burgers,
nicht nur derjenigen, die sich eine solche

Behandlung leisten k6nnen.

(Anmerkung: gemeint ist die Obernahme der

Kosten z.B. durch Krankenhduser)

"Es gibt zu wenig KrankenhEuser,
zu wenig Personal und zu wenig
Arzte. Psychotherapie ist nur

etwas fiir Reiche. Das Leute

auch seelisch krank werden und

behandelt werden mussen hat sich
noch nicht herumgcsprochen."
(24-jahriger Journalist, Volon-

tAr, Hochschule)

AuBerdem sollte der Staat durch Filme und Vor-

tragsreihen in allen Stkdten aufkldrcnd und

informierend an die Bcvdlkerung herantreten.

Einmal wird sogar die sexuelle Aufkldrung der

Kinder schon im Kindergarten gefordert, daB

also in staatlichen Kinderg rten die Kinder-

gartnerinnen diese Aufgabe zur Pflicht gemacht
bekommen.

Letztlich wird vom Staat also gefordert, daB er

seiner Funktion als Sozialstaai gerecht wird
und daneben fur die breite Aufkldrung der Be-

v61kerung sorgt.
Dies soll wiederum mit aller Disktetion und un-

ter absoluter Wahrung der pers6nlichen Freiheit
des Einzelnen geschehen.
Die Rolle des Staates gestaltet sich hier also

relativ schwierig, denn gerade im sexuellen

Bereich und zum Teil auch im allgemeinen k6r-

perlichen Bereich wird seine Aktivit&t auch

sehr schnell als eine "unerwunschte Einmischung"
empfunden.
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LEITFADEN ZUM THEN\A " EINSTELLUNG ZUM EIGENEN KORPER "

.e
efe

1. EINLEITUNG: ALLGEMEINE EINSTELLUNGEN GEGENOBER TABUS

FREI ASSOZIIEREN lASSEN:
1 a) Wenn die Bp das Wort "Tabu" h5rt,

woran denkt sie da, was ftillt ihr dazu ein?

INT.: Hier geht es um Spontan-Nennungen!
Alles notieren, was die Bp sagt, auch wenn

es weitschweifig erscheint.
Auf die Reihenfolge der AuBerungen achten und

genau im Protokoll wiedergeben.

DANN NACHFRAGEN:

b) Was fallt der Bp noch zu dem Thema "Tabu" ein?

Woran denkt sie canoch?

c) WARUM fallen der Bp gerade die genannten Punkte ein?

2 a) Welche Tabus gibt es nach Meinung der Bp heutzutage
uberhaupt?

Was ist heutzutage alles tabu?

Was wird tabuisiert?

INT.: Reihenfolge der AuBerungen im Protokoll genau
wiedergeben !

b) Was meint die Bp pers6nlich zu den von ihr genannten Tabus?

DANN NACHFASSEN:

c) Was halt die Bp grundsatzlich von Tabus?

Welche Vorteile und welche Nachteile haben Tabus ihrer

Meinun9 nach?
V

Sind Tabus sinnvoll oder nicht? WARUM?

d) Wurde die Bp irgendwelche Unterschiede zwischen den einzelnen
Tabus machen?
WELCHE? WARUM?

-4
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2 e) Gibt es Tabus, die nach Meinung der Bp'unbedingt bestehen mussen?

Wenn ja: WELCHE? WARUM?

Wenn nein: WARUM NICHT?

f) Gibt es Tabus, die nach Meinung der Bp aufgehoben oder abge-
schafft werden sollten? WELCHE? WARUM?

11. ElI\ISTELLUNG ZUM THEMA "AUFKLARUNG"

3 a) Wenn man heutzutage von "Aufkltirung" spricht, was ist damit olles

gemeint?

b) Welche Bedeutung wird nach Mcinung der Bp dem Tliema "Aufklerung"
heute beigemessen?

c) Wie beurteilt die Bp pers6nlich die Rolle, die die Aufkltirung in der

heutigen Zeit spielt?

d) Halt die Bp Aufklarung uberhaupt fur nulig? WARUM? WARUM NICHT?

Wenn ia:

e) Auf welchen Gebieten htilt sie Aufkltirung fur besonders ntftig ?

f) Fur welche Personen halt sie Aufklarung fur besonders wichtig?

111. PERSONLICHES INTERESSE DER BEFRAGTEN AM THEMA "AUFKLARUNG"

4 6) Wie sehr interessiert sich die Bp allgemein fur Aufkltirungsfragen?

b) Gibt es bestimmte Gebiete und Themen, die die Bp hier besonders
interessieren? WELCHE? WARUM?

,--h
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IV. BEURTEILUNG DES INFORMATIONSANGEBOTES ZUM THEMA "AUFKLARUNG"

ALLGEMEIN

5 a) Wo kann man heutzutage uberall etwas ober verschiedene Aufklarungs-
fragen erfahren?

INT.: Hier alle Informationsm25glichkeiten und Informationsangebote
genau erfassen !

6) Welchen Raum nimmt das Thema "Aufklarung" in den einzelnen
Medien ( Zeitschriften, Illustrierte/Radio/Fernsehen/anderes)
nach Meinung der Bp ein?

Halt die Bp das for richtig?

c) W·ie wird in den einzelnen Medien das Thema "Aufkltirung" bchandelt?

INT.: Fur iedes der genannten Medien einzeln erfragen 1

Was wird im einzelnen gebracht?

NACHFASSEN 1

Wie beurteilt die Bp die einzelneri Berichte ?

d) Welche dieser Informationsmaglichkeiten bzw. Medien halt· die Bp
bezuglich Aufkltirung fur am besten.
Welche htilt sie fur weniger gut?
WARUM? BEISPIELE!

INT.: Zeitungen und Illustrierte namentlich nennen lassen 1

e) Wer berichtet in den einzelnen Medien hauptstichlich zum Thema

"Aufklarung"?
VVelche Leute schreiben und sprechen dort l;ber diese Fragen?

f) Hail t die Bp die genannten Personen fur geeignet oder sollten

ihrer Meinung nach andere Leute zu Aufklarungsfragen Stellung
nehmen? WER?

6. ) Woher hat die Bp persenlich ihr Wissen uber Aufkltirungsfragen?
Wo und von wem hat sie etwas darober geh6rt, wo hat sie daruber.

gelesen?

INT,: Al,le Quellen, also ouch Personen ausfohrlich erfrogen 1

3-
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7 a) Mit wem spricht die Bp hauptstichlich uber solche Fragen und Problemel
WARUM?

b) Mit welchen Personen der naheren Umgebung ware es der Bp unangenehm,
ober Aufklarungsprobleme zu sprechen? WARUM?

Ist das evtl. von Thema zu Thema unterschiedlich? WARUM?

8. ) Wenn die Bp einmal grundstitzlich Wunsche bezuglich der Information

uber Aufklarungsfragen auBern soil:

o Auf welche Weise mdchte sich die Bp am liebsten uber

Aufkltirungsfragen informieren?

(durch bestimmte Medien, durch Gesprtiche mit bestimmten

Personen, durch einen Vortrag etc.)

6 Wie muB nach Meinung der Bp ober solche Fragen berichzet

Herden?

o Von wem sol len diese Informationen kommen, wer soil
darube-Terichten?

9 a) Es gibt ietzt schon eine ganze Reihe von Aufklarungsfilmen:

Was ist fur die Bp ein "Aufklarungsfilm"?

Was versteht sie darunter? BEISPIELEI

b) Was halt die Bp von diesen Filmen?

10 a) Hat die Bp selbst schon einmal einen oder mehrere Aufklarungsfilme -

gesehen?
Falls ia: WELCHE?

NACHFASSEN!

b) · Wie fand die Bp diese Filme?

INT.: Hier Positives und Negatives genou herausarbeiten lassen I

c) Warum hat sich die Bp diesen oder ienen Film angesehen?

d) Hat die Bp durch diese Filme etwas Neues erfahren, etwas for sich

selbst gelernt? WAS?

/ -4-
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12 a) Halt die Bp Aufklarungsfilme uberhaupt fur nutzlich?

Falls ia: WARUM?
Falls ne;n: WARUM NICHT?

b) Wer interessiert sich nach Meinung der Bp wohl besonders fur

Aufklarungsfilme, wer weniger?

c) Wer sollte sich nach Meinung der Bp Aufklfirungsfilme ansehen?

Fur wen sind sie ihrer Meinung nach besonders wichtig?
(z.B. Altersgruppen etc.)

.rb

V. DIE AUFKLARUNG IN BEZUG AUF DEN MENSCHLICHEN KORPER

Aufkltirungsthemen haben ia hauptsachlich mit dem menschlichen

K6rper zutun:

13 a) Wos sollte mai, allgemcin Uber den eigenen Kurper wissen? WARUM?
Woruber soilte man da unbedingt Bescheid wissen?

.
INT.: Ausfuhrlich aufzahlen lassen !

6) Glaubt die Bp allgemein uber den menschlichen Kurper gut
'-' Bescheid z.u wissen?

c) Ober welche Punkte glaubt sie besser Bescheid zu wissen, uber
welche weniger ?

d) Woher und von wem weiss die Bp uber Fragen, die sich auf den
menschlichen Kdrper beziehen, Bescheid?

14 a) In wie weit gehtiren nach Meinung der Bp hier auch geschlechtliche
Themen dazu?

.

b) Was gehtirt nach Meinung der Bp alles zum geschlechtlichen Bereich?

Was noch?

c) Was sol Ite nach Meinung der BP ieder uber den Kdrper in geschlecht-
licher Hinsicht wissen?

Was noch?

I



14 d) Wo kann man sich nach Meinung der Bp am besten uber

geschlechtliche Fragen informieren? WARUM?

INT.: Alle Informationsquellen ausfuhrlich nennen lassen I

15 a) Wie muB nach Meinung der Bp eine richtige Aufkltirung hinsichtlich

geschlechtlicher Fragen aussehen?

Welche Punkte geh5ren hier unbedingt dazu? \NARUM?

NACHFASSEN !

b) Welche Mittel der Aufklarung halt die Bp hier fur besonders geeignet?

c) Ab wann, in welchem Aller, soilte man nach Meinung der Bp mit der

geschlechtlichen Aufkltirung beginnen?

16 a) Welche Konsequenzen kann nach Meinung der Bp mangelnde Auf·-

klarung vol allem im geschlechtlichen Bereich haben?

b) Welche Konsequenzen kann eine mangelnde Aufklarung uber den

menschlichen Kdrper allgomein haben?

NACHFASSEN:
Welche 1<onsequenzen noch? WARUM?

r.

VI. INFORMATIONSMOGLICHKEITEN OBER DEN MENSCHLICHEN KORPER

INT.: Darauf hinweisen:

In den folgenden Fragen geht es nicht nur um den geschlechtlichen 3ereich,
sondern um den menschlichen K8rper insgesamtl

17. ) Wie sehr interessiert sich die Bp fur Fragen zum eigenen K6rper?

18 a) Wo uberall kann man sich heute ober Fragen zum menschlichen Karper
informieren?

INT.: Hier alle Informationsm5glichkeiten genau erfassen 1

...
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18 b) Welchen Raum nehmen Themen zum menschlichen K5rper in den

verschiedenen Medien ein?

Wer bringt mel,r daruber, wer weniger?

c) Wie beurteilt die Bp die Beitrage zu Fragen Uber den menschlichen

K6rper in den einzelnen Medien?

d) Woruber soilte nach Meinung der Bp mehr gebracht werden, woruber

weniger?

e) S,ollten die einzelnen Medien hier unterschiedliche Themen bringen?

f) Wer sollte nach Meinung der Bp in den verschiedenen Medien zu

Fragen des menschlichen 1<6rpers Stellung nehmen?

Wer erscheint ihr da ungeeignet?

g) Wes,che Informationsm lichkeiten sind der Bp zu solchen Fragen
grundstitzlich am liebsten? (Welche Personen, Institutionen, Medien etc.)

h) Nach wem richtet sich die Bp pers6nlich in solchen Fragen am meisten ?

Nach wem noch ? Wer ist fur sie hier maBqebend?

i) Besitzt die Bp Bucher, die sich mit Themen bezuglich des menschlichen

K8rpers befassen ? (z.B. medizinische Bucher, Aufkltirungsbuchar fur

Erwachsene, Aufkltirung:bucher for Kinder etc.)

k) Wie beurteilt die Bp allgemein die Literatur dieser Art?

19* ) Welche Vorstellungen und Wunsche hat die Bp  rundstitzlich, wenn es

um die Information zu Fragen des eigenen Karpers geht:

6 Auf welche Weise m6chte sich die Bp am liebsten uber

Fragen des eigenen K6rpers informieren?

( durch bestimmte Medien, durch Gesprtiche mit be-

stimmten Personen, durch einen Vortrag etc.)

0 Wie soil dabei nach Meinung der Bp zu solchen Fragen
Erichtet werden?

0 Von wem sollen diese Informationen kommen, wer soil

wer soll-daruber berichten?

V

I.

-7-

4

-\

-S



C , >
:61

:i-

-8-

VII. DER INFORMATIONS-BEDARF ZU FRAGEN DES EIGENEN KORPERS

20 a) Glaubt die Bp, daB die Bev5Ikerung insgesamt genugend ober

Fragen des eigenen Karpers informiert ist?

b) Wo bestehen nach Meinung der Bp Informationslucken?

c) Wie k6nnte man im Falle von Informationenlucken am

besten Abhilfe schaffen? 1*

3.b d) Wer ware dafur zustandig ?

Wessen Aufgabe ist es, den Einzelnen ober Fragen des

menschlichen K6rpers aufzuklaren und zu informieren?

e) Welches wtiren die besten Maglichkeiten, welche Anregungen
htitte die Bp da?

f) Fur wie groB halt die Bp das Interesse und den Wunsch der

Bev6Ikerung nach Informationen uber den menschlichen Karper?

g) Glaubt die Bp, dass hier alle Informationsmaglichkeiten von der

Bevblkerung vol 1 genulzt werden?

Welche 1069 liclikelten werden evtl. zu wenig genutzt?
WARUM?

VIll. DIE ROLLE DES STAATES HINSICHTLICH DER AUFKLARUNG OBER FRAGEN
bES MENSCHLICHEN KORPERS

21 a) Sind Fragen·, die den eigenen K5rper betreffen,nach Mcinung der

Bp ausschlieBlich Privatsache iedes einzelnen, oder sind solche

Fragen auch Sache des Stoates?

b) Welche Aufgaben hat der Staat hier nach Meinung der Bp?

c) Wie gut erfullt der Staat die von der Bp gestellten Anforderungen?
Was sollte besser gemacht werden? WIE?

*
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22 a) Ist die Bp der Meinung, daB der Staat hinsichtlich der Fragen zum

menschlichen K5rper genugend fur die Information und Aufklarung
der Bev6lkerung tut?

b) Falls "ungenugend": Welche MaBnahmen sollte der Staat

hier ergreifen? Wie soilte er da vorgehen ?

Was sol I te er da tun ?

23 a) Wonach richtet sich der Staat nach Meinung der Bp in der Regel,
wenn solche MaGnahmen ergriffen werden?

S,
Nach wessen Meinung, nach welchen Grundstitzen ?

b) Wonach 521.-te er sich hier nach Meinung der Bp in erster Linie richten?

IX. DIE EINSTELLUNG DER BEFRAGTEN ZUM EIGENEN KORPER, PERSONL!CHE
VERHALTENSWEISEN

24 a) Was tut die Bp fur ihren eigenen Kisrper? WOZU? WARUM?

- b) Was soilte die Bp ihrer Meinung nach eigentlich noch kin, wos

sie aber letztlich unteritiBt? WARUM?

Warum tut sie es nicht?

c) Wann geht die Bp in der Regel zum Arzt?

z.B. wenn sie sich krank fuhlt, oder immer regelmtiBig, oder crst

wenn sie von anderen darauf hingewiesen wird? )

d) Gibt es Arzte, zu denen die Bp sehr ungern geht ( gemeint sind hier

Arzte verschiedener Fachgebiete )
WELCHE? WARUM?

25. ) Hat die Bp Angst vor bestimmten Krankheiten ?

Vor welchen? WARUM?

26 a) Glaubt die Bp, daB die Gesundheit des Menschen heute

allgemein gefahrdeter ist als fruher?
WARUM?
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26 b) . Wird das Thema "gesundheitliche Geftihrdung" des Menschen
noch Meinung der Bp heutzutage libertrieben oder sollte es noch
viel mehr betont werden?

27. ) Glaubt die Bp, daB man die eigene Gesundheit durch entsprechendes
Verbal ten entscheidend beeinflussen kann oder sind Krankheiten
eher "vorbestimmt"?

28. ) Kann sich die Bp daian erinnern, wie, von wem und in welchem Alter
sie aufgeklart wurde?

Hat sie da alles erfohren, was notwendig ist?

Falls nein: Wo hat sie sich noch informiert?
Uber welche Punkte?

.29 a) Hat die Bp schon eir,mal Litcratur ober sexuelle Themen geschen
und gelesen? WELCHE?

INT.: Hici· auch genciu nach Sexbuchern, Bildbtit,dan, Magazincn,
Kotalogen von Versandheiusern etc. fragen.

Wie be:irteilt die Bp Literatur dieser Art?

b) Besit·zt die Bp selbst Literatur uber sexuelle Thomen? WELCHE?

30 a) Wie wird es die Bp mit der Aufkltirung bel i!·,ren eigenen Kindern

halten, bzw. wie hat sie es gehalten?

Wie wird sie da vorgehen, bzw. wie ist sie da vorgegangen?

b) Findet es die Bp richtig, daB Kinder ihre Eltern auch unbekleidet
sehen (z.B. beim Umziehen, beim Baden etc.)?

WARUM jo ?

WARUM nein?

c) Findet die Bp etwas dabei, wenn sich Bruder und Schwester gegenseitig
auch unbekleidet sehen?

In iedem Alter?

d) Macht es der Bp pers6nlich etwas aus, sich beim Arzt auszukleiden?

Falls ia: WARUM?
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